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Το παρόν Τοπικό Σχέδιο Δράσης αποτελεί ένα δυναμικό εργαλείο το οποίο διαμορφώθηκε ώστε 

να υποστηρίξει την υλοποίηση δράσεων κοινωνικής ένταξης των Ρομά σε τοπικό επίπεδο, με τη 

συνδρομή όλων των εμπλεκόμενων φορέων. Στοχεύει να συμβάλλει στην αποτελεσματική 

υλοποίηση και παρακολούθηση των δράσεων και των παρεμβάσεων της νέας Εθνικής 

Στρατηγικής και Σχεδίου Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030 και για το λόγο 

αυτό δύναται να αναπτύσσεται και να αναδιαμορφώνεται καθ' όλη τη διάρκεια της νέας Εθνικής 

Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το «Τοπικό Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη, την Ισότητα και τη Συμμετοχή των 

Ρομά των Δήμων» αποτελεί την εξειδίκευση της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική 

Ένταξη των Ρομά, 2021-2030 σε συγκεκριμένες δράσεις  που θα υλοποιηθούν από τον 

εκάστοτε Δήμο. Έχει ως σκοπό να περιγράψει τις προβλεπόμενες ενέργειες που πρόκειται 

να υλοποιηθούν σε τοπικό επίπεδο, το χρονικό διάστημα υλοποίησης τους καθώς και 

τεκμηριωμένο ενδεικτικό προϋπολογισμό ανά είδος παρέμβασης, σύμφωνα με τις 

ανάγκες των πληθυσμών Ρομά που διαβιούν στα όρια των Δήμων. Το Τοπικό Σχέδιο 

Δράσης θα επικαιροποιείται ανά διετία.  

 

Πέρα από τις δράσεις για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, στόχος είναι και η 

κοινωνική ένταξη και «γεφύρωση» της κοινωνικής απόστασης, που χωρίζει τους Ρομά 

από την υπόλοιπη τοπική κοινωνία μέσα από ολοκληρωμένες παρεμβάσεις.  

Το Τοπικό Σχέδιο Δράσης καταρτίζεται από τις υπηρεσίες του ενδιαφερόμενου Δήμου 

ακολουθώντας, για λόγους διευκόλυνσης, τον τρόπο συμπλήρωσης  που προτείνεται 

από την Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας 

ως αρμόδιος φορέας για τον σχεδιασμό, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση των 

πολιτικών κοινωνικής ένταξης των Ρομά, η οποία δύναται να συνδράμει παρέχοντας 

κατευθύνσεις   και περαιτέρω οδηγίες, εφόσον ζητηθεί. 

 

Η βασική τυπολογία των περιοχών διαμονής των Ρομά σύμφωνα με την «Καταγραφή 

Οικισμών και Πληθυσμού Ρομά σε εθνικό επίπεδο, 2021»  ορίζεται ως: 

Βασική κατάταξη περιοχών  

1 ΟΙΚΙΣΜΟΙ  

Σύνολο 

Περιοχών 

Διαβίωσης 

Πληθυσμός 

Ρομά 

  

Τύπου Ι «Άκρως υποβαθμισμένες περιοχές»   

Συνθήκες διαβίωσης μη αποδεκτές με καλύβια, 

παραπήγματα και απουσία βασικών υποδομών. 
77 12.216 

  

Τύπου ΙΙ «Μικτός καταυλισμός»   

Ανάμιξη σπιτιών με πρόχειρες κατασκευές (παραπήγματα, 

σκηνές /τσαντίρια, λυόμενες κατασκευές (container) με 

μόνιμη, συνήθως, χρήση και μερική υποδομή (ύδρευσης, 

ηλεκτροδότησης, οδοποιίας), συνήθως στις παρυφές 

κατοικημένης περιοχής. 

122 46.838 

  

Τύπου ΙΙΙ «Γειτονιά»   

«Γειτονιά» σε μόνιμη χρήση, συχνά σε υποβαθμισμένες 

περιοχές του αστικού ιστού (κυρίως σπίτια, κανονική 

οικοδομή - διαμερίσματα ή μονοκατοικίες και κάποιες 

λυόμενες κατασκευές (container)). 

67 34.741 

2 ΔΙΑΣΠΑΡΤΑ : Διαβίωση εκτός Οικισμών 196 23.700 

 ΣΥΝΟΛΟ 462 117.495 
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Η περιγραφή των προτεινόμενων δράσεων του Δήμου ακολουθεί τους στόχους της  

Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030 σε επίπεδο 

οικισμού/καταυλισμού και καταγράφει, μεταξύ άλλων, τον αριθμό των ωφελούμενων, 

την εκτίμηση κόστους, τις πηγές χρηματοδότησης, τους δυνητικούς φορείς υλοποίησης 

και τις προαπαιτούμενες ενέργειες για την υλοποίηση των δράσεων. 

Η ολοκληρωμένη παρέμβαση για την Κοινωνική ένταξη των Ρομά  διαπνέεται από 

ολιστικό χαρακτήρα παρεμβαίνοντας και στους τέσσερις (4) Πυλώνες της Εθνικής 

Στρατηγικής. 

 

Η βιωσιμότητα ωστόσο κάθε μορφής δράσης που αφορά την τοπική κοινότητα 

προϋποθέτει τη διασφάλιση συναίνεσης, συνεργασίας και συμμετοχής από την πλευρά 

των εκπροσώπων της ομάδας στόχου.  

 

Προτεραιότητα αποτελεί η θετική κινητοποίηση των Ρομά, αλλά και των μη Ρομά 

κατοίκων, ώστε η σχεδιαζόμενη παρέμβαση να συνεισφέρει στην καταπολέμηση 

στερεοτύπων, στην ανάπτυξη θετικών προτύπων και καθιέρωση καθημερινών δεσμών 

της τοπικής κοινότητας που σε βάθος χρόνου θα συμβάλουν στην εξάλειψη 

φαινομένων περιθωριοποίησης και κοινωνικού αποκλεισμού. 

 

Εκτός από μια σύντομη περιγραφή της νέας Εθνικής Στρατηγικής και Σχεδίου Δράσης 

για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030, το Τοπικό Σχέδιο Δράσης των Δήμων 

αποτελείται από τέσσερις (4) ενότητες. 

 

Η πρώτη ενότητα αφορά στη συμπλήρωση διοικητικών στοιχείων και τυπολογίας των 

οικισμών/καταυλισμών παράλληλα με πληροφορίες για τα Κέντρα Κοινότητας και τα 

Παραρτήματα Ρομά ενώ η δεύτερη ενότητα περιλαμβάνει σύντομη περιγραφή της 

υφιστάμενης κατάστασης καθώς και των ενεργειών του δήμου για την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων στους ως άνω οικισμούς/καταυλισμούς. Για την περιγραφή της 

υφιστάμενης κατάστασης αποστέλλεται συνημμένα η σύνοψη της έρευνας με θέμα 

«Καταγραφή οικισμών και πληθυσμού Ρομά σε εθνικό επίπεδο (2021)» η οποία διεξήχθη 

με τη συμμετοχή των δήμων. Σε περίπτωση που υπάρχει μεταβολή σε αυτά θα πρέπει να 

επισημανθούν οι σχετικές αλλαγές. 

 

Στην τρίτη ενότητα θα γίνει περιγραφή της επιχειρησιακής στρατηγικής του δήμου 

αναφορικά με τους πληθυσμούς Ρομά που διαβιούν εντός των ορίων του, οι ευρύτεροι 

σχεδιασμοί και στόχοι, οι εμπλεκόμενοι φορείς, ο τρόπος διασφάλισης του ολιστικού 

χαρακτήρα των παρεμβάσεων και οι διαδικασίες διαβούλευσης. 
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Η τέταρτη ενότητα περιλαμβάνει δύο πίνακες. Ο πίνακας 1 αφορά τις προτεινόμενες 

δράσεις κάθε δήμου καθώς και τον αριθμό των ωφελούμενων, τον εκτιμώμενο 

προϋπολογισμό τους, τους φορείς υλοποίησης, τις πηγές χρηματοδότησης καθώς και 

τους εμπλεκόμενους φορείς.  Ο πίνακας 2 αφορά τον τρόπο υλοποίησης, τις 

προαπαιτούμενες ενέργειες και το χρονοδιάγραμμα των προτεινόμενων δράσεων. Οι 

πίνακες αυτοί θα πρέπει να συμπληρωθούν λαμβάνοντας υπόψη τη διασύνδεσή τους 

με τους Πυλώνες της Ε.Σ.Κ.Ε Ρομά 2021-2030 (Παράρτημα 1) καθώς και τις δράσεις που 

αφορούν Ρομά και έχουν συμπεριληφθεί στα Περιφερειακά Προγράμματα της νέας 

Προγραμματικής Περιόδου ΕΣΠΑ 2021-2027 (Παράρτημα 2).  

 

Επισημαίνεται ότι όπου κριθεί απαραίτητο θα πρέπει να συμπληρωθούν ξεχωριστοί 

πίνακες    ανά οικισμό/καταυλισμό, εφόσον οι προτεινόμενες από το δήμο δράσεις 

ενδέχεται να διαφοροποιούνται ανάλογα με τις ανάγκες, τις ιδιαιτερότητες και το πλήθος 

των ωφελούμενων πληθυσμών Ρομά (όπως π.χ. προσωρινή μετεγκατάσταση). 

Επιπλέον, για τη αποτύπωση των προτεινόμενων δράσεων θα πρέπει να ληφθεί υπόψη 

η υφιστάμενη κατάσταση του πληθυσμού Ρομά κάθε δήμου όπως  κατατέθηκε  στην 

Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας  βάσει 

της υπ. αρ. πρωτ: 48378/08.07.2021 επιστολή που αφορούσε στην καταγραφή των 

οικισμών και πληθυσμού Ρομά σε επίπεδο δήμων. 

Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί ότι το παρόν Τοπικό Σχέδιο Δράσης θα επικαιροποιείται 

ανά διετία.  
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ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΈΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΡΟΜΑ 2021-2030 (ΕΣΚΕ ΡΟΜΑ) 1 

 

H νέα Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021-2030 (ΕΣΚΕ Ρομά), 

εκπονήθηκε στη βάση των κατευθύνσεων, προτεραιοτήτων και στόχων, που έχουν τεθεί 

για την κοινωνική ένταξη των Ρομά στο ευρωπαϊκό στρατηγικό πλαίσιο ως το 2030, στη 

Σύσταση της 12ης Μαρτίου 2021, καθώς και στο Σχέδιο Δράσης για τον Ευρωπαϊκό 

Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων.  

Η ΕΣΚΕ Ρομά 2021-2030 αποτελεί αναγκαίο πρόσφορο όρο (enabling condition) στο 

πλαίσιο της νέας Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027 για τον ειδικό στόχο “Προώθηση 

της κοινωνικοοικονομικής ένταξης των περιθωριοποιημένων κοινοτήτων, όπως οι 

Ρομά” του ΕΚΤ+. 

Η νέα στρατηγική στόχευση για την κοινωνική ένταξη των Ρομά με ορίζοντα δεκαετίας 

αποτελεί το αποτέλεσμα εις βάθος μελέτης και συμμετοχικής διαδικασίας, με τη 

συνεισφορά των συναρμόδιων υπουργείων και φορέων καθώς και των εκπροσώπων 

των φορέων Ρομά. Η νέα ΕΣΚΕ Ρομά διαρθρώνεται σε τέσσερις (4) πυλώνες, οι οποίοι 

αντικατοπτρίζουν τις εθνικές προτεραιότητες και στρατηγικούς στόχους, τα μέτρα 

πολιτικής και τις θεσμικές παρεμβάσεις για την ισότητα, την ένταξη και τη συμμετοχή των 

Ρομά σε εθνικό, τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.   

 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι. «Πρόληψη και καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού 

των Ρομά» 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ. «Ενίσχυση της ισότιμης πρόσβασης των Ρομά σε βασικές υπηρεσίες και 

αγαθά (εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙΙ. «Πρόληψη και καταπολέμηση των στερεοτύπων και των διακρίσεων σε 

βάρος των Ρομά» 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙV. «Προώθηση της ενεργού συμμετοχής των Ρομά στην κοινωνική, 

οικονομική και πολιτική ζωή». 

 

Η νέα στρατηγική: 

⮚ διασυνδέει την ΕΣΚΕ Ρομά 2021-2030 με λοιπές εθνικές στρατηγικές π.χ. Εθνική 

Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη και τη Μείωση της Φτώχειας 2021 – 2027, 

Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες 2020 – 2023, 

Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των Φύλων 2021-2025, Εθνικό Σχέδιο 

Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού 2021 – 2023, κ.λπ. 

                                                           
1HΕ.Σ.Κ.Ε Ρομά 2021-2030 είναι διαθέσιμη στο http://egroma.gov.gr 

http://egroma.gov.gr/
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⮚ ενισχύει ιδιαίτερα την περιφερειακή & τοπική προσέγγιση και προσβλέπει σε 

στρατηγικές συνεργασίες σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

⮚ προωθεί τη συστηματική χαρτογράφηση των Ρομά στην Ελλάδα. 

⮚ υποστηρίζει την εφαρμογή τεκμηριωμένης πολιτικής (evidence based policies) 

που βασίζεται στον εντοπισμό των αναγκών των Ρομά σε τοπικό επίπεδο, ώστε 

να συντονίζεται η ανάπτυξη ειδικών, προσαρμοσμένων στις ανάγκες, τοπικών 

παρεμβάσεων.  

⮚ καθιερώνει στρατηγικές συνεργασίες και συνέργειες με βασικούς 

εμπλεκόμενους φορείς σε συγκεκριμένα ζητήματα κοινωνικής ένταξης των Ρομά. 

⮚ δίνει έμφαση στην ενδυνάμωση, τη συμμετοχή και την αναβάθμιση δεξιοτήτων 

των παιδιών και νέων Ρομά. 

⮚ υπογραμμίζει τη διάσταση του φύλου, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην 

ενδυνάμωση και την ενίσχυση των δεξιοτήτων και της συμμετοχής των κοριτσιών 

και των γυναικών Ρομά. 

⮚ εξασφαλίζει συστηματική διαβούλευση με τους εκπροσώπους των Ρομά και τις 

οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, και οργανώσεων της νεολαίας Ρομά 

σε όλα τα επίπεδα σχεδιασμού, υλοποίησης και παρακολούθησης. 

⮚ επενδύει στην ανάπτυξη συστήματος δεικτών που θα επιτρέψουν τη συστηματική 

παρακολούθηση, την αξιολόγηση και τη συνεχή προσαρμογή της νέας 

στρατηγικής.  

 

Ωφελούμενοι 

Ωφελούμενοι της Στρατηγικής είναι οι Ρομά οι οποίοι διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα, 

δηλαδή όσοι διαθέτουν την ελληνική ιθαγένεια, Ρομά πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

που έχουν το δικαίωμα ελεύθερης μετακίνησης. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στις εξής 

ομάδες:  

● Ρομά που διαβιούν σε συνθήκες φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού,  

● παιδιά και νέοι Ρομά, 

● Ρομά εκτός εκπαίδευσης, κατάρτισης και απασχόλησης (NEETs), 

● γυναίκες Ρομά, 

● αλλοδαποί Ρομά (σε συνέργεια με το πεδίο παρέμβασης της μεταναστευτικής 

πολιτικής για αλλοδαπούς Ρομά). 
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ΠΥΛΩΝΑΣ Ι. «Πρόληψη και καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού των Ρομά» 

Ο Πυλώνας Ι εστιάζει στην προστασία των ατόμων και οικογενειών Ρομά που βιώνουν 

συνθήκες φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού2και είτε βρίσκονται σε κατάσταση 

απόλυτης στέρησης είτε αδυνατούν να εξασφαλίσουν μέσω της χρήσης ιδίων πόρων 

(εισόδημα από απασχόληση, οικονομικές δραστηριότητες, περιουσία) αξιοπρεπείς 

συνθήκες διαβίωσης. Η συγκεκριμένη ομάδα του πληθυσμού των Ρομά αποτελεί 

κατηγορία υψηλής προτεραιότητας της ΕΣΚΕ Ρομά, καθώς εμφανίζει τον υψηλότερο 

βαθμό κινδύνου και την επιτακτικότερη ανάγκη υποστήριξης από τις οργανωμένες 

κοινωνικές υπηρεσίες, ιδίως σε περιόδους οικονομικής ύφεσης και έκτακτων συνθηκών 

(όπως π.χ. η πανδημία του κορωνοϊούCOVID-19). Η στόχευση των μέτρων 

επικεντρώνεται κατ’ αρχήν στην ισότιμη πρόσβαση των ενδιαφερομένων Ρομά σε γενικά 

προγράμματα κοινωνικής προστασίας για την καταπολέμηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισμού. Προβλέπονται όμως και ειδικές παρεμβάσεις αποκλειστικής 

στόχευσης σε Ρομά για την επιτάχυνση της κοινωνικής ένταξης. 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ. «Ενίσχυση της ισότιμης πρόσβασης των Ρομά σε βασικές υπηρεσίες και 

αγαθά» 

Ο Πυλώνας ΙΙ εστιάζει στην ισότιμη πρόσβαση των Ρομά στις βασικές υπηρεσίες και 

αγαθά που συμβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και στην παροχή κοινωνικής 

προστασίας, συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών κοινωνικής ασφάλισης, 

απασχόλησης και επαγγελματικής κατάρτισης, κοινωνικής κατοικίας, παιδικής 

φροντίδας, μακροχρόνιας φροντίδας και κοινωνικής πρόνοιας. Συγκεκριμένα, 

προωθείται η ανάπτυξη τομεακών μέτρων στους τομείς εκπαίδευσης, απασχόλησης, 

υγείας, κοινωνικής ένταξης και φροντίδας  και στέγασης. Η στόχευση των τομεακών 

μέτρων επικεντρώνεται κατ’ αρχήν στην ισότιμη πρόσβαση των Ρομά σε γενικές 

υπηρεσίες, προγράμματα και παρεμβάσεις (mainstreaming) που εξυπηρετούν το 

σύνολο του πληθυσμού. Προβλέπονται, όμως, και ειδικές παρεμβάσεις αποκλειστικής 

στόχευσης σε Ρομά (όπως, ενδεικτικά, η πρόληψη και καταπολέμηση της σχολικής 

διαρροής των παιδιών Ρομά, πρόγραμμα υποτροφιών για Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες 

κλπ.), που επιδιώκουν να ενισχύσουν την κοινωνική ένταξη.  

 

                                                           
2Η κατηγορία αυτή αφορά σύμφωνα με την κρατούσα στατιστική προσέγγιση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής άτομα, 

τα οποία α) είτε θεωρούνται φτωχοί (δηλαδή το διαθέσιμο εισόδημα τους δεν υπερβαίνει το 60% του μέσου 
εθνικού εισοδήματος, β) είτε ζουν σε κατάσταση στέρησης (δηλαδή στερούνται βασικά καταναλωτικά αγαθά ή 
αδυνατούν να ανταπεξέλθουν σε στοιχειώδεις υποχρεώσεις), γ) είτε ζουν σε νοικοκυριά με πολύ χαμηλή ένταση 
εργασίας.  Το 2019 περίπου 3.100.000 άτομα (30% του πληθυσμού) βρίσκονταν σε κίνδυνο φτώχειας ή / και 
κοινωνικού αποκλεισμού στην Ελλάδα σύμφωνα με τα αποτελέσματα της δειγματοληπτικής Έρευνας 
Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών 2020 (με περίοδο αναφοράς εισοδήματος το 2018). 
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ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙΙ. «Πρόληψη και καταπολέμηση των διακρίσεων και των στερεοτύπων σε 

βάρος των Ρομά» 

Ο Πυλώνας ΙΙΙ εστιάζει σε παρεμβάσεις πρόληψης και καταπολέμησης των διακρίσεων 

κατά των Ρομά στις σχέσεις τους με το κράτος, την αγορά και την Κοινωνία των Πολιτών. 

Οι Ρομά που πλήττονται από τον ρατσισμό αφενός, βιώνουν τον αντίκτυπό του ως προς 

την ισότιμη πρόσβασή τους στην απασχόληση, την υγειονομική περίθαλψη, τη στέγαση, 

την κοινωνική φροντίδα και την εκπαίδευση, ενώ συχνά αντιμετωπίζουν και κρούσματα 

βίας ή καταπάτησης των δικαιωμάτων τους. Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο γίνεται λόγος για τον 

αντιτσιγγανισμό (antigypsyism), μία διακριτή μορφή ρατσισμού με ιστορικές ρίζες που 

εκδηλώνεται σε θεσμικό, κοινωνικό και διαπροσωπικό επίπεδο και απορρέει από 

αρνητικά, κατά βάση, στερεότυπα για τους Ρομά. Σύμφωνα με τον FRA, ο 

αντιτσιγγανισμός αποτελεί κύριο εμπόδιο στις προσπάθειες βελτίωσης των ευκαιριών, 

της διαβίωσης και της κοινωνικής ένταξης των Ρομά.  

Στο πλαίσιο της νέας ΕΣΚΕ Ρομά 2021 – 2030, τα ζητήματα αυτά προσεγγίζονται διακριτά, 

δεδομένου ότι αποτελούν διαχρονικά κύριο παράγοντα ενίσχυσης και συντήρησης της 

περιθωριοποίησης των Ρομά και αντιμετώπισής τους με προκατάληψη και διαχωρισμό. 

Στο πλαίσιο του Πυλώνα ΙΙΙ, προβλέπονται ειδικά θεματικά μέτρα με στόχο την πρόληψη 

και καταπολέμηση των διακρίσεων, των εγκλημάτων και της ρητορικής μίσους, του 

ρατσισμού και των πολλαπλών διακρίσεων σε βάρος των Ρομά. Επιπλέον, δίνεται 

ιδιαίτερη έμφαση σε δράσεις με στόχο την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης σε 

θέματα αποδοχής της διαφορετικότητας και της κουλτούρας των Ρομά, την ανάδειξη 

θετικών προτύπων καθώς και την προβολή των ιδιαίτερων πολιτισμικών και ιστορικών 

στοιχείων των Ρομά. 

 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙV. «Προώθηση της ενεργού συμμετοχής των Ρομά στην κοινωνική, 

οικονομική και πολιτική ζωή» 

Ο Πυλώνας ΙV επικεντρώνεται σε παρεμβάσεις πρόληψης και αντιμετώπισης των 

προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι Ρομά σε σχέση με την ουσιαστική συμμετοχή τους 

στον σχεδιασμό, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση κρίσιμων δημόσιων 

πολιτικών. Παράλληλα, προωθεί ένα μοντέλο ενδυνάμωσης και ανάπτυξης ικανοτήτων 

της κοινότητας των Ρομά, των δημόσιων αρχών και της Κοινωνίας των Πολιτών με την 

οικοδόμηση συνεργασίας και εμπιστοσύνης. Ο Πυλώνας ΙV περιλαμβάνει μέτρα με 

ανάλογες δράσεις για την ενίσχυση της ενδυνάμωσης των Ρομά και ειδικά των νέων και 

των γυναικών Ρομά, με στόχο την ενεργό δραστηριοποίησή τους στα κοινωνικά 

δρώμενα, καθώς και για την προώθηση της συμμετοχής των Ρομά και της ανάπτυξης 

σχέσεων εμπιστοσύνης και συνεργασίας με την τοπική κοινωνία και υπηρεσίες. 

Επιδιώκεται η ενίσχυση της αυτοδιαχείρισης και κοινωνικής χειραφέτησης των Ρομά ως 
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προς τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους στην προσωπική, επαγγελματική και 

κοινωνική ζωή. Επιπλέον, επιχειρείται η περαιτέρω ανάπτυξη και βελτίωση συνθηκών 

κοινωνικού διαλόγου, διαβούλευσης και συναίνεσης για την ομαλή κοινωνική 

συνύπαρξη των Ρομά και μη Ρομά στην τοπική κοινωνία. 
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ΠΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Α. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ, ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ 

 

Δημοτική Ενότητα ΆΜΦΙΣΣΑΣ 

Περιφερειακή Ενότητα ΦΩΚΙΔΑΣ 

Περιφέρεια ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

 Αριθμός Πηγή 

Συνολικός πληθυσμός Δήμου 24.165 

 

2846/Β4 – 461 ΦΕΚ Τεύχος B’ 

2802/26.04.2023 

Συνολικός πληθυσμός Ρομά στο Δήμο 256 Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά 

Ποσοστιαία αναλογία πληθυσμού 

Ρομά με το γενικό πληθυσμό (%) 

1,06%  

Συνολικός αριθμός περιοχών διαμονής 3 Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά 

● Σύνολο καταυλισμών τύπου Ι 2 Καταγραφή Κέντρου Κοινότητας με 

Παράρτημα Ρομά 

● Σύνολο καταυλισμών τύπου ΙΙ 1 Καταγραφή Κέντρου Κοινότητας με 

Παράρτημα Ρομά 

● Σύνολο καταυλισμών τύπου ΙII -- -- 

● Διάσπαρτα (ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

32 Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά 

Υπάρχουν Ρομά από άλλες χώρες 

(εκτίμηση και χώρες προέλευσης) 

ΟΧΙ Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά 

 

Οικισμός/καταυλισμός3 Αριθμός 

ωφελούμενων ανά 

οικισμό/καταυλισμό 

Τύπος οικισμού/καταυλισμού σύμφωνα 

με την τυπολογία 

Καταυλισμός Θέση «Νησί 

Κουμπούλοι» 

85 Τύπος οικισμού/καταυλισμού Ι 

Εγκατάσταση σε ιδιωτικά αγροτεμάχια 

χωρίς καμία συναίνεση 

Καταυλισμός Θέση «Κάμινος» 61 Τύπος οικισμού/καταυλισμού Ι 

Νόμιμα Χωροθετημένη θέση από το Γ.Π.Σ. 

2013 Άμφισσας 

Καταυλισμός Θέση 

«Χάρμαινα» 

47 Τύπος οικισμού/καταυλισμού ΙΙ 

Οικισμός εντός σχεδίου πόλεως (αστικού 

ιστού) 

Διάσπαρτα σπίτια 63 Μισθωμένες, παραχωρημένες ή ιδιόκτητες 

κατοικίες 

                                                           
3Σε περίπτωση της ύπαρξης άνω του ενός καταυλισμού/οικισμού, οι γραμμές  του πίνακα θα προσαρμοστούν 

αναλόγως. 
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 Δήμος Δελφών - Κέντρο Κοινότητας - Παράρτημα Ρομά 

Ο Δήμος Δελφών, αναγνωρίζοντας τη σημασία ενός ολοκληρωμένου τοπικού 

μηχανισμού κοινωνικής προστασίας και ένταξης, λειτουργεί Κέντρο Κοινότητας με 

Παράρτημα Ρομά, ως βασική κοινωνική δομή της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας 

και Αλληλεγγύης. 

 

Η δομή αυτή εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο πολιτικών της Ελληνικής Πολιτείας και της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας για την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, την 

αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, καθώς και για την 

προώθηση της ισότιμης πρόσβασης όλων των πολιτών –συμπεριλαμβανομένων των 

Ρομά– σε υπηρεσίες πρόνοιας, εκπαίδευσης, απασχόλησης και υγείας. 

 

Η λειτουργία του Κέντρου Κοινότητας χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταμείο (ΕΚΤ+) και υλοποιείται στο πλαίσιο του Περιφερειακού Επιχειρησιακού 

Προγράμματος «Στερεά Ελλάδα 2021–2027». Σκοπός του είναι να λειτουργεί ως ενιαίος 

κόμβος εξυπηρέτησης, πληροφόρησης και παραπομπής πολιτών, ιδίως όσων ανήκουν 

σε ευάλωτες ομάδες, σε κοινωνικές παροχές και υπηρεσίες που παρέχονται τόσο από 

τον Δήμο Δελφών όσο και από την κεντρική διοίκηση ή άλλους φορείς. 

 

Το Κέντρο Κοινότητας στεγάζεται στην πόλη της Άμφισσας, στην οδό Μ. Καθάριου, σε 

απόσταση μόλις 3,4 χιλιομέτρων και 400 μέτρων αντίστοιχα από τους πλησιέστερους 

οικισμούς Ρομά.  

 

Η στελέχωση του Κέντρου Κοινότητας περιλαμβάνει μία (1) ΤΕ Κοινωνική Λειτουργό – 

Συντονίστρια και μία (1) ΠΕ Κοινωνική Λειτουργό, οι οποίες αναλαμβάνουν τη διοικητική 

και επιστημονική εποπτεία, την παροχή κοινωνικής συμβουλευτικής, τη διαχείριση 

αιτημάτων, καθώς και τη διασύνδεση των ωφελούμενων με άλλες δομές (ΚΕΠ, 

ΟΑΕΔ/ΔΥΠΑ, Κέντρα Υγείας, σχολεία, επιδόματα ΟΠΕΚΑ κ.ά.). 

 

Στο πλαίσιο ενίσχυσης της στοχευμένης παρέμβασης υπέρ των Ρομά, ο Δήμος Δελφών 

προχώρησε στη σύσταση Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου Κοινότητας, σύμφωνα με 

τις κατευθύνσεις του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και της Εθνικής 

Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021–2030. 

 

Το Παράρτημα έχει ως αποστολή την υποστήριξη της κοινωνικής, εκπαιδευτικής και 

επαγγελματικής ένταξης των Ρομά, τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσής τους και τη 

μείωση των ανισοτήτων πρόσβασης σε βασικά κοινωνικά αγαθά. 

 

Η γεωγραφική εμβέλεια του Παραρτήματος καλύπτει τους κύριους οικισμούς Ρομά του 

Δήμου, ήτοι: 

1. τον καταυλισμό στη θέση «ΝΗΣΙ ΚΟΥΜΠΟΥΛΟΙ», 

2. τη θέση «Κάμινος», 

3. τη θέση «Χάρμαινα» στη Δημοτική Ενότητα Άμφισσας, 

4. καθώς και τα διάσπαρτα νοικοκυριά που εντοπίζονται στις Δημοτικές Κοινότητες 

Ιτέας και Χρισσού. 

 

 Η συνεχής παρουσία του προσωπικού στο πεδίο αποτελούν κρίσιμους παράγοντες 

επιτυχίας, καθώς διευκολύνουν την προσωπική επικοινωνία, τη δημιουργία σχέσεων 

εμπιστοσύνης και τη σταδιακή ενδυνάμωση των ωφελούμενων. 

 

Το Παράρτημα Ρομά συστεγάζεται με το Κέντρο Κοινότητας και στελεχώνεται από 

διεπιστημονική ομάδα, η οποία περιλαμβάνει: μία (1) Νηπιαγωγό, με αρμοδιότητα την 

εκπαιδευτική διαμεσολάβηση, την ενίσχυση της φοίτησης παιδιών προσχολικής και 

σχολικής ηλικίας και τη συνεργασία με τους συλλόγους διδασκόντων, έναν/μία (1) 
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Ψυχολόγο, υπεύθυνο/η για την ψυχοκοινωνική στήριξη οικογενειών, την πρόληψη 

συγκρούσεων, τη διαχείριση κρίσεων και τη συνεργασία με φορείς ψυχικής υγείας, έναν 

(1) Κοινοτικό Διαμεσολαβητή, μέλος της κοινότητας Ρομά, ο οποίος λειτουργεί ως 

γέφυρα επικοινωνίας μεταξύ των Ρομά και των θεσμικών φορέων, υποστηρίζοντας την 

επίλυση καθημερινών ζητημάτων και την ενεργό συμμετοχή των κατοίκων στις δράσεις 

του Δήμου. 

 

Η ομάδα του Παραρτήματος συνεργάζεται στενά με το προσωπικό του Κέντρου 

Κοινότητας, τις σχολικές μονάδες, τις δομές Υγείας Άμφισσας, τους επαγγελματίες της 

ΔΥΠΑ, καθώς και με την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, μέσω κοινών προγραμμάτων και 

παρεμβάσεων. 

Οι βασικοί άξονες δράσης του Παραρτήματος περιλαμβάνουν: 

1. Εκπαίδευση και διαμεσολάβηση: στήριξη εγγραφών, τακτική επικοινωνία με 

σχολεία, πρόληψη σχολικής διαρροής, ενισχυτική μάθηση. 

2. Υγεία και πρόνοια: ενημέρωση για εμβολιασμούς, πρόληψη και πρόσβαση σε 

υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, υποστήριξη μητέρων και παιδιών. 

3. Απασχόληση και κατάρτιση: συνεργασία με τη ΔΥΠΑ για προγράμματα 

απασχόλησης και δεξιοτήτων. 

4. Στέγαση και υποδομές: κοινωνική τεκμηρίωση και παραπομπή σε προγράμματα 

βελτίωσης συνθηκών διαβίωσης. 

5. Ενδυνάμωση και συμμετοχή: οργάνωση συναντήσεων και δράσεων 

ευαισθητοποίησης με τη συμμετοχή των ίδιων των Ρομά, ενίσχυση συλλογικών 

πρωτοβουλιών και τοπικής εκπροσώπησης. 

 

Το Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά λειτουργεί, έτσι, ως ολοκληρωμένος 

μηχανισμός υποστήριξης και κοινωνικής ένταξης, που συνδυάζει την παροχή 

εξατομικευμένων υπηρεσιών με την ενεργή παρουσία στο πεδίο και τη συνεχή 

συνεργασία με τις τοπικές αρχές και τους ίδιους τους πολίτες. 

 

Η λειτουργία του αποτελεί κρίσιμο εργαλείο για την επιτυχή εφαρμογή του Τοπικού Σχεδίου 

Δράσης του Δήμου Δελφών για την κοινωνική ένταξη, την ισότητα και τη συμμετοχή των 

Ρομά, καθώς συγκεντρώνει τα αναγκαία θεσμικά και επιχειρησιακά χαρακτηριστικά για 

τον συντονισμό όλων των σχετικών δράσεων σε τοπικό επίπεδο. 

 

Πίνακας Προσωπικού Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου Κοινότητας  

Ειδικότητα Τηλέφωνο επικοινωνίας email 

Νηπιαγωγός 2265022543 a.lixourgioti@delphi.gov.gr  

Ψυχολόγος 2265022543 d.koukoulis@delphi.gov.gr 

Διαμεσολαβητής 2265022543 g.petropoulos@delphi.gov.gr  

 

Β. Αρμόδια υπάλληλος επικοινωνίας (contact point) για τα ζητήματα που περιγράφονται 

στο Τοπικό Σχέδιο Δράσης: 

Ονοματεπώνυμο Υπεύθυνου/ης για 

το Τοπικό Σχέδιο Δράσης4: 

Τηλ.επικοινωνίας Ηλ.Ταχυδρ.: 

Γκιούλου Άννα 2265023766 

(εσωτ.1007) 

a.gioulou@delphi.gov.gr  

                                                           
4 Το ίδιο άτομο θα πρέπει να είναι και το Περιφερειακό Σημείο Επαφής από το Δήμο, σύμφωνα με την 

Ε.Σ.Κ.Ε Ρομά 2021-2030. 

mailto:a.lixourgioti@delphi.gov.gr
mailto:g.petropoulos@delphi.gov.gr
mailto:a.gioulou@delphi.gov.gr
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ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ ΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΑ ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΔΕΛΦΩΝ 

Φορέας / Δομή Ρόλος – Τύπος Δράσης Περιγραφή Συνεργασίας / Συνεισφορά 

ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΦΩΝ Κεντρικός συντονιστής 

Τοπικού Σχεδίου 

Εποπτεύει, συντονίζει και παρακολουθεί την 

υλοποίηση όλων των δράσεων κοινωνικής 

ένταξης. 

Δ/νση Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 

Παιδείας, Τουρισμού, Πολιτισμού 

& Αθλητισμού 

Κοινωνική Πολιτική – 

Εκπαίδευση – 

Πολιτισμός 

Κύρια υπηρεσία σχεδιασμού και εποπτείας 

κοινωνικών δομών και δράσεων. 

Α) Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, 

Ισότητας των Φύλων & 

Δημόσιας Υγείας 

Πολιτικές ισότητας – 

Δημόσια υγεία 

Υλοποιεί δράσεις για ισότητα φύλων, 

πρόληψη υγείας, ευαισθητοποίηση και 

κοινωνική προστασία. 

Β) Τμήμα Κοινωνικής 

Προστασίας & Αλληλεγγύης 

Κοινωνική στήριξη – 

Προνοιακές παροχές 

Παρακολουθεί αιτήματα, παροχές, ευάλωτες 

ομάδες και συνεργάζεται με το Παράρτημα 

Ρομά. 

Γ) Τμήμα Παιδείας, Νέας Γενιάς & 

Διά Βίου Μάθησης 

Εκπαίδευση – 

Διαμεσολάβηση – 

Κατάρτιση 

Συντονίζει δράσεις για εκπαίδευση παιδιών 

Ρομά, πρόσβαση σε ΣΔΕ, ΙΕΚ και ΚΔΒΜ. 

Δ) Τμήμα Τουρισμού, Πολιτισμού 

& Αθλητισμού 

Πολιτισμός – 

Ενδυνάμωση – Συνοχή 

Οργάνωση πολιτιστικών δράσεων, φεστιβάλ, 

αθλητικών εκδηλώσεων συμμετοχής Ρομά. 

Αυτοτελές Τμήμα Νομικής 

Υποστήριξης 

Νομική τεκμηρίωση – 

συμβουλευτική 

Παρέχει υποστήριξη σε ζητήματα 

δικαιωμάτων, διοικητικών ενεργειών και 

συμβάσεων. 

Κέντρο Κοινότητας με 

Παράρτημα Ρομά 

Πυρήνας κοινωνικής 

ένταξης – πεδία 

παρέμβασης 

Υποδοχή, ενημέρωση, συμβουλευτική, case 

management, διαμεσολάβηση Ρομά. 

Κοινωνικό Παντοπωλείο Δήμου 

Δελφών 

Υλική συνδρομή – 

Αντιμετώπιση φτώχειας 

Διανομή τροφίμων και ειδών πρώτης 

ανάγκης σε ευάλωτες οικογένειες, 

συμπεριλαμβανομένων Ρομά. 

Βοήθεια στο Σπίτι Οικιακή φροντίδα – 

ευάλωτα άτομα 

Παροχή υποστήριξης ηλικιωμένων ή ΑμεΑ 

Ρομά σε απομακρυσμένες περιοχές. 

ΚΔΑΠ Δήμου Δελφών Δημιουργική 

απασχόληση παιδιών 

Δράσεις ψυχαγωγίας, ενίσχυσης δεξιοτήτων 

και κοινωνικής ένταξης για παιδιά Ρομά. 

Δημοτική Βιβλιοθήκη Άμφισσας Εκπαίδευση – 

Πολιτισμός – Ψηφιακός 

γραμματισμός 

Διοργάνωση εκπαιδευτικών και πολιτιστικών 

δράσεων για παιδιά και νέους Ρομά. 

Δ/νση Διοικητικών Υπηρεσιών & 

Ανθρωπίνων Πόρων 

Διοικητική υποστήριξη – 

προσωπικό 

Διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού για τις 

κοινωνικές δομές. 

Τμήμα Δημοτικής Κατάστασης & 

Ληξιαρχείου 

Νομική τακτοποίηση – 

Ατομικά έγγραφα 

Έκδοση πιστοποιητικών, ληξιαρχικών 

πράξεων, διευκόλυνση ΑΜΚΑ/ΑΦΜ. 

Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών 

(ΚΕΠ) Άμφισσας 

Εξυπηρέτηση πολιτών – 

διοικητική στήριξη 

Παροχή διοικητικών υπηρεσιών και 

ενημέρωση για προγράμματα κοινωνικής 

πολιτικής. 

ΚΕΠ Υγείας Πρόληψη – ενημέρωση 

– εμβολιασμοί 

Προληπτικές εξετάσεις, καμπάνιες υγείας και 

εμβολιασμών για τον πληθυσμό Ρομά. 

Δημοτικοί Παιδικοί & 

Βρεφονηπιακοί Σταθμοί 

Προσχολική εκπαίδευση 

– παιδική μέριμνα 

Υποδοχή και στήριξη παιδιών Ρομά 

προσχολικής ηλικίας. 
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Άμφισσας 

Τμήμα Περιβάλλοντος & 

Υδροοικονομίας Π.Ε. Φωκίδας 

Υποδομές – συνθήκες 

διαβίωσης 

Βελτίωση περιβαλλοντικών συνθηκών στους 

οικισμούς Ρομά. 

Δ/νση Δημόσιας Υγείας & 

Κοινωνικής Μέριμνας Π.Ε. 

Φωκίδας 

Υγεία – κοινωνική 

μέριμνα 

Συντονισμός υγειονομικών παρεμβάσεων και 

πρόνοιας. 

Δ/νση Περιβάλλοντος & 

Χωρικού Σχεδιασμού Π.Σ.Ε. 

Χωροταξία – Στέγαση Υποστήριξη έργων βελτίωσης υποδομών και 

κατοικίας Ρομά. 

Περιφερειακό Παρατηρητήριο 

Κοινωνικής Ένταξης – Δομή 

«Γέφυρα» 

Παρακολούθηση – 

Δείκτες – Στατιστική 

ανάλυση 

Τεχνική υποστήριξη και αξιολόγηση προόδου 

δράσεων ένταξης. 

6η Υγειονομική Περιφέρεια Υγειονομικός 

συντονισμός 

Προληπτική ιατρική και κινητές μονάδες 

υγείας σε οικισμούς Ρομά. 

Γενικό Νοσοκομείο Άμφισσας Δευτεροβάθμια 

φροντίδα υγείας 

Παροχή νοσηλείας, εξετάσεων και 

ενημέρωσης υγείας. 

Τοπική Ομάδα Υγείας (ΤΟΜΥ) 

Άμφισσας 

Πρωτοβάθμια φροντίδα 

– πρόληψη 

Επισκέψεις σε κοινότητες Ρομά, 

πρωτοβάθμια περίθαλψη και συμβουλευτική. 

Εταιρεία Κοινωνικής Ψυχιατρικής 

Π. Σακελλαρόπουλος 

Ψυχική υγεία – κοινωνική 

επανένταξη 

Συνεργασία για ψυχοκοινωνική στήριξη και 

διαχείριση κρίσεων. 

Κινητή Μονάδα Ψυχικής Υγείας 

(ΚΜΨΥ) 

Παρεμβάσεις πεδίου – 

πρόληψη 

Επισκέψεις στους οικισμούς, ψυχολογική 

υποστήριξη. 

Κέντρο Ημέρας Παιδιών & 

Εφήβων 

Παιδική ψυχική υγεία – 

πρόληψη 

Στήριξη παιδιών Ρομά με μαθησιακές ή 

συμπεριφορικές δυσκολίες. 

Πρωτοβάθμια Διεύθυνση 

Εκπαίδευσης Ν. Φωκίδας 

Εκπαίδευση – σχολική 

ένταξη 

Παρακολούθηση φοίτησης και υλοποίηση 

εκπαιδευτικών δράσεων. 

Δευτεροβάθμια Διεύθυνση 

Εκπαίδευσης Ν. Φωκίδας 

Εκπαίδευση – συνέχιση 

φοίτησης 

Υποστήριξη μαθητών Ρομά στη μετάβαση 

στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. 

Κέντρο Εκπαιδευτικής & 

Συμβουλευτικής Υποστήριξης 

(ΚΕΔΑΣΥ) 

Μαθησιακή υποστήριξη 

– ψυχοκοινωνική 

παρέμβαση 

Συνεργασία για εξατομικευμένες 

παρεμβάσεις μαθητών Ρομά. 

Κέντρο Πρόληψης Ν. Φωκίδας 

«Διαδρομή» (ΟΚΑΝΑ) 

Πρόληψη εξαρτήσεων – 

ευαισθητοποίηση 

Εκπαιδευτικές δράσεις πρόληψης, 

ενημέρωσης και οικογενειακής 

ενδυνάμωσης. 

Διεύθυνση Αστυνομίας 

Άμφισσας 

Κοινωνική ασφάλεια – 

διαμεσολάβηση 

Συμμετοχή σε δράσεις πρόληψης 

συγκρούσεων και ενίσχυσης εμπιστοσύνης. 

Πυροσβεστική Υπηρεσία 

Άμφισσας 

Πολιτική προστασία – 

πρόληψη κινδύνων 

Ενημέρωση και δράσεις πρόληψης 

πυρκαγιών στους οικισμούς. 

Δημόσια Υπηρεσία 

Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) 

Άμφισσας 

Απασχόληση – 

κατάρτιση 

Προγράμματα εργασίας, ΝΕΕ, κατάρτισης 

και συμβουλευτικής για Ρομά. 

Χαμόγελο του Παιδιού – Πάτρα Παιδική προστασία – 

παρέμβαση 

Συνεργασία για περιστατικά κακοποίησης, 

παραμέλησης και πρόληψης βίας. 

ΚΤΕΛ Ν. Φωκίδας Μεταφορές – 

πρόσβαση στην 

εκπαίδευση 

Συμμετοχή στη μεταφορά μαθητών Ρομά 

προς σχολεία. 
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ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

 
ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  

 

Ο πληθυσμός Ρομά του Δήμου Δελφών ανέρχεται σε 256 άτομα και διαβιεί σε τέσσερις 

διακριτές χωρικές ενότητες: δύο καταυλισμούς τύπου Ι εκτός σχεδίου, έναν οικισμό τύπου 

ΙΙ εντός του αστικού ιστού και διάσπαρτες κατοικίες σε διάφορες Δημοτικές Κοινότητες. Η 

εικόνα παρουσιάζει διαφοροποιήσεις ως προς την τυπολογία εγκατάστασης, το επίπεδο 

οικιστικής οργάνωσης και την πρόσβαση σε βασικές υποδομές και υπηρεσίες. 

 

 

1. Καταυλισμός «Νησί – Κουμπούλοι» 

Τυπολογία: Τύπου Ι – Εκτός Σχεδίου / Μη θεσμοθετημένος χώρος 

 

Πρόκειται για τον μεγαλύτερο συγκεντρωμένο οικισμό Ρομά εντός των διοικητικών ορίων 

του Δήμου, με 32 νοικοκυριά και 85 κατοίκους. Ο καταυλισμός έχει αναπτυχθεί σε ιδιωτικές 

εκτάσεις εκτός σχεδίου πόλης, χωρίς καθεστώς θεσμικής παραχώρησης ή μίσθωσης. Οι 

υφιστάμενες κατασκευές είναι πρόχειρες και μη μόνιμες (παραπήγματα, λυόμενες 

κατασκευές, σκηνές). 

 

Η περιοχή δεν εξυπηρετείται από οργανωμένο δίκτυο ύδρευσης, αποχέτευσης ή 

ηλεκτροδότησης, ενώ η απορροή ομβρίων και λυμάτων πραγματοποιείται με μη 

οργανωμένο τρόπο, γεγονός που επιβαρύνει το περιβάλλον και δημιουργεί ανάγκη 

βελτίωσης των υγειονομικών υποδομών. Ο Δήμος έχει τοποθετήσει κάδους 

απορριμμάτων και πραγματοποιεί τακτική αποκομιδή, ωστόσο παρατηρούνται 

διάσπαρτα απορρίμματα περιμετρικά του χώρου. 

 

Μετά από εισαγγελική παραγγελία και υποβληθείσες καταγγελίες, η Υπηρεσία Δόμησης 

του Δήμου Δελφών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της και σύμφωνα με την κείμενη 

νομοθεσία, προχώρησε στην επιβολή προστίμων ανέγερσης και διατήρησης 

αυθαίρετων κατασκευών στους διαμένοντες στον χώρο. Η ενέργεια αυτή εντάσσεται στην 

τυπική διαδικασία εφαρμογής της πολεοδομικής νομοθεσίας. 
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Η θέση του καταυλισμού, έμπροσθεν της Εθνικής Οδού Άμφισσας – Λαμίας, καθιστά την 

περιοχή ευαίσθητη από πλευράς οδικής ασφάλειας και προσβασιμότητας, καθώς 

παρατηρείται αυξημένη κυκλοφορία οχημάτων και περιορισμένη ασφάλεια για τους 

πεζούς. Η μετακίνηση των μαθητών πραγματοποιείται οργανωμένα με μισθωμένο 

λεωφορείο του ΚΤΕΛ Φωκίδας, από την Π.Ε Φωκίδας σε συνεργασία με τις Διευθύνσεις 

Εκπαίδευσης. 

 

Ο συγκεκριμένος χώρος αποτελεί προτεραιότητα παρέμβασης του Δήμου Δελφών, τόσο 

λόγω της θέσης του όσο και των στεγαστικών και περιβαλλοντικών αναγκών των 

κατοίκων του. Στο πλαίσιο του Τοπικού Σχεδίου Δράσης, προβλέπεται διερεύνηση 

εναλλακτικών λύσεων χωροθέτησης, σε συνεργασία με τους συναρμόδιους φορείς.  

 

Για τη συγκεκριμένη περιοχή, υφίσταται Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου με την οποία 

προβλέπεται η μετεγκατάσταση των νοικοκυριών του καταυλισμού στη θέση «Κάμινος», 

η οποία αποτελεί τη μοναδική θεσμοθετημένη περιοχή εγκατάστασης Ρομά σύμφωνα με 

το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Άμφισσας (2013).Ωστόσο, μέχρι σήμερα δεν έχει επιτευχθεί 

συναίνεση από την κοινότητα Ρομά για τη μετακίνηση αυτή, γεγονός που καθιστά 

αναγκαία τη συνέχιση της κοινωνικής διαβούλευσης και διαμεσολάβησης, με στόχο την 

αποδοχή μιας βιώσιμης λύσης.  

 

 

 

2. Καταυλισμός «Κάμινος» 

Τυπολογία: Τύπου Ι – Εκτός Σχεδίου / Νομίμως Χωροθετημένος 

 

Ο καταυλισμός στη θέση «Κάμινος» φιλοξενεί 25 νοικοκυριά με 61 κατοίκους και έχει 

προβλεφθεί ως χώρος εγκατάστασης Ρομά στο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Άμφισσας 

(2013). Παρότι η χωροθέτηση είναι θεσμοθετημένη, οι υφιστάμενες υποδομές είναι 

ανεπαρκείς, καθώς απουσιάζουν οργανωμένα δίκτυα ύδρευσης, αποχέτευσης και 

ηλεκτροδότησης. Οι κατοικίες είναι πρόχειρες και μη μόνιμες (παραπήγματα, λυόμενες 

κατασκευές, σκηνές). 

 

Ο Δήμος έχει τοποθετήσει κάδους απορριμμάτων και πραγματοποιεί αποκομιδή, ωστόσο 

απαιτείται περαιτέρω βελτίωση συνθηκών καθαριότητας και υγιεινής του περιβάλλοντος 

χώρου. Η μετακίνηση των μαθητών εξασφαλίζεται μέσω δρομολογίων του ΚΤΕΛ, με 

σταθερή συνεργασία μεταξύ Δήμου, σχολικών μονάδων και Περιφερειακής Ενότητας 

Φωκίδας. 

 

Ο καταυλισμός «Κάμινος» παρουσιάζει δυνατότητες τεχνικής αναβάθμισης και σταδιακής 

οικιστικής βελτίωσης, καθώς διαθέτει εγκεκριμένη πολεοδομική πρόβλεψη. Η περιοχή 

δύναται να αποτελέσει πιλοτικό σημείο παρέμβασης για μικρής κλίμακας έργα ύδρευσης, 

ηλεκτροφωτισμού και αποχέτευσης. 

 

Αν και ο χώρος αυτός έχει εγκριθεί ως νόμιμη θέση εγκατάστασης, μέχρι σήμερα δεν έχει 

διαμορφωθεί  κοινωνική συναίνεση για την παραμονή ή μετακίνηση νέων νοικοκυριών 

σε αυτόν. Δεν είναι κοινωνικά αποδεκτή λόγω του ότι βρίσκεται δίπλα στις αθλητικές 

εγκαταστάσεις όπου γίνονται φθορές και κλοπές σε κτίρια και αθλητές, στην οδό που 

οδηγεί προς την Κοινότητα Προσηλίου όπου συχνά γίνονται επιθέσεις για κλοπές σε 

διερχόμενα αυτοκίνητα καθώς και γειτνιάζει με ελαιοκτήματα τα οποία είναι αδύνατον να 

καλλιεργηθούν από τους ιδιοκτήτες.  

 

Ως εκ τούτου, ο Δήμος Δελφών, σε συνεργασία με τις κεντρικές κοινωνικές υπηρεσίες του 

Υπουργείου και την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, προγραμματίζει ενισχυμένες 

παρεμβάσεις ενημέρωσης, συμμετοχικού σχεδιασμού και σταδιακής τεχνικής 

αναβάθμισης, ώστε να καταστεί ο χώρος λειτουργικά κατάλληλος ως την εξεύρεση νέας 

νόμιμης θέσης . 
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3. Καταυλισμός «Χάρμαινα» 

Τυπολογία: Τύπου ΙΙ – Εντός Σχεδίου / Μικτός Οικισμός 

 

Ο οικισμός «Χάρμαινα» βρίσκεται εντός του αστικού ιστού της Άμφισσας, πλησίον των 

Εργατικών Κατοικιών, και αποτελεί μικτή ζώνη κατοικίας Ρομά και μη Ρομά πολιτών. 

Αποτελείται από 12 νοικοκυριά με 47 κατοίκους. Η περιοχή διαθέτει μερική υποδομή 

ύδρευσης, ηλεκτροδότησης και οδοποιίας, ενώ οι κατοικίες αποτελούνται τόσο από 

μόνιμες κατασκευές όσο και από ορισμένες πρόχειρες ή ημιμόνιμες δομές. 

Η γειτνίαση με οργανωμένο αστικό περιβάλλον διευκολύνει την πρόσβαση σε σχολεία, 

υπηρεσίες υγείας, αγορά εργασίας και δημοτικές υποδομές. Η φοίτηση των παιδιών είναι 

σχετικά σταθερή και ενισχύεται από τη συνεργασία του Παραρτήματος Ρομά με τις 

τοπικές σχολικές μονάδες και τις κοινωνικές υπηρεσίες. 

 

Η Χάρμαινα αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα σταδιακής κοινωνικής ενσωμάτωσης, 

ωστόσο εξακολουθούν να υπάρχουν ανάγκες στήριξης σε ζητήματα εκπαίδευσης, 

επαγγελματικής αποκατάστασης και κοινωνικής ενδυνάμωσης των νέων και των 

γυναικών. 

 

4. Διάσπαρτες κατοικίες (Δ.Κ. Άμφισσας, Δ.Κ. Ιτέας, Δ.Κ. Χρισσού) 

Τυπολογία: Διάσπαρτα νοικοκυριά – Μερική ένταξη 

 

Σε διάφορες Δημοτικές Κοινότητες του Δήμου, και κυρίως στην Άμφισσα, την Ιτέα και το 

Χρισσό, καταγράφονται 32 νοικοκυριά με 63 κατοίκους Ρομά που διαμένουν σε 

ενοικιαζόμενες, παραχωρημένες ή ιδιόκτητες κατοικίες εντός του αστικού ιστού. Οι 

κατοικίες αυτές διαθέτουν πλήρη σύνδεση σε δίκτυα ύδρευσης, αποχέτευσης και 

ηλεκτρικού ρεύματος. Τα νοικοκυριά αυτά παρουσιάζουν μεγαλύτερο βαθμό κοινωνικής 

ένταξης, καθώς συντηρούνται μέσω μισθωτής εργασίας, περιστασιακών 

δραστηριοτήτων ή προνοιακών επιδομάτων (Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, Επίδομα 

Στέγασης κ.λπ.). Η πρόσβαση σε εκπαίδευση, υγεία και κοινωνικές υπηρεσίες είναι ομαλή, 

χωρίς ιδιαίτερα εμπόδια. 

Ωστόσο, εξακολουθεί να απαιτείται συστηματική παρακολούθηση και υποστήριξη, ώστε 

να διατηρηθεί η θετική αυτή ένταξη και να ενισχυθούν οι δεξιότητες και η 

απασχολησιμότητα των νέων Ρομά. 
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5. Συνολική εκτίμηση 

Η χωρική και κοινωνική κατανομή των Ρομά στον Δήμο Δελφών αποτυπώνει ένα μωσαϊκό 

διαφορετικών επιπέδων ένταξης. Οι δύο καταυλισμοί τύπου Ι συγκεντρώνουν τα 

σημαντικότερα ζητήματα υποδομών, περιβαλλοντικής διαχείρισης και κοινωνικής 

συναίνεσης. Ο οικισμός τύπου ΙΙ και οι διάσπαρτες κατοικίες δείχνουν βαθμιαία πορεία 

κοινωνικής ένταξης, αλλά απαιτούν συνέχεια υποστηρικτικών δράσεων για την 

απασχόληση και την εκπαίδευση. 

 

Η ύπαρξη Απόφασης Δημοτικού Συμβουλίου για μετεγκατάσταση από τη θέση “Νησί – 

Κουμπούλοι” στη “Κάμινος” (μοναδική νόμιμη θέση αυτή τη στιγμή ) αποτελεί θεσμικό 

βήμα για τη μακροπρόθεσμη επίλυση του ζητήματος στέγασης, λόγω μη ύπαρξης 

εναλλακτικής θέσης ωστόσο η έλλειψη συναίνεσης καθιστά αναγκαία την υλοποίηση 

διαδικασιών συμμετοχικού διαλόγου, ενημέρωσης και σταδιακής προσαρμογής, 

σύμφωνα με τις αρχές της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021–

2030. 

 

 

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ  

Τα τελευταία χρόνια στον Δήμο Δελφών παρατηρούνται σειρά μεταβολών που 

επηρεάζουν άμεσα την κοινωνική δυναμική, τις συνθήκες διαβίωσης και το προφίλ του 

πληθυσμού Ρομά. Οι μεταβολές αυτές περιλαμβάνουν τόσο αρνητικές τάσεις που 

αναδεικνύουν αυξημένες ανάγκες κοινωνικής παρέμβασης, όσο και θετικά 

αποτελέσματα που επιβεβαιώνουν τη βελτίωση της πρόσβασης στις δημοτικές δομές και 

την αποτελεσματικότητα των υποστηρικτικών δράσεων. 

Στο πεδίο της κοινωνικής συμπεριφοράς και προστασίας ανηλίκων, καταγράφεται 

αύξηση περιστατικών παραβατικών ή αντικοινωνικών συμπεριφορών ανηλίκων, 

φαινόμενο που συνδέεται με παράγοντες κοινωνικού αποκλεισμού, σχολικής διαρροής 

και περιορισμένων ευκαιριών δημιουργικής απασχόλησης. Παράλληλα, σημειώνεται 

αύξηση του αριθμού εισαγγελικών παραγγελιών που αφορούν ανήλικους Ρομά, κυρίως 

για ζητήματα παραμέλησης εποπτείας, απουσιών από το σχολείο ή ενδοοικογενειακών 

δυσλειτουργιών. 

Τα φαινόμενα αυτά συνιστούν αρνητική εξέλιξη και έχουν οδηγήσει τον Δήμο Δελφών, σε 

συνεργασία με το Παράρτημα Ρομά, τις εκπαιδευτικές αρχές και το Κέντρο Πρόληψης 

«Διαδρομή» (ΟΚΑΝΑ), στην ανάπτυξη ενισχυμένων δράσεων πρόληψης, οικογενειακής 

συμβουλευτικής και ψυχοκοινωνικής στήριξης, καθώς και στη διεύρυνση της 

συνεργασίας με τις δικαστικές αρχές για έγκαιρη παρέμβαση και αποκατάσταση. 

Σε πολεοδομικό επίπεδο, μετά τις καταγγελίες πολιτών και κατόπιν εισαγγελικής 

παραγγελίας, η Υπηρεσία Δόμησης του Δήμου Δελφών προέβη στην επιβολή των 

προβλεπόμενων διοικητικών προστίμων για αυθαίρετες κατασκευές σε οικισμούς Ρομά.  

Στον τομέα της εκπαίδευσης καταγράφεται θετική εξέλιξη, καθώς διασφαλίστηκε η πλήρης 

εγγραφή των νηπίων στη σχολική μονάδα που αντιστοιχεί στη χρονολογική τους ηλικία. 

Το γεγονός αυτό καταδεικνύει την αποτελεσματικότητα της εκπαιδευτικής 

διαμεσολάβησης, την ενίσχυση της συνεργασίας γονέων–σχολείων και τη βελτίωση της 

εμπιστοσύνης προς το εκπαιδευτικό σύστημα. 

Σημαντικές μεταβολές εντοπίζονται και στη δημογραφική και οικογενειακή σύνθεση του 

πληθυσμού Ρομά. Η κοινότητα παρουσιάζει νεανική δομή, με υψηλό ποσοστό παιδιών 

και εφήβων, γεγονός που αυξάνει τις ανάγκες για υπηρεσίες εκπαίδευσης, παιδικής 

φροντίδας και νεανικής απασχόλησης. Παράλληλα, παρατηρείται αύξηση μονογονεϊκών 
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οικογενειών, κυρίως με γυναίκες ως αρχηγούς νοικοκυριού, στοιχείο που απαιτεί 

στοχευμένες δράσεις ενδυνάμωσης και υποστήριξης γυναικών μέσω προγραμμάτων 

κατάρτισης, συμβουλευτικής και κοινωνικής μέριμνας. 

Ως προς τις συνθήκες κατοίκησης, διαπιστώνονται διαφοροποιήσεις μεταξύ των 

οικισμών. Σε ορισμένες περιοχές παρατηρούνται παρεμβάσεις ή τροποποιήσεις των 

κατασκευών, καθώς και περιορισμένη συντήρηση των υφιστάμενων υποδομών, στοιχεία 

που επηρεάζουν την ποιότητα του οικιστικού περιβάλλοντος και υπογραμμίζουν την 

ανάγκη για τεχνικές παρεμβάσεις μικρής κλίμακας και τακτική παρακολούθηση από τις 

αρμόδιες υπηρεσίες. 

Παράλληλα, θετική εξέλιξη αποτελεί η ένταξη πέντε (5) νοικοκυριών Ρομά στο πρόγραμμα 

«Στέγαση και Εργασία για Αστέγους ΙΙΙ», που υλοποιεί ο Δήμος, παρέχοντας σταδιακή 

μετάβαση σε ασφαλή κατοικία και ενίσχυση της επαγγελματικής αποκατάστασης. 

 

Ιδιαίτερη σημασία έχει η αύξηση της χρήσης των κοινωνικών υπηρεσιών από τον 

πληθυσμό Ρομά. Κατά την τελευταία διετία παρατηρείται αύξηση των ωφελούμενων που 

απευθύνονται στο Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά, στο Κοινωνικό Παντοπωλείο, 

στις υπηρεσίες πρόνοιας και σε άλλες δημοτικές δομές. Η μεταβολή αυτή αποτελεί θετικό 

δείκτη κοινωνικής εμπιστοσύνης και αποδεικνύει τη σταδιακή ενδυνάμωση της σχέσης 

των πολιτών με τις υπηρεσίες του Δήμου, καθώς και την αναγνώριση του ρόλου του 

Παραρτήματος Ρομά ως βασικού διαύλου επικοινωνίας. 

Συνολικά, η παρούσα περίοδος χαρακτηρίζεται από συνύπαρξη προκλήσεων και θετικών 

εξελίξεων. Από τη μία πλευρά, η αύξηση φαινομένων κοινωνικής ευαλωτότητας, 

παραβατικότητας ανηλίκων και αδυναμίας συναίνεσης σε θέματα στέγασης καταδεικνύει 

την ανάγκη για ολοκληρωμένες, συντονισμένες παρεμβάσεις πρόληψης και κοινωνικής 

προστασίας. Από την άλλη, η πρόοδος σε τομείς όπως η εκπαίδευση των νηπίων, η 

αξιοποίηση προγραμμάτων στέγασης και η εντατικοποίηση της συνεργασίας με τις 

δημοτικές δομές αποδεικνύει ότι ο Δήμος Δελφών διαθέτει τα θεσμικά εργαλεία και την 

επιχειρησιακή ικανότητα για τη σταδιακή βελτίωση των συνθηκών ένταξης του 

πληθυσμού Ρομά. 
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ΒΑΣΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

Η αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης στις κοινότητες Ρομά του Δήμου Δελφών 

αναδεικνύει ένα σύνολο διαρθρωτικών κοινωνικών, οικονομικών και οικιστικών 

ζητημάτων, τα οποία διαμορφώνουν ένα περιβάλλον αυξημένων αναγκών παρέμβασης 

και υποστήριξης. Τα προβλήματα αυτά έχουν πολυπαραγοντική αιτιολογία, συνδέονται 

με ιστορικές και κοινωνικοοικονομικές συνθήκες και δεν απορρέουν από αδράνεια της 

τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά από μακροχρόνιες αποκλίσεις ένταξης και περιορισμένη 

πρόσβαση σε ευκαιρίες που χαρακτηρίζουν τον πληθυσμό Ρομά σε εθνικό επίπεδο. 

 

1. Ζητήματα στέγασης και οικιστικού περιβάλλοντος 

Το πλέον κρίσιμο ζήτημα αφορά τις συνθήκες στέγασης σε συγκεκριμένους οικισμούς 

του Δήμου, όπου μεγάλο μέρος του πληθυσμού διαβιεί σε πρόχειρες ή προσωρινές 

κατασκευές και σε εκτάσεις που δεν διαθέτουν οργανωμένη πολεοδομική ρύθμιση. Οι 

περιοχές αυτές δεν είναι ενταγμένες σε θεσμοθετημένα δίκτυα υποδομής (ύδρευση, 

αποχέτευση, ηλεκτροδότηση), καθώς πρόκειται για χώρους που αναπτύχθηκαν άτυπα 

και σταδιακά στο πέρασμα των ετών, χωρίς να έχει προηγηθεί σχετικός πολεοδομικός 

σχεδιασμός. Στους καταυλισμούς παρατηρείται επίσης υπερπληθυσμός ανά κατοικία και 

περιορισμένη ιδιωτικότητα, φαινόμενα που επηρεάζουν την ποιότητα ζωής και απαιτούν 

μακροπρόθεσμο σχεδιασμό στέγασης και χωροθέτησης. 

2. Ανεργία και οικονομική επισφάλεια 

Ο πληθυσμός Ρομά του Δήμου παρουσιάζει υψηλά ποσοστά ανεργίας και ασταθούς 

απασχόλησης. Η πλειονότητα των ενηλίκων απασχολείται σε παραοικονομικές 

δραστηριότητες ή εργάζεται περιστασιακά, κυρίως σε ανειδίκευτες ή εποχικές 

δραστηριότητες (αγροτικές, εμπορικές ή οικιακές), χωρίς σταθερή εργασιακή σχέση ή 

ασφαλιστική κάλυψη. 

  
ΒΑΣΙΚΟΤΕΡΑ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

  

 

Ζητήματα 
στέγασης και 

οικιστικού 
περιβάλλοντος 

 
Ανεργία και 
οικονομική 
επισφάλεια 

 

Εκπαίδευση, 
σχολική 

διαρροή και 
πρώιμοι γάμοι 

  

 

Υγεία και 
πρόσβαση 

στην 
πρόνοια 

 

Κοινωνική 
απομόνωση, 

στερεότυπα και 
συμμετοχή 

 

Κοινωνική 
Ευαλωτότητα, 

Παραβατικότητα & 
Εξαρτήσεις 
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Η έλλειψη επαγγελματικών δεξιοτήτων και αναγνωρισμένων προσόντων καθιστά 

δυσχερή την πρόσβαση στην επίσημη αγορά εργασίας, ενώ η περιορισμένη εμπειρία σε 

θεσμικά προγράμματα κατάρτισης ή κοινωνικής επιχειρηματικότητας επιτείνει την 

οικονομική επισφάλεια των νοικοκυριών. 

Το γεγονός αυτό έχει ως συνέπεια την εξάρτηση από κοινωνικά επιδόματα ή εισοδήματα 

χαμηλής σταθερότητας, δημιουργώντας έναν φαύλο κύκλο φτώχειας και κοινωνικού 

αποκλεισμού που απαιτεί συντονισμένες παρεμβάσεις επαγγελματικής συμβουλευτικής, 

κατάρτισης και ενδυνάμωσης δεξιοτήτων. 

3. Εκπαίδευση, σχολική διαρροή και πρώιμοι γάμοι 

Το μορφωτικό επίπεδο του πληθυσμού παραμένει χαμηλό, με μεγάλο ποσοστό ενηλίκων 

που δεν έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση ή είναι λειτουργικά 

αναλφάβητοι. Παρά τη βελτίωση των τελευταίων ετών και την αύξηση των εγγραφών 

νηπίων, εξακολουθούν να παρατηρούνται περιστατικά πρόωρης εγκατάλειψης του 

σχολείου, ιδίως μετά την ολοκλήρωση της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

Οι λόγοι σχετίζονται τόσο με κοινωνικοοικονομικές δυσκολίες (μετακινήσεις, κόστος 

φοίτησης, ανάγκη συμβολής των παιδιών στο οικογενειακό εισόδημα), όσο και με 

πολιτισμικές παραμέτρους που επηρεάζουν τη συνέχιση της εκπαίδευσης, ιδίως των 

κοριτσιών. Οι πρώιμοι γάμοι εξακολουθούν να υφίστανται σε ορισμένες οικογένειες, 

περιορίζοντας τις εκπαιδευτικές και επαγγελματικές προοπτικές των νέων και, κατ’ 

επέκταση, την κοινωνική κινητικότητα των γυναικών. 

Η ενίσχυση της εκπαιδευτικής διαμεσολάβησης, η συνεργασία σχολείων–οικογενειών και 

η παροχή ενισχυτικών προγραμμάτων μάθησης αποτελούν κρίσιμους παράγοντες για 

την αντιμετώπιση του φαινομένου. Στο Παράρτημα ρομά παρέχονται προγράμματα 

ενισχυτικής μάθησης σε νήπια αλλά και σε ενήλικες.  

4. Υγεία και πρόσβαση στην πρόνοια 

Παρότι στο Δήμο Δελφών λειτουργούν οργανωμένες δημόσιες δομές υγείας και 

πρόνοιας (Νοσοκομείο, ΤΟΜΥ, Κέντρο Κοινότητας, ΚΕΠ Υγείας), μέρος του πληθυσμού 

Ρομά δεν αξιοποιεί συστηματικά τις διαθέσιμες υπηρεσίες. Τα εμπόδια είναι κυρίως 

κοινωνικά, πολιτισμικά και διοικητικά: δυσκολίες κατανόησης των διαδικασιών, έλλειψη 

εμπιστοσύνης στους θεσμούς, φόβος έκθεσης ή και αναστολή λόγω κουλτούρας.  

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα καθυστερημένη ή αποσπασματική πρόσβαση σε υπηρεσίες 

πρόληψης, εμβολιασμού και πρωτοβάθμιας φροντίδας, ιδίως για παιδιά και μητέρες. Σε 

ορισμένους οικισμούς διαπιστώνεται ανεπάρκεια  περιοδικών ιατρικών ελέγχων. 

5. Κοινωνική απομόνωση, στερεότυπα και συμμετοχή 

Η κοινωνική απομόνωση αποτελεί σταθερό πρόβλημα για σημαντικό μέρος του 

πληθυσμού Ρομά, το οποίο εκδηλώνεται με περιορισμένη συμμετοχή σε συλλογικές, 

πολιτιστικές ή δημοτικές δραστηριότητες, αλλά και με περιπτώσεις αμοιβαίας δυσπιστίας 

ανάμεσα στις κοινότητες Ρομά και τον υπόλοιπο πληθυσμό. 

Η ύπαρξη στερεοτύπων, προκαταλήψεων και φαινομένων κοινωνικού στιγματισμού 

εξακολουθεί να επηρεάζει τις σχέσεις συνύπαρξης, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις οι ίδιοι 

οι Ρομά επιλέγουν έναν βαθμό εσωστρέφειας και περιορισμένης εξωστρέφειας, στο 

πλαίσιο των πολιτισμικών τους προτύπων και πρακτικών. 



23 
 

Η αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων προϋποθέτει συνεχή καλλιέργεια διαλόγου, 

συμμετοχικό σχεδιασμό και κοινές πολιτιστικές πρωτοβουλίες, με σκοπό τη σταδιακή 

εξοικείωση και την αποδοχή της διαφορετικότητας. 

6. Κοινωνική ευαλωτότητα, παραβατικότητα και εξαρτήσεις 

Σε ορισμένες περιπτώσεις παρατηρούνται περιστατικά παραβατικών συμπεριφορών και 

μικροπαραβατικότητας, τα οποία σχετίζονται με παράγοντες όπως η χρόνια φτώχεια, η 

ανεργία, η απουσία σταθερού πλαισίου απασχόλησης, αλλά και με πολιτισμικές 

πρακτικές και πρότυπα κοινωνικής συμπεριφοράς που έχουν παγιωθεί διαχρονικά εντός 

της κοινότητας. 

 

Τα φαινόμενα αυτά δεν είναι γενικευμένα, ωστόσο επαναλαμβάνονται σε συγκεκριμένες 

ομάδες ή οικογένειες, επηρεάζοντας την εικόνα της κοινότητας και τη συνοχή με τον 

υπόλοιπο πληθυσμό. 

 

Η εμπλοκή ανηλίκων ή νεαρών ενηλίκων σε πράξεις μικρής παραβατικότητας, όπως 

κλοπές, παραεμπόριο ή παράνομες συναλλαγές, δεν μπορεί να αποδοθεί αποκλειστικά 

σε κοινωνικοοικονομικές δυσκολίες, σε αρκετές περιπτώσεις απορρέει από πρότυπα 

συμπεριφοράς και αντιλήψεις που έχουν ενσωματωθεί ως αποδεκτές πρακτικές στο 

εσωτερικό της κοινότητας, μέσα από διαγενεακή αναπαραγωγή. 

 

  
Κυκλικό διάγραμμα Κοινωνικής Ευαλωτότητας που παρουσιάζει  τη δυναμική σχέση: 

Φτώχεια → Ανεργία → Απαιδευσία → Παραβατικότητα → Στίγμα → Απομόνωση → (πίσω στη Φτώχεια) πως ουσιαστικά 

διαιωνίζεται ο κύκλος του αποκλεισμού. 

 

 

Η αντιμετώπιση των φαινομένων αυτών απαιτεί συνδυασμό μέτρων κοινωνικής 

πρόληψης και επιβολής της νομιμότητας, καθώς και συνεχή συνεργασία του Δήμου με 

την Αστυνομική Διεύθυνση, τις δικαστικές αρχές ( επιμελήτρια ανηλίκων), τις σχολικές 

μονάδες και τις κοινωνικές υπηρεσίες. 

 

Επιπλέον, καταγράφεται αύξηση περιστατικών εξαρτήσεων από ουσίες σε νέους άνδρες 

και εφήβους, φαινόμενο που συνδέεται με έλλειψη απασχόλησης, περιθωριοποίηση και 

περιορισμένες ευκαιρίες ένταξης. 

 

Η αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος δεν μπορεί να περιοριστεί σε επίπεδο 

καταστολής, αλλά απαιτεί στοχευμένες παρεμβάσεις πρόληψης, ενημέρωσης και 

συμβουλευτικής, σε συνεργασία με το Κέντρο Πρόληψης «Διαδρομή», την Εταιρεία 

Κοινωνικής Ψυχιατρικής Π. Σακελλαρόπουλος και τις σχολικές δομές. 

 

Εξίσου σημαντική είναι η ενεργοποίηση των ίδιων των μελών της κοινότητας Ρομά, ώστε 

να αναγνωρίσουν τη σημασία της συμμόρφωσης με το νόμο, της υπευθυνότητας 

 

 Φτώχεια 

 

 Ανεργία 
 

 Απαιδευσία 

 

 Παραβατικότητα 

  Στίγμα  

 Απομόνωση  
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απέναντι στην κοινότητα και της θετικής συμπεριφοράς ως προϋπόθεση κοινωνικής 

αποδοχής και ένταξης. Η οριστική αντιμετώπιση των φαινομένων αυτών προϋποθέτει 

ισόρροπη ευθύνη όλων των πλευρών: της Πολιτείας, του Δήμου, αλλά και της ίδιας της 

κοινότητας Ρομά. 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 � Θεσμικοί Κανόνες → περιορισμένη κατανόηση υποχρεώσεων  

 � Διαγενεακά πρότυπα → παγιωμένες αντιλήψεις 
 

 � Περιορισμοί χωροθέτησης   

 � Αντίσταση στην αλλαγή → κοινωνική αποκοπή  

 ❤️ Ψυχοκοινωνικοί παράγοντες → φτώχεια & αποστέρηση  

 � Ωφελιμισμός → οικονομικά κίνητρα για οποιαδήποτε ενέργεια   

 ❤️ Νομοθεσία → ανομοιογενής εφαρμογή 
 

 

 

 

 Απομόνωση 

 
Επιφυλακτικότητα 

μέρους της 
τοπικής κοινωνίας  

 

Κοινωνική αίσθηση 
ελαστικότητας λόγω 

επίκλησης 
πολιτισμικών 

ιδιαιτεροτήτων 

 

Ρ
Ο

Μ
Α
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ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΦΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ 

 

Η κοινωνική ένταξη των Ρομά αποτελεί μια από τις πλέον κρίσιμες προκλήσεις για τη 

σύγχρονη τοπική αυτοδιοίκηση, καθώς συνδέεται άμεσα με την κοινωνική συνοχή, την 

ισότητα ευκαιριών και τον σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα. Ο Δήμος Δελφών, 

αναγνωρίζοντας τη σημασία της υποστήριξης ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, έχει 

αναπτύξει μια ολοκληρωμένη στρατηγική παρέμβασης για την αντιμετώπιση των 

σύνθετων ζητημάτων που αντιμετωπίζει ο πληθυσμός Ρομά. 

 

Μέσα από στοχευμένες δράσεις και ενεργή συνεργασία με θεσμικούς και κοινωνικούς 

φορείς, ο Δήμος επιδιώκει τη βελτίωση των όρων διαβίωσης, την ενίσχυση της 

πρόσβασης σε υπηρεσίες, τη στήριξη της εκπαίδευσης, της απασχόλησης, της υγείας και 

της στέγασης, καθώς και την καλλιέργεια σχέσεων εμπιστοσύνης με την τοπική κοινωνία. 

 

 

Το παρόν κείμενο αποτυπώνει τις κύριες ενέργειες που υλοποιήθηκαν τα τελευταία χρόνια 

από τον Δήμο Δελφών, στο πλαίσιο της προσπάθειας ενδυνάμωσης των Ρομά και 

σταδιακής κοινωνικής τους ενσωμάτωσης. 

 

 

Α. Αιτήσεις Χορήγησης Επιδομάτων και Υποστηρικτικές Διοικητικές Ενέργειες 

 

Η κοινωνική υπηρεσία του Δήμου Δελφών, μέσω του Κέντρου Κοινότητας και του 

Παραρτήματος Ρομά, λειτουργεί ως ο βασικός μηχανισμός διασύνδεσης των πολιτών με 

το σύστημα κοινωνικών παροχών. Στο πλαίσιο της καθημερινής λειτουργίας της δομής, 

δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην έγκαιρη ενημέρωση, την υποστήριξη και τη διαμεσολάβηση 
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των ωφελούμενων –και ειδικότερα των Ρομά– για την υποβολή αιτήσεων σε προνοιακά 

επιδόματα και εισοδηματικές ενισχύσεις. 

 

Η διαδικασία αυτή δεν εξαντλείται στην τυπική συμπλήρωση αιτήσεων, αλλά αποτελεί μια 

ολιστική πράξη κοινωνικής υποστήριξης, η οποία περιλαμβάνει την εξατομικευμένη 

συμβουλευτική καθοδήγηση, τη διευκόλυνση στην προσκόμιση απαραίτητων 

δικαιολογητικών, την ηλεκτρονική καταχώριση των αιτημάτων μέσω των αντίστοιχων 

πληροφοριακών συστημάτων και την παρακολούθηση της πορείας των εγκρίσεων. Η 

παρουσία του προσωπικού του Παραρτήματος στους χώρους διαβίωσης των Ρομά 

(καταυλισμούς και διάσπαρτες κατοικίες) επιτρέπει την άμεση αναγνώριση αναγκών, την 

πρόληψη της διοικητικής απομόνωσης και τη διασφάλιση ότι κάθε πολίτης έχει 

πρόσβαση στα κοινωνικά του δικαιώματα. 

 

Ειδικότερα, οι κοινωνικές λειτουργοί και το εξειδικευμένο προσωπικό του Παραρτήματος 

Ρομά: Νηπιαγωγός, ψυχολόγος και ο διαμεσολαβητής, συνδράμουν τους 

ωφελούμενους παρέχοντας καθοδήγηση και υποστήριξη στην υποβολή: 

● Αιτήσεων Επιδόματος Ελαχίστου Εγγυημένου Εισοδήματος (Ε.Ε.Ε.), με στόχο την 

κάλυψη βασικών αναγκών διαβίωσης και τη διασύνδεση των δικαιούχων με 

συμπληρωματικές δράσεις ένταξης, όπως προγράμματα απασχόλησης, 

κατάρτισης ή εκπαίδευσης. 

Η παρέμβαση των υπηρεσιών του Δήμου εστιάζει ιδιαίτερα στη σωστή 

ενημέρωση για τα κριτήρια επιλεξιμότητας, στην επικαιροποίηση των στοιχείων 

νοικοκυριού και στην ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων για λογαριασμό των Ρομά 

που δεν διαθέτουν επαρκή ψηφιακή εξοικείωση. 

● Αιτήσεων Αναπηρικών και Προνοιακών Παροχών (ΟΠΕΚΑ), για άτομα με 

αναπηρία που αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες ή αδυναμία πρόσβασης 

στο σύστημα υγείας. Η Κοινωνική Υπηρεσία συμβάλλει τόσο στη συμπλήρωση 

των αιτήσεων όσο και στη συγκέντρωση των απαραίτητων ιατρικών 

γνωματεύσεων, στη διασύνδεση με δομές υγείας και στη διευκόλυνση των 

πολιτών κατά τη διαδικασία πιστοποίησης. 

● Αιτήσεων Πιστοποίησης Αναπηρίας στο ΚΕ.Π.Α. (Εθνική Πύλη Αναπηρίας), όπου 

το Παράρτημα Ρομά λειτουργεί ως κρίσιμος συνδετικός κρίκος ανάμεσα στους 

ωφελούμενους και τα Κέντρα Πιστοποίησης. Οι υπάλληλοι παρέχουν πρακτική 

βοήθεια για τη συλλογή δικαιολογητικών, την ορθή ηλεκτρονική καταχώριση και 

την προετοιμασία του φακέλου, ενώ σε περιπτώσεις δυσκολίας μετακίνησης 

συνοδεύουν τους ωφελούμενους στα πλησιέστερα ΚΕ.Π.Α. ή σε ιατρικές 

υπηρεσίες. 

● Αιτήσεων Επιδόματος Στέγασης, που αφορά στη στήριξη ευάλωτων νοικοκυριών 

με περιορισμένο εισόδημα και επισφαλείς συνθήκες κατοικίας. Η υπηρεσία 

παρέχει καθοδήγηση σχετικά με τα δικαιολογητικά (συμβόλαια μίσθωσης, ΑΦΜ 

ιδιοκτητών κ.λπ.), ενώ σε περιπτώσεις που δεν πληρούνται τυπικά οι όροι, γίνεται 

κοινωνική διερεύνηση ώστε να προταθούν εναλλακτικές μορφές στέγασης ή 

παραπομπή σε προγράμματα κοινωνικής κατοικίας. 

● Αιτήσεων Επιδόματος Γέννησης, μέσω των οποίων ενισχύονται νέες μητέρες και 

οικογένειες Ρομά, με σκοπό τη στήριξη των πρώτων αναγκών του νεογνού και την 

ενθάρρυνση της νόμιμης ληξιαρχικής καταγραφής των γεννήσεων. Η συμβολή 

της υπηρεσίας είναι καθοριστική στην ενημέρωση των γονέων για τη σημασία 
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των επίσημων εγγράφων (ληξιαρχική πράξη, ΑΜΚΑ, ΑΦΜ) και στην υποστήριξη 

των σχετικών διαδικασιών. 

 

Μέσα από τις ανωτέρω ενέργειες, ο Δήμος Δελφών εξασφαλίζει την καθολική πρόσβαση 

των Ρομά στα προγράμματα κοινωνικής προστασίας, μειώνοντας τα εμπόδια που συχνά 

προκύπτουν λόγω αναλφαβητισμού, έλλειψης εγγράφων ή περιορισμένων ψηφιακών 

δεξιοτήτων. Παράλληλα, τa στελέχη του Κέντρου Κοινότητας με Παραρτήματος Ρομά, 

διατηρούν μητρώο ωφελούμενων, παρακολουθώντας την πορεία των αιτήσεων και 

παρεμβαίνοντας όπου χρειάζεται για την επίλυση γραφειοκρατικών ζητημάτων. 

 

Η συστηματική αυτή εργασία συμβάλλει ουσιαστικά στην ενδυνάμωση των οικογενειών, 

στην προώθηση της κοινωνικής συνοχής και στη σταδιακή μείωση του αποκλεισμού από 

τους μηχανισμούς του κράτους πρόνοιας. Ο Δήμος Δελφών, μέσα από τις δράσεις 

αυτές, αναδεικνύει στην πράξη τον ρόλο του ως φορέα εγγύησης κοινωνικών 

δικαιωμάτων, λειτουργώντας με διαφάνεια, ανθρωποκεντρική προσέγγιση και σταθερή 

προσήλωση στην ισότιμη μεταχείριση όλων των πολιτών. 

 

Το Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά για το έτος 2025, συγκεκριμένα παρείχε τις 

κάτωθι υπηρεσίες: 

Από την κεντρική δομή, Κέντρο Κοινότητας, εξυπηρετήθηκαν 500 Δημότες (Αλλοδαποί 

και μη), με 248 νέους ωφελούμενους και υποβλήθηκαν αιτήσεις για τα ακόλουθα 

επιδόματα : 

1. 136 αιτήσεις για το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα 

2. 121 αιτήσεις για το Επίδομα Στέγασης 

3. 198 αιτήσεις χορήγησης προνοιακής – αναπηρικής παροχών ΟΠΕΚΑ 

4. 5 αιτήσεις για το Επίδομα Γέννησης 

5. 7 αιτήσεις Επιδόματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων 

6. 2 αιτήσεις Επιδόματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων σε 

μέλη της Ελληνικής Μειονότητας της Αλβανίας 

7. 2 αιτήσεις για χορήγηση εξόδων κηδείας σε Ανασφάλιστους Υπερήλικες. 

 

Το Παράρτημα Ρομά, αντίστοιχα εξυπηρέτησε 90 Δημότες Ρομά, με 3 νέους 

ωφελούμενους και υποβλήθηκαν αιτήσεις για τα ακόλουθα επιδόματα : 

1. 120 αιτήσεις για το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα 

2. 5 αιτήσεις για το Επίδομα Στέγασης 

3. 4 αιτήσεις χορήγησης προνοιακής – αναπηρικής παροχής ΟΠΕΚΑ  

4. 3 αιτήσεις για το Επίδομα Γέννησης 

5. 1 αίτηση για το Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων. 

 

Β. Τομέας Εκπαίδευσης 

 

Η εκπαίδευση αποτελεί έναν από τους πλέον καθοριστικούς παράγοντες για τη 

μακροπρόθεσμη κοινωνική ένταξη των Ρομά και βρίσκεται στο επίκεντρο της στρατηγικής 

του Δήμου Δελφών. Μέσω του Κέντρου Κοινότητας και του Παραρτήματος Ρομά, σε 

στενή συνεργασία με τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

Φωκίδας, υλοποιείται ένα πολύπλευρο πλέγμα δράσεων που στοχεύουν στην ενίσχυση 

της σχολικής φοίτησης, την πρόληψη της σχολικής διαρροής, την προώθηση της 

ισότιμης συμμετοχής και την καλλιέργεια θετικών προτύπων μάθησης. 
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Ο Δήμος αναγνωρίζει ότι η πρόσβαση στην εκπαίδευση για τα παιδιά Ρομά δεν είναι 

απλώς ζήτημα υποχρέωσης και δικαιώματος, αλλά καίριο μέσο κοινωνικής κινητικότητας 

και γεφύρωσης των ανισοτήτων. Για τον λόγο αυτό, οι δράσεις που αναπτύσσονται δεν 

περιορίζονται στην τυπική εκπαιδευτική στήριξη, αλλά επεκτείνονται στην 

ευαισθητοποίηση, την οικογενειακή ενδυνάμωση και τη συνεργασία με την ευρύτερη 

τοπική κοινότητα. 

 

1. Προγράμματα Ψυχοκοινωνικής Παρέμβασης και Εκπαιδευτικής Στήριξης 

Καθημερινά στο Παράρτημα Ρομά υλοποιούνται ομαδικά προγράμματα ψυχοκοινωνικής 

παρέμβασης και μελέτης σχολικών μαθημάτων για παιδιά προσχολικής και σχολικής 

ηλικίας. Μέσα από δημιουργικές δραστηριότητες, βιωματικά παιχνίδια και μεθοδική 

υποστήριξη στη μελέτη, τα παιδιά αποκτούν δεξιότητες συγκέντρωσης, συνεργασίας και 

αυτορρύθμισης, ενώ παράλληλα ενισχύεται η γλωσσική τους επάρκεια και η 

αυτοπεποίθησή τους. 

Τα προγράμματα αυτά έχουν σχεδιαστεί με βάση τις αρχές της διαπολιτισμικής 

εκπαίδευσης και υλοποιούνται με τη συνδρομή εκπαιδευτικού προσωπικού και 

ψυχολόγου, υπό την εποπτεία της κοινωνικής υπηρεσίας. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην 

ανάπτυξη κινήτρων μάθησης και στη σύνδεση της εκπαιδευτικής διαδικασίας με θετικά 

συναισθηματικά ερεθίσματα, ώστε τα παιδιά να βιώνουν το σχολείο ως χώρο αποδοχής 

και προόδου. 

 

2. Παρεμβάσεις στα Σχολεία της Άμφισσας 

Σε συνεργασία με την Εταιρεία Κοινωνικής Ψυχιατρικής Π. Σακελλαρόπουλος, 

πραγματοποιείται πρόγραμμα παρέμβασης στα Δημοτικά Σχολεία της Άμφισσας, με 

σκοπό την ενίσχυση της κοινωνικής ενσωμάτωσης των παιδιών Ρομά και την πρόληψη 

της σχολικής διαρροής. 

Οι συναντήσεις γίνονται σε εβδομαδιαία βάση, διάρκειας δύο ωρών, και περιλαμβάνουν 

βιωματικά εργαστήρια, συζητήσεις με μαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς, καθώς και 

εξατομικευμένη υποστήριξη σε περιπτώσεις παιδιών που παρουσιάζουν δυσκολίες 

προσαρμογής. 

Ταυτόχρονα, το Παράρτημα Ρομά διατηρεί σταθερή επικοινωνία με τους Διευθυντές των 

Δημοτικών Σχολείων και Νηπιαγωγείων, προκειμένου να εντοπίζονται έγκαιρα φαινόμενα 

παραβατικής ή αποσυρμένης συμπεριφοράς, και να ενεργοποιούνται υποστηρικτικοί 

μηχανισμοί (π.χ. συνεργασία με το ΚΕΔΑΣΥ, την Ε.Δ.Υ., ή το Κέντρο Ημέρας Παιδιών και 

Εφήβων). 

 

3. Εγγραφές και Σχολική Φοίτηση 

Κεντρική δράση της κοινωνικής υπηρεσίας αποτελεί η διαμεσολάβηση για την εγγραφή 

των παιδιών Ρομά στα σχολεία και τα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης (ΚΔΑΠ) του 

Δήμου. Οι υπάλληλοι ενημερώνουν τους γονείς για τις προθεσμίες εγγραφών, τα 

απαιτούμενα δικαιολογητικά και τις υποχρεώσεις φοίτησης, ενώ παράλληλα 

υποστηρίζουν τις οικογένειες στη διαδικασία ονοματοδοσίας και απόκτησης ΑΜΚΑ, ώστε 

να είναι δυνατή η πλήρης ένταξη των μαθητών στο σχολικό σύστημα. 

Στις περιπτώσεις μετακίνησης οικογενειών για εποχιακές εργασίες, παρέχεται διοικητική και 

πρακτική βοήθεια για τη μεταγραφή των παιδιών στα σχολεία του τόπου προσωρινής 

εγκατάστασης, ώστε να μην διακόπτεται η φοίτηση. 

Η επικοινωνία με τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Φωκίδας είναι συνεχής και 

λειτουργεί υποστηρικτικά για τη διενέργεια των εγγραφών, την παρακολούθηση της 

φοίτησης και την προετοιμασία των τμημάτων υποδοχής (Ζώνες Εκπαιδευτικής 

Προτεραιότητας - ΖΕΠ). Παράλληλα, ο Δήμος προβαίνει σε ενημερωτικές επισκέψεις 
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στους καταυλισμούς, ώστε να εντοπίζονται παιδιά εκτός σχολείου και να αποτρέπεται η 

σχολική διαρροή. Για την τρέχουσα σχολική χρονιά έχει επιτευχθεί πλήρη εγγραφή των 

παιδιών ( Νηπιαγωγεία – Δημοτικά – Γυμνάσια ). Σχετική αύξηση παρατηρείται και στις 

εγγραφές και την παρακολούθηση παιδιών Ρομά στα Κ.Δ.Α.Π. του Δήμου Δελφών. 

 

4. Δράσεις Ενημέρωσης, Ευαισθητοποίησης και Ενδυνάμωσης 

Στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας Ρομά (8 Απριλίου), ο Δήμος Δελφών διοργανώνει 

κάθε χρόνο εκδηλώσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης στα σχολεία και στο 

Πνευματικό Κέντρο Άμφισσας, με στόχο την ανάδειξη θετικών προτύπων και την 

καλλιέργεια σεβασμού στη διαφορετικότητα. Οι δράσεις περιλαμβάνουν παρουσιάσεις, 

εικαστικά δρώμενα, αφήγηση ιστοριών και συμμετοχή παιδιών Ρομά και μη Ρομά, 

προάγοντας το μήνυμα της κοινωνικής συνοχής και της συνύπαρξης. 

Επιπλέον, πραγματοποιούνται συναντήσεις με γονείς Ρομά, στις οποίες παρέχονται 

πληροφορίες για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους σε σχέση με τη φοίτηση των 

παιδιών, την υποχρεωτικότητα της εκπαίδευσης και τη σημασία της συνέπειας. Ειδικά 

προγράμματα ενημέρωσης έχουν υλοποιηθεί σε συνεργασία με τη Διεύθυνση 

Εκπαίδευσης και τη Διεύθυνση Αστυνομίας Φωκίδας, για το ζήτημα της σχολικής 

φοίτησης. Ενημέρωση των οικογενειών Ρομά για τις προβλέψεις και τις συνέπειες του 

νόμου σε περίπτωση συστηματικής και αδικαιολόγητης απουσίας μαθητών από το 

σχολείο και τις υποχρεώσεις τους ως γονείς( εμβολιασμός, ονοματολογία κλπ.) 

 

5. Υλική και Ψυχοκοινωνική Στήριξη Μαθητών 

Σε συνεργασία με το Κοινωνικό Παντοπωλείο του Δήμου, πραγματοποιείται διανομή 

σχολικών ειδών και βασικών υλικών σε οικογένειες Ρομά, ώστε να εξασφαλίζεται η ισότιμη 

συμμετοχή των παιδιών στη μαθησιακή διαδικασία. Παράλληλα, υλοποιούνται συνεδρίες 

ψυχολογικής υποστήριξης και συμβουλευτικής γονέων, με στόχο τη διερεύνηση αιτιών μη 

συστηματικής φοίτησης και την ενίσχυση της επικοινωνίας μεταξύ σχολείου και 

οικογένειας. 

Ο ψυχολόγος του Παραρτήματος παρέχει εξατομικευμένη στήριξη σε παιδιά που 

εμφανίζουν άγχος, δυσκολίες προσαρμογής ή μαθησιακές δυσκολίες, ενώ οι κοινωνικοί 

λειτουργοί συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς για την ανάπτυξη κοινών στρατηγικών 

ενδυνάμωσης της φοίτησης. 

 

6. Συνεργασίες και Δικτύωση 

Η επιτυχία των εκπαιδευτικών δράσεων βασίζεται στην πολυεπίπεδη συνεργασία του 

Δήμου με τοπικούς και περιφερειακούς φορείς.  

Στο πλαίσιο αυτό, έχουν αναπτυχθεί σταθερές συνέργειες με: 

● το Περιφερειακό Παρατηρητήριο Κοινωνικής Ένταξης – Δομή «Γέφυρα», 

● το Κέντρο Ημέρας Παιδιών και Εφήβων, 

● την Επιτροπή Διεπιστημονικής Υποστήριξης (Ε.Δ.Υ.), 

●  το Κέντρο Εκπαιδευτικής και Συμβουλευτικής Υποστήριξης (ΚΕΔΑΣΥ), 

ώστε να διασφαλίζεται ολοκληρωμένη αντιμετώπιση κάθε περίπτωσης. 

● Το ΚΤΕΛ Ν. Φωκίδας με σκοπό τη διαμεσολάβηση στην εύρυθμη λειτουργία κατά 

τη μεταφορά των μαθητών από τον καταυλισμό στο σχολέιο. 

 

Η διαρκής παρουσία του Δήμου στους σχολικούς χώρους και στις κοινότητες Ρομά έχει 

καλλιεργήσει σχέσεις εμπιστοσύνης και σεβασμού, μειώνοντας σταδιακά την απόσταση 

μεταξύ των οικογενειών Ρομά και του εκπαιδευτικού συστήματος. Μέσα από αυτή τη 

διασυνδετική λειτουργία, ο Δήμος Δελφών συμβάλλει ουσιαστικά στη δημιουργία ενός 
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συμπεριληπτικού σχολικού περιβάλλοντος, που προάγει την ισότητα, τη συνεργασία και 

την αποδοχή της διαφορετικότητας. 

 

 

 

Γ. Τομέας Κοινωνικής Ένταξης 

 

Η κοινωνική ένταξη των Ρομά αποτελεί στρατηγικό άξονα πολιτικής του Δήμου Δελφών 

και βασικό πυλώνα του Τοπικού Σχεδίου Δράσης. Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμος αναπτύσσει 

ένα ολοκληρωμένο πλέγμα παρεμβάσεων, που συνδυάζει κοινωνική προστασία, 

ψυχοκοινωνική υποστήριξη, δράσεις ενδυνάμωσης, πολιτισμικής συμμετοχής και 

πρόληψης αποκλεισμού. 

 

Στόχος είναι να ενισχυθεί η κοινωνική συνοχή, να αναπτυχθούν δεσμοί εμπιστοσύνης 

μεταξύ Ρομά και τοπικής κοινότητας και να καλλιεργηθεί ένα περιβάλλον ίσων ευκαιριών 

για όλους. 

 

Η δράση του Δήμου Δελφών υλοποιείται μέσα από το Παράρτημα Ρομά του Κέντρου 

Κοινότητας, το οποίο λειτουργεί ως σημείο αναφοράς για την παροχή υπηρεσιών, τη 

διασύνδεση με φορείς, την οργάνωση πρωτοβουλιών και την υλοποίηση τοπικών 

σχεδίων παρέμβασης. Ο ρόλος του Παραρτήματος είναι τόσο επιχειρησιακός όσο και 

κοινωνικός: αποτελεί γέφυρα επικοινωνίας, εργαλείο ενδυνάμωσης και μηχανισμό 

συντονισμού των ενεργειών κοινωνικής πολιτικής του Δήμου. 

 

 

1. Κοινωνική Διερεύνηση και Εξατομικευμένη Υποστήριξη 

Σε τακτική βάση πραγματοποιούνται κοινωνικές έρευνες από τους κοινωνικούς 

λειτουργούς της υπηρεσίας, με σκοπό τη διερεύνηση των συνθηκών διαβίωσης, των 

αναγκών και των προοπτικών των ωφελούμενων.  

Μέσα από την ανάλυση αυτών των δεδομένων διαμορφώνονται εξατομικευμένα πλάνα 

υποστήριξης, τα οποία ενδέχεται να περιλαμβάνουν παροχή προνοιακών επιδομάτων 

(πχ: Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα), κοινωνικής συμβουλευτικής, διασύνδεση με 

κοινωνικές υπηρεσίες, νομική καθοδήγηση ή ψυχολογική υποστήριξη. 

Οι έρευνες αυτές συμβάλλουν στην τεκμηριωμένη κοινωνική πολιτική του Δήμου, καθώς 

καταγράφουν ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται για τον σχεδιασμό 

νέων παρεμβάσεων και την παρακολούθηση των υφιστάμενων δράσεων. 

 

2. Δράσεις Ευαισθητοποίησης και Συμμετοχής της Κοινότητας 

Μία από τις πλέον χαρακτηριστικές πρωτοβουλίες του Δήμου αποτέλεσε η δράση 

“#Ναι_στα_Πρότυπα #Όχι_στα_Στερεότυπα”, που διοργανώθηκε τον Μάιο του 2025 στο 

Πνευματικό Κέντρο Άμφισσας, σε συνεργασία με την Κινητή Μονάδα Ψυχικής Υγείας της 

Εταιρίας Κοινωνικής Ψυχιατρικής Π. Σακελλαρόπουλος και με τη συμμετοχή των 

οργανώσεων SolidarityNow και ΑΜΚΕ REVMA. 

Η εκδήλωση είχε τη μορφή ανοικτού εργαστηρίου, με εισηγήσεις, ομαδικές 

δραστηριότητες και συζήτηση στρογγυλής τράπεζας, όπου συμμετείχαν εκπρόσωποι της 

εκπαιδευτικής κοινότητας, κοινωνικοί φορείς και πολίτες. 

Η θεματολογία επικεντρώθηκε στις αιτίες της σχολικής εγκατάλειψης, στα εμπόδια 

κοινωνικής ενσωμάτωσης και στην ανάγκη διαμόρφωσης θετικών προτύπων για τα 

παιδιά και τους νέους Ρομά. 
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Από τη διαδικασία αναδείχθηκε η σημασία των τοπικών συνεργειών και της διαρκούς 

επικοινωνίας όλων των εμπλεκόμενων μερών, ενώ επιβεβαιώθηκε η ανάγκη για ένα 

συμπεριληπτικό εκπαιδευτικό και κοινωνικό πλαίσιο, που να προάγει την ισότητα και τον 

σεβασμό στη διαφορετικότητα. 

 

3. Ομάδες Συμβουλευτικής Γονέων Ρομά 

Σε συνεργασία με την Κινητή Μονάδα Ψυχικής Υγείας Φωκίδας της Εταιρείας Κοινωνικής 

Ψυχιατρικής Π. Σακελλαρόπουλος, λειτουργεί Ομάδα Συμβουλευτικής Γονέων Ρομά στη 

Δημοτική Βιβλιοθήκη Άμφισσας, σε δεκαπενθήμερη βάση. 

Οι συναντήσεις διάρκειας δύο ωρών αποτελούν χώρο αλληλεπίδρασης και 

ενδυνάμωσης, με θεματικές όπως: 

● Σύνδεση μαθητών με το σχολείο μέσω των γονιών τους, 

● Ψυχοεκπαίδευση και ανάπτυξη δεξιοτήτων γονεϊκού ρόλου, 

● Ευαισθητοποίηση απέναντι στη διαφορετικότητα και τις κοινωνικές διακρίσεις, 

● Συνεργασία με εκπαιδευτικούς και δομές στήριξης. 

 

Μέσα από αυτή τη διαδικασία, οι γονείς αποκτούν εργαλεία επικοινωνίας, ενισχύουν την 

εμπιστοσύνη τους προς το σχολείο και αναπτύσσουν μεγαλύτερη αίσθηση συμμετοχής 

και ευθύνης απέναντι στην εκπαίδευση των παιδιών τους. 

Η δράση έχει ήδη συμβάλει στη σταδιακή αλλαγή στάσεων και στην ενδυνάμωση δεσμών 

μεταξύ οικογένειας, σχολείου και κοινότητας. 

 

4. Αθλητικές και Πολιτιστικές Δράσεις Ένταξης 

Η κοινωνική ενσωμάτωση ενισχύεται επίσης μέσα από τον αθλητισμό και τον πολιτισμό. 

Ο Δήμος Δελφών, στο πλαίσιο του προγράμματος «Άθληση για Όλους – Άσκηση 

Ευαίσθητων Κοινωνικών Ομάδων», σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, 

προχώρησε στη σύσταση και υποστήριξη Ομάδας Ποδοσφαίρου Παιδιών και Εφήβων 

Ρομά. 

Η πρωτοβουλία αυτή έχει στόχο: 

● την καταπολέμηση των προκαταλήψεων και του κοινωνικού αποκλεισμού, 

● την προώθηση της κοινωνικής συνοχής και της συνεργασίας με συνομηλίκους 

διαφορετικής καταγωγής, 

● την ενδυνάμωση των κοινωνικών δεξιοτήτων, την ανάπτυξη ομαδικού πνεύματος, 

πειθαρχίας και υπευθυνότητας, 

● καθώς και την προώθηση της ισότητας και των θετικών προτύπων. 

 

Παράλληλα, διοργανώνονται πολιτιστικές δράσεις και εκδηλώσεις συμμετοχικού 

χαρακτήρα, όπως προβολές ταινιών, χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις και εργαστήρια 

χειροτεχνίας. 

Ενδεικτικά, τον Δεκέμβριο του 2024 πραγματοποιήθηκε προβολή της ταινίας «Ο Κριντζ» 

στην Αίθουσα Δημοτικού Συμβουλίου, ανοιχτή σε παιδιά Ρομά και μη Ρομά, με στόχο την 

καλλιέργεια κοινών εμπειριών και την ανάπτυξη θετικών δεσμών. 

 

Επιπλέον, σε συνεργασία με τη Δημοτική Βιβλιοθήκη Άμφισσας και την Κινητή Μονάδα 

Ψυχικής Υγείας, οργανώθηκε Χριστουγεννιάτικη Δράση Πολιτιστικού και Εκπαιδευτικού 

Χαρακτήρα, όπου τα παιδιά Ρομά ξεναγήθηκαν στη βιβλιοθήκη, συμμετείχαν σε αφήγηση 

παραμυθιών και δημιούργησαν χειροτεχνίες για τον στολισμό του δέντρου. 
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Οι δράσεις αυτές έχουν σημαντικό παιδαγωγικό και κοινωνικό αποτύπωμα, καθώς 

προωθούν την ένταξη μέσα από τη συμμετοχή, τη συνεργασία και τη δημιουργία. 

 

5. Παρεμβάσεις Ψυχοκοινωνικής Στήριξης και Παραπομπές 

Η ομάδα του Παραρτήματος πραγματοποιεί συνεδρίες ψυχολογικής υποστήριξης και 

συμβουλευτικής με παιδιά, γονείς και ενήλικες, προκειμένου να αντιμετωπιστούν ζητήματα 

ενδοοικογενειακής έντασης, ψυχικής επιβάρυνσης ή κοινωνικής απομόνωσης. 

Παράλληλα, διατηρείται ενεργή συνεργασία με την Εταιρεία Κοινωνικής Ψυχιατρικής Π. 

Σακελλαρόπουλος, την Κινητή Μονάδα Ψυχικής Υγείας Φωκίδας και το Κέντρο Ημέρας 

Παιδιών και Εφήβων, ώστε να εξασφαλίζεται η ένταξη των ωφελούμενων σε εξειδικευμένα 

προγράμματα ψυχικής υγείας και ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης. 

Ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται για την υποστήριξη παιδιών και νέων με μαθησιακές 

δυσκολίες ή συμπεριφορικές εκδηλώσεις, καθώς και για την παραπομπή σε διαγνωστικά 

ή θεραπευτικά κέντρα. 

 

6. Αντιμετώπιση Κοινωνικών Αναγκών και Διασύνδεση με Υπηρεσίες 

Σε συνεργασία με το Κοινωνικό Παντοπωλείο, πραγματοποιείται συστηματική παροχή 

ειδών πρώτης ανάγκης, τροφίμων και ιματισμού σε οικογένειες Ρομά, με στόχο την 

αποτροπή φαινομένων ακραίας φτώχειας και την εξασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών 

διαβίωσης. 

Παράλληλα, υπάρχει συνεχής διαμεσολάβηση με τις διοικητικές υπηρεσίες του Δήμου, 

όπως το Δημοτολόγιο, τα ΚΕΠ, τη Νομική Υπηρεσία και το Τμήμα Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, προκειμένου να διευκολύνονται οι διαδικασίες έκδοσης πιστοποιητικών, 

ονοματοδοσίας, ΑΦΜ και άλλων βασικών εγγράφων. 

Η διασύνδεση με τις δημόσιες υπηρεσίες έχει καθοριστική σημασία για τη μείωση του 

διοικητικού αποκλεισμού και την ενίσχυση της εμπιστοσύνης των πολιτών Ρομά προς τη 

θεσμική διοίκηση. 

 

7. Πρόληψη και Ενημέρωση για Θέματα Πολιτικής Προστασίας 

Η συνεργασία με την Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσίων Ν. Φωκίδας οδήγησε στην 

υλοποίηση δράσης πρόληψης και ευαισθητοποίησης για την αποφυγή και διαχείριση 

πυρκαγιών στους καταυλισμούς, με πρακτικές οδηγίες και επιτόπιες επισκέψεις. 

Η παρέμβαση αυτή εντάσσεται στη γενικότερη στρατηγική πρόληψης κινδύνων και 

βελτίωσης των συνθηκών ασφάλειας στους οικισμούς. 

 

8. Δικτύωση και Θεσμική Εκπροσώπηση 

Ο Δήμος Δελφών συμμετέχει ενεργά σε θεσμικές και διαδημοτικές συναντήσεις που 

αφορούν την κοινωνική ένταξη των Ρομά.  Στο πλαίσιο της συνεχούς επιμόρφωσης και 

επαγγελματικής ανάπτυξης του προσωπικού του τμήματος του Δήμου Δελφών και  του 

Παραρτήματος Ρομά, πραγματοποιείται παρακολούθηση διαδικτυακών σεμιναρίων 

καθώς και δια ζώσης που διοργανώνονται από διάφορους φορείς. Τα σεμινάρια αυτά 

αφορούν θέματα κοινωνικής ένταξης, ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και εκπαιδευτικών 

παρεμβάσεων, συμβάλλοντας στην ενίσχυση των γνώσεων και δεξιοτήτων του 

προσωπικού. 

Ενδεικτικά πραγματοποιήθηκε συμμετοχή στα ακόλουθα σεμινάρια: 

● Στη δια ζώσης <<Πανελλήνια Συνδιάσκεψη Forum Ρομά, όπου παρουσιάστηκαν 

εισηγήσεις σχετικά με τις δράσεις της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των φύλων 

για τις γυναίκες Ρομά, τις δράσεις ενταξιακής εκπαίδευσης Ρομά, καθώς και με τις 

πρωτοβουλίες που υλοποιούνται για την κοινωνική ένταξη των Ρομά στο πλαίσιο 
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του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου για την κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021- 2030. 

>> 

● Στη δια ζώσης εκδήλωση της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της Φτώχειας με θέμα «Κοινωνική Ένταξη και Ενδυνάμωση των 

Ρομά: Απολογισμός». 

● Στη Διαδικτυακή συνέντευξη τύπου για το έργο Roma Child Voice – Διερεύνηση 

στάσεων και αντιλήψεων της κοινότητας Ρομά για τους πρώιμους γάμους και την 

εφηβική εγκυμοσύνη : Διατύπωση προτάσεων για την προάσπιση των 

δικαιωμάτων των παιδιών Ρομά που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του 

προγράμματος PREVENT, με φορέα υλοποίησης το Ινστιτούτο PROLEPSIS και 

έταιρο την ένωση Ελλήνων Ρομά διαμεσολαβητών και συνεργατών τους.   

● Στο διαδικτυακό σεμινάριο που διεξήχθη με πρωτοβουλία της Γενικής Γραμματείας 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, του Υπουργείου 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και συνδιοργανώθηκε από το Σωματείο- 

Εταιρεία κατά της κακοποίησης του παιδιού ΕΛΙΖΑ και τη γραμμή ΕΛΙΖΑ 10454 και 

αφορούσε σε ζητήματα που ανακύπτουν στο πλαίσιο της ενδοοικογενειακής 

βίας. 

● Στο δια ζώσης εκπαιδευτικό WORKSHOP:  ROMACT- Bullding Capacity for Roma 

Inclusion at Local Level, ‘Challenges and Opportunities in the Implementation of 

Roma Inclusion Measures at Local Level’, στο Crowne Plaza στην Αθήνα.  

● Στη διαδικτυακή παρουσίαση <Προώθηση της ευαισθητοποίησης της ανάπτυξης 

ικανοτήτων και της εφαρμογής του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ από 

τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών> CERV- 2025- CHAR- LITI του 

Ευρωπαϊκού Προγράμματος Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες.(  CERV) 

● Στο διαδικτυακό εκπαιδευτικό πρόγραμμα από το ΑΜΚΕ REVMA και Κ.Σ.Δ.Ε.Ο. 

ΈΔΡΑ΄, στο πλαίσιο Ευρωπαϊκού έργου ACADE_ME. Με έμφαση στην εκπαίδευση 

και την κοινωνική ένταξη των Ρομά. 

● Στις διαδικτυακή συνάντηση με το προσωπικό των φορέων SOLIDARITY NOW και 

AMKE REVMA, με σκοπό την οργάνωση Ημερίδας που θα απευθύνεται στους 

εκπαιδευτικούς και θα αφορά την πρόληψη της σχολικής εγκατάλειψης των 

παιδιών Ρομά από το σχολικό πλαίσιο. 

● Στη διαδικτυακή παρακολούθηση του  ντοκιμαντέρ που διεξήχθη από την Γενική 

Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, του 

υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, με στόχο την ανάδειξη θετικών 

προτύπων της κοινότητας Ρομά μέσα από παραδείγματα προσωπικών ιστοριών 

επιτυχίας. 

● Στο διαδικτυακό εκπαιδευτικό πρόγραμμα που υλοποιείται από τις οργανώσεις 

AMKE REVMA και Κ.Σ.Δ.Ε.Ο. ΈΔΡΑ΄, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού έργου 

ACADE_ME. To πρόγραμμα απευθύνεται σε επαγγελματίες στο χώρο της 

εκπαίδευσης και της κοινωνικής ένταξης, καθώς και σε νέους/νέες Ρομά. 

● Στη διαδικτυακή Ημερίδα Ενημέρωσης: ΥΓΙΕΙΣ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΡΟΜΑ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ. Παρουσίαση αποτελεσμάτων έργου.  

● Στη διαδικτυακή συνάντηση με σκοπό την παροχή περαιτέρω διευκρινίσεων 

αναφορικά με τις διαδικασίες και τη χρήση της προπληρωμένης κάρτας για τους 

δικαιούχους των επιδομάτων: Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος , γέννησης 

τέκνου, και οικονομικής ενίσχυσης της αναδοχής. 
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Η συμμετοχή αυτή επιτρέπει την ανταλλαγή καλών πρακτικών, την αποτύπωση αναγκών 

και τη διαμόρφωση προτάσεων πολιτικής που ανταποκρίνονται στις τοπικές 

ιδιαιτερότητες. 

Μέσα από τη συνεχή παρουσία του στα θεσμικά δίκτυα, ο Δήμος επιδιώκει να συνδέσει 

την τοπική εμπειρία με τον εθνικό σχεδιασμό, προωθώντας τη φωνή της τοπικής 

κοινότητας Ρομά και ενισχύοντας την κοινωνική της ορατότητα. 

 

 

Δ. Τομέας Υγείας 

 

Η πρόσβαση στην υγεία και η πρόληψη αποτελούν θεμελιώδεις συνιστώσες της 

κοινωνικής ένταξης και της βελτίωσης της ποιότητας ζωής των Ρομά. Ο Δήμος Δελφών, 

μέσα από το Κέντρο Κοινότητας και το Παράρτημα Ρομά, έχει αναπτύξει ένα δίκτυο 

συνεργασιών με τους τοπικούς και περιφερειακούς φορείς υγείας, προκειμένου να 

διασφαλιστεί ότι κάθε πολίτης απολαμβάνει ίσες ευκαιρίες πρόσβασης σε υπηρεσίες 

πρόληψης, ενημέρωσης και ιατρικής φροντίδας. 

Η στρατηγική του Δήμου στον τομέα της υγείας εστιάζει στην ενημέρωση, την πρόληψη, 

την έγκαιρη διάγνωση και τη διασύνδεση των Ρομά με τις δομές πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας περίθαλψης. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προαγωγή της υγείας των 

γυναικών, των παιδιών και των εφήβων, καθώς και στην καλλιέργεια κουλτούρας 

αυτοφροντίδας μέσα από στοχευμένες δράσεις ευαισθητοποίησης. 

 

1. Προληπτικές και Ενημερωτικές Δράσεις Υγείας 

Η συνεργασία με την Τοπική Ομάδα Υγείας (Τ.ΟΜ.Υ.) Άμφισσας έχει αποδειχθεί 

καθοριστική για την ανάπτυξη μιας σειράς δράσεων προληπτικού χαρακτήρα: 

● Δράση Πρόληψης και Ενημέρωσης για τον Σακχαρώδη Διαβήτη, με σκοπό την 

ενημέρωση των ενηλίκων Ρομά για τους παράγοντες κινδύνου, τη σημασία της 

διατροφής και της φυσικής δραστηριότητας, καθώς και τη διενέργεια βασικών 

μετρήσεων (σακχάρου, πίεσης κ.ά.). 

Οι δράσεις πραγματοποιούνται επιτόπου στους καταυλισμούς, διευκολύνοντας 

την πρόσβαση των κατοίκων σε υπηρεσίες υγείας χωρίς γραφειοκρατικά 

εμπόδια. 

● Δράση Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης για τον Καρκίνο του Μαστού, που 

απευθύνεται σε γυναίκες Ρομά των περιοχών Χάρμαινας και Εθνικής Οδού. 

Με τη συμμετοχή ιατρικού προσωπικού και μαίας της Τ.ΟΜ.Υ., οι γυναίκες 

ενημερώνονται για τη σημασία της πρόληψης, της αυτοεξέτασης και των τακτικών 

ελέγχων, αποκτώντας παράλληλα πρακτικές γνώσεις για τη φροντίδα της υγείας 

τους. 

● Έλεγχος Εμβολιαστικής Κάλυψης Παιδιών Ρομά, που πραγματοποιήθηκε στους 

καταυλισμούς Εθνικής Οδού και Καμίνου τον Μάιο του 2025. 

Σε συνεργασία με την Τ.ΟΜ.Υ. και με τη συνδρομή του προσωπικού του 

Παραρτήματος, ελέγχθηκαν τα βιβλιάρια υγείας των παιδιών, ενημερώθηκαν οι 

γονείς για τα εμβόλια που απαιτούνται και προγραμματίστηκαν ραντεβού για 

συμπληρωματικούς εμβολιασμούς. 

Η δράση αυτή συνέβαλε ουσιαστικά στη βελτίωση της παιδικής προστασίας και 

στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης των οικογενειών προς τις δημόσιες υπηρεσίες 

υγείας. 
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● Δράση “Είμαι Έφηβη, τι μου συμβαίνει;” – Εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τη 

Σεξουαλική και Αναπαραγωγική Υγεία των Εφήβων Κοριτσιών Ρομά, που 

πραγματοποιήθηκε στον καταυλισμό Καμίνου στο πλαίσιο του Προγράμματος 

Αγωγής Υγείας του Υπουργείου Υγείας. 

Η παρέμβαση στόχευσε στην ενημέρωση κοριτσιών ηλικίας 12–18 ετών για 

θέματα σωματικών αλλαγών, έμφυλων σχέσεων, πρόληψης πρόωρης 

εγκυμοσύνης και σεβασμού του σώματος, προωθώντας αξίες υγιούς ανάπτυξης 

και αυτοπροστασίας. 

● Πρόγραμμα Ψυχοεκπαίδευσης για την Ασφαλή Κολύμβηση, επίσης σε 

συνεργασία με την Τ.ΟΜ.Υ. Άμφισσας, όπου τα παιδιά ενημερώνονται για τους 

κανόνες ασφαλείας κατά την κολύμβηση και τις καλοκαιρινές δραστηριότητες, 

συμβάλλοντας στην πρόληψη ατυχημάτων και στη γενικότερη καλλιέργεια 

υπευθυνότητας. 

 

2. Συνεργασίες με Εξειδικευμένους Φορείς και Δομές Υγείας 

Ο Δήμος έχει εδραιώσει ένα σύστημα συνεργειών με φορείς δημόσιας και κοινοτικής 

υγείας για την ενίσχυση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τον πληθυσμό των Ρομά: 

● Με το Κέντρο Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ) “Έξοδος” Λαμίας, 

πραγματοποιήθηκε κοινή δράση ενημέρωσης στην Πλατεία Άμφισσας, όπου 

λειτουργούσε ενημερωτικό περίπτερο με διανομή φυλλαδίων και παροχή 

πληροφόρησης σχετικά με την πρόληψη και την αντιμετώπιση των εξαρτήσεων. 

Η δράση αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο της πρωτογενούς πρόληψης και της 

προαγωγής ψυχικής υγείας στην κοινότητα. 

● Το Παράρτημα Ρομά συμμετείχε ενεργά στις κινητές δράσεις των «Γιατρών του 

Κόσμου», κατά τις οποίες πραγματοποιήθηκαν παιδιατρικοί και παθολογικοί 

έλεγχοι, έλεγχος εμβολιασμών, ενημέρωση για πρόληψη πρόωρης εγκυμοσύνης 

και παροχή οδηγιών ατομικής υγιεινής. 

Η παρουσία των επαγγελματιών υγείας εντός των καταυλισμών αποτέλεσε 

σημαντική ευκαιρία για την κάλυψη ιατρικών αναγκών και την καλλιέργεια 

εμπιστοσύνης προς το σύστημα υγείας. 

● Υφίσταται σταθερή διασύνδεση με το Γενικό Νοσοκομείο Άμφισσας, όπου το 

προσωπικό του Παραρτήματος μεσολαβεί για τον προγραμματισμό εξετάσεων, 

τη διευθέτηση ραντεβού και την υποστήριξη ωφελούμενων που αντιμετωπίζουν 

γλωσσικά ή διαδικαστικά εμπόδια. 

Επίσης, σε περιπτώσεις σοβαρών περιστατικών, παρέχεται συνοδεία ασθενών και 

διευκόλυνση επικοινωνίας με το ιατρικό και διοικητικό προσωπικό. 

● Ιδιαίτερης σημασίας υπήρξε η επικοινωνία και η συνεχείς συνεργασία με τον 

οργανισμό < Το Χαμόγελο του παιδιού > με έδρα την Πάτρα, προκειμένου να 

διερευνηθεί η δυνατότητα παροχής  υλικής στήριξης σε παιδί με χρόνια νόσο, στο 

πλαίσιο της κοινωνικής φροντίδας και προστασίας των ωφελούμενων 

οικογενειών. 

 

 

3. Ψυχοκοινωνική Υγεία και Πρόληψη Εξαρτήσεων 

Η ψυχική υγεία των παιδιών και ενηλίκων Ρομά βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος 

του Δήμου, αναγνωρίζοντας ότι οι κοινωνικές πιέσεις, οι συνθήκες φτώχειας και ο 

αποκλεισμός συχνά επιβαρύνουν την ψυχική ευημερία των πολιτών. 

Σε αυτό το πλαίσιο, το Παράρτημα Ρομά υλοποιεί ψυχολογικές αξιολογήσεις και 
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συνεδρίες συμβουλευτικής, με στόχο την πρόληψη συγκρούσεων, τη διαχείριση 

συναισθηματικών δυσκολιών και την ενίσχυση των μηχανισμών ανθεκτικότητας. 

Μέσω της συνεργασίας του Παραρτήματος Ρομά με την Κινητή Μονάδα Ψυχικής Υγείας 

Φωκίδας και την Εταιρεία Κοινωνικής Ψυχιατρικής Π. Σακελλαρόπουλος, παρέχεται 

εξειδικευμένη ψυχοθεραπευτική υποστήριξη, ενώ ταυτόχρονα προωθούνται δράσεις 

ψυχοεκπαίδευσης σε γονείς και παιδιά για τη βελτίωση των οικογενειακών σχέσεων και 

της κοινωνικής λειτουργικότητας. 

 

4. Διαμεσολάβηση και Διευκόλυνση Πρόσβασης σε Υπηρεσίες Υγείας 

Ένα σημαντικό μέρος του έργου του Δήμου αφορά στη διαμεσολάβηση με δομές υγείας 

και διαγνωστικά κέντρα, ιδίως για άτομα που αντιμετωπίζουν δυσκολίες πρόσβασης 

λόγω αναλφαβητισμού, οικονομικής ανέχειας ή έλλειψης μεταφορικού μέσου. 

Το προσωπικό του Παραρτήματος συνδράμει στην τηλεφωνική επικοινωνία με 

νοσοκομεία και κέντρα υγείας, στην κράτηση ραντεβού και στην καθοδήγηση των 

ωφελούμενων για την έκδοση απαραίτητων παραπεμπτικών 

Ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται για τις εγκύους και τις μητέρες, με σκοπό τη διασφάλιση της 

παρακολούθησης κύησης και της παιδιατρικής φροντίδας των νεογνών. 

Επιπλέον, το προσωπικό του Κέντου Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά σε συνεργασία με 

φορείς, φροντίζει για την ενημέρωση των οικογενειών σχετικά με τη σημασία της 

πρόληψης, της προσωπικής υγιεινής και της τακτικής ιατρικής παρακολούθησης. 

 

5. Ενδυνάμωση Κοινοτικής Υγείας και Βιωσιμότητα των Παρεμβάσεων 

Ο Δήμος Δελφών έχει διαμορφώσει σταδιακά ένα τοπικό δίκτυο κοινοτικής υγείας, που 

συνδυάζει δράσεις ενημέρωσης, πρόληψης και υποστήριξης, εδραιώνοντας κουλτούρα 

συμμετοχής και συνεργασίας. 

Οι δράσεις στον τομέα της υγείας έχουν συμβάλει όχι μόνο στη βελτίωση των δεικτών 

υγείας των Ρομά ( εμβολιαστική κάλυψη , τεστ ΠΑΠ, προληπτική Ιατρική κ.α.), αλλά και 

στη μείωση της δυσπιστίας απέναντι στους θεσμούς, στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης 

προς τις υπηρεσίες και στην ανάδειξη του Δήμου ως φορέα προαγωγής της δημόσιας 

υγείας και κοινωνικής συνοχής. 

 

Η συνέχιση αυτών των παρεμβάσεων και η διεύρυνσή τους με στοχευμένα προγράμματα 

(όπως κινητές μονάδες προληπτικού ελέγχου, δράσεις εμβολιασμού, προγράμματα 

μητρικής υγείας) αποτελούν πάγιο στόχο της δημοτικής πολιτικής και συνδέονται 

άρρηκτα με τη μακροπρόθεσμη στρατηγική του Δήμου για τη βελτίωση των συνθηκών 

ζωής και τη βιώσιμη κοινωνική ένταξη των Ρομά της περιοχής. Υπάρχουν 

δρομολογημένες δράσεις μέσω της ΤΟΜΥ Ν. Φωκίδας, του Γενικού Νοσοκομείου 

Άμφισσας και οργανώσεων ( Γιατροί του Κόσμου κ.α.). 

  

Ε. Τομέας Απασχόλησης Κατάρτισης και Οικονομικής Ενδυνάμωσης 

Η πρόσβαση στην εργασία και η επαγγελματική ένταξη αποτελούν αναπόσπαστο 

στοιχείο της κοινωνικής ένταξης και της καταπολέμησης του φαύλου κύκλου της 

φτώχειας. Ο Δήμος Δελφών αναγνωρίζει ότι η ουσιαστική βελτίωση των συνθηκών ζωής 

των Ρομά δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς την ενίσχυση της οικονομικής τους 

αυτοδυναμίας, την απόκτηση δεξιοτήτων και την ένταξή τους στην παραγωγική 

διαδικασία. 

 

Με αυτή τη φιλοσοφία, οι δράσεις του Δήμου στον τομέα της απασχόλησης συνδυάζουν 

κατάρτιση, διασύνδεση με την αγορά εργασίας και εξατομικευμένη συμβουλευτική 

υποστήριξη. Το Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά λειτουργεί ως ενδιάμεσος 
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φορέας διαμεσολάβησης ανάμεσα στους ανέργους Ρομά και τις διαθέσιμες ευκαιρίες 

απασχόλησης, ενώ συνεργάζεται με την Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.), την 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, τα τοπικά επιμελητήρια και ιδιωτικούς φορείς για την 

προώθηση των ωφελούμενων σε θέσεις εργασίας και προγράμματα ενεργητικών 

πολιτικών απασχόλησης. 

 

1. Καταγραφή και Προφίλ Απασχόλησης Ρομά 

Η κοινωνική υπηρεσία του Δήμου έχει αναπτύξει μηχανισμό συστηματικής καταγραφής 

του προφίλ απασχόλησης των Ρομά, μέσω κοινωνικών ερευνών και συνεντεύξεων. 

Καταγράφονται το μορφωτικό επίπεδο, οι επαγγελματικές δεξιότητες, η εμπειρία σε 

χειρωνακτικά επαγγέλματα, καθώς και οι ειδικές ανάγκες κατάρτισης. 

Η χαρτογράφηση αυτή επιτρέπει τον στοχευμένο σχεδιασμό δράσεων, ενώ συμβάλλει 

στην κατανόηση των δομικών εμποδίων που αντιμετωπίζουν οι Ρομά στην ένταξή τους 

στην αγορά εργασίας (όπως αναλφαβητισμός, έλλειψη πιστοποιητικών, περιορισμένη 

μεταφορική πρόσβαση ή αρνητικά κοινωνικά στερεότυπα). Κατά την καταγραφή του 

πληθυσμού των Ρομά και την υποβολή αιτημάτων για επιδόματα, έχουν δημιουργηθεί 

ατομικοί φάκελοι και γίνονται παραπομπές στους συμβούλους της ΔΥΠΑ για ενημέρωση 

και  καταγραφή. 

 

2. Ενίσχυση Επαγγελματικών Δεξιοτήτων και Κατάρτιση 

Μέσα από τη συνεργασία με τη Δ.ΥΠ.Α., το Παράρτημα Ρομά προωθεί την ένταξη 

ωφελούμενων σε προγράμματα κατάρτισης, επιμόρφωσης και απόκτησης βασικών 

δεξιοτήτων. 

Η συμμετοχή Ρομά σε προγράμματα ψηφιακού γραμματισμού, βασικών επαγγελματικών 

δεξιοτήτων και τεχνικής κατάρτισης έχει ως στόχο να ενισχύσει την απασχολησιμότητα και 

την ανταγωνιστικότητά τους στην τοπική αγορά. 

Παράλληλα, ο Δήμος υλοποιεί ενημερωτικές συναντήσεις για ευκαιρίες εργασίας και 

προγράμματα του ΟΑΕΔ/ΔΥΠΑ, με πρακτική υποστήριξη στην ηλεκτρονική υποβολή 

αιτήσεων, στην έκδοση κάρτας ανεργίας και στην ανανέωσή της. 

Ειδικό ενδιαφέρον έχει η προώθηση νεαρών γυναικών Ρομά σε δράσεις επαγγελματικού 

προσανατολισμού και επιμόρφωσης, ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή τους στην αγορά 

εργασίας και την οικονομική ανεξαρτησία. 

 

3. Διασύνδεση με την Τοπική Αγορά Εργασίας 

Η υπηρεσία επιδιώκει τη διαμεσολάβηση μεταξύ εργοδοτών και ωφελούμενων Ρομά, 

ενθαρρύνοντας την απασχόληση σε τοπικές επιχειρήσεις, ιδιαίτερα σε κλάδους όπως οι 

οικοδομικές εργασίες, η γεωργία, ο καθαρισμός και η εστίαση. 

Ο Δήμος λειτουργεί ως φορέας εμπιστοσύνης, διασφαλίζοντας τη διαφάνεια των 

διαδικασιών και την τήρηση των εργασιακών δικαιωμάτων. Παράλληλα, θα προωθηθεί 

η δημιουργία κινήτρων για κοινωνικά υπεύθυνες επιχειρήσεις, που εντάσσουν Ρομά στο 

ανθρώπινο δυναμικό τους. 

 

4. Προώθηση Κοινωνικής και Συνεργατικής Οικονομίας 

Αναγνωρίζοντας την αξία της κοινωνικής επιχειρηματικότητας ως εργαλείου ένταξης, ο 

Δήμος Δελφών στηρίζει την προώθηση συλλογικών σχημάτων εργασίας μέσω 

κοινωνικών συνεταιρισμών ή ομάδων παραγωγικής δραστηριότητας. 

Η κοινωνική υπηρεσία παρέχει ενημέρωση σχετικά με τη διαδικασία ίδρυσης Κοινωνικών 

Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων (Κοιν.Σ.Επ.), τις δυνατότητες χρηματοδότησης από εθνικά 

και ευρωπαϊκά προγράμματα και τη διαχείριση μικρών επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. 
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5. Εξατομικευμένη Συμβουλευτική και Ενδυνάμωση 

Το Παράρτημα Ρομά παρέχει εξατομικευμένες συνεδρίες συμβουλευτικής απασχόλησης, 

στις οποίες οι ωφελούμενοι καθοδηγούνται στη σύνταξη βιογραφικού, στην 

προετοιμασία συνεντεύξεων και στην επιλογή επαγγελματικής κατεύθυνσης. 

Η υποστήριξη αυτή συνοδεύεται από ψυχοκοινωνική ενδυνάμωση, ώστε οι συμμετέχοντες 

να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση, οργάνωση και προσαρμοστικότητα στις απαιτήσεις της 

αγοράς εργασίας. 

Η κοινωνική υπηρεσία ενθαρρύνει επίσης την επιστροφή νέων Ρομά στη δευτεροβάθμια 

ή μεταδευτεροβάθμια εκπαίδευση, προβάλλοντας παραδείγματα επιτυχίας και θετικά 

πρότυπα επαγγελματικής πορείας. 

 

6. Συνεργασίες και Ενίσχυση Θεσμικού Δικτύου 

Για την αποτελεσματική εφαρμογή των δράσεων απασχόλησης, ο Δήμος Δελφών 

συνεργάζεται με: 

● τη Δ.ΥΠ.Α. (πρώην ΟΑΕΔ), 

● το Περιφερειακό Παρατηρητήριο Κοινωνικής Ένταξης, 

● την Αναπτυξιακή Φωκική Α.Ε., 

● και το Επιμελητήριο Φωκίδας, 

με στόχο τη βελτίωση της πληροφόρησης, τον συντονισμό προγραμμάτων και την 

προώθηση τοπικών συμπράξεων απασχόλησης. 

 

Μέσω αυτών των συνεργασιών ενισχύεται η τοπική απασχολησιμότητα, ενώ 

δημιουργούνται προοπτικές για την ανάπτυξη ειδικών δράσεων επαγγελματικής 

κατάρτισης και υποστήριξης επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. 

 

7. Στρατηγική Ενδυνάμωσης και Μελλοντικές Προοπτικές 

Ο Δήμος Δελφών, στο πλαίσιο της στρατηγικής του για την περίοδο 2025–2030, 

προγραμματίζει την εμπλουτισμένη ένταξη του τομέα απασχόλησης στις πολιτικές 

κοινωνικής ένταξης, με δράσεις όπως: 

● δημιουργία Δημοτικού Κέντρου Επαγγελματικού Προσανατολισμού και 

Κατάρτισης Ρομά, 

● ανάπτυξη τοπικού σχεδίου μικρο-επιχειρηματικότητας, 

● υλοποίηση προγραμμάτων κοινωφελούς εργασίας με στόχο τη συμμετοχή Ρομά 

σε έργα κοινής ωφέλειας, 

● και συμμετοχή σε ευρωπαϊκά προγράμματα που στηρίζουν την επαγγελματική 

ένταξη ευάλωτων ομάδων. 

Η προσέγγιση αυτή ενσωματώνει την αρχή της ενεργητικής ένταξης, σύμφωνα με την 

οποία οι κοινωνικές παροχές συνδυάζονται με την εκπαίδευση, την εργασία και τη 

συμμετοχή στην κοινωνική ζωή. Έτσι, οι ωφελούμενοι Ρομά δεν παραμένουν παθητικοί 

αποδέκτες βοήθειας, αλλά μετατρέπονται σε ενεργούς πολίτες, ικανούς να συμβάλουν 

δημιουργικά στην τοπική ανάπτυξη. 

 

Η πολιτική απασχόλησης του Δήμου Δελφών ενισχύει, συνεπώς, τη συνοχή του τοπικού 

κοινωνικού ιστού, δημιουργεί συνθήκες ισοτιμίας στην αγορά εργασίας και θέτει τις 

βάσεις για μια βιώσιμη και μακροπρόθεσμη ένταξη των Ρομά στην οικονομική και 

κοινωνική ζωή του τόπου. 
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ΣΤ. Τομέας Στέγασης και Βελτίωσης Συνθηκών Διαβίωσης 

Η στέγαση των Ρομά στον Δήμο Δελφών αποτελεί το πιο κρίσιμο και σύνθετο ζήτημα 

κοινωνικής πολιτικής, άμεσα συνδεδεμένο με την ισότιμη συμμετοχή, την κοινωνική 

συνοχή και τη διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης. 

 

Ο Δήμος, αναγνωρίζοντας την πολυπλοκότητα του προβλήματος και τη μακροχρόνια 

εκκρεμότητα της οριστικής χωροθέτησης κατάλληλου χώρου εγκατάστασης, έχει 

αναπτύξει σειρά συντονισμένων ενεργειών διοικητικού, τεχνικού και κοινωνικού 

χαρακτήρα, στο πλαίσιο μιας πολυεπίπεδης στρατηγικής που συνδυάζει την καταγραφή, 

την κοινωνική στήριξη, τη θεσμική συνεργασία και την προετοιμασία για μόνιμη λύση. 

 

1. Καταγραφή και Αποτύπωση Συνθηκών Διαβίωσης 

Η κοινωνική υπηρεσία του Δήμου, μέσω του Κέντρου Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά, 

πραγματοποίησε αναλυτική καταγραφή του πληθυσμού που διαμένει στους τρεις 

υφιστάμενους καταυλισμούς — Νησί Κουμπούλοι, Κάμινος και Χάρμαινας — με 

παράλληλη περιγραφή των συνθηκών διαβίωσης. ( Κάθε Μάρτιο εκάστου έτους γίνεται 

πλήρη καταγραφή των Ρομά που διαμένουν στο Δήμο Δελφών). 

Η αποτύπωση αυτή κατέδειξε σημαντικές ελλείψεις στις υποδομές (ύδρευση, αποχέτευση, 

ηλεκτροδότηση, καθαριότητα) καθώς και ζητήματα χωρικής απομόνωσης και 

ασφάλειας. Τα στοιχεία χρησιμοποιούνται ως εργαλείο σχεδιασμού και 

προγραμματισμού για στοχευμένες παρεμβάσεις βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης. 

 

2. Ενημέρωση και Υποστήριξη για το Επίδομα Στέγασης 

Το Κέντρο Κοινότητας με το Παράρτημα Ρομά, παρέχει συνεχή ενημέρωση και διοικητική 

υποστήριξη στους ωφελούμενους Ρομά για την υποβολή αιτήσεων στο Επίδομα 

Στέγασης. 

Η υπηρεσία αναλαμβάνει τη συμπλήρωση και ηλεκτρονική καταχώριση των αιτήσεων, τη 

συγκέντρωση των απαιτούμενων δικαιολογητικών και την παρακολούθηση της πορείας 

τους, εξασφαλίζοντας ότι οι ωφελούμενοι δεν αποκλείονται λόγω διοικητικών ή ψηφιακών 

δυσκολιών. 

 

3. Ένταξη στο Πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για Ανέργους ΙΙΙ» 

Ο Δήμος Δελφών έχει εντάξει ωφελούμενους Ρομά στο πρόγραμμα “Στέγαση και 

Εργασία για Ανέργους ΙΙΙ”, παρέχοντας ολοκληρωμένη στήριξη που συνδυάζει στέγαση, 

απασχόληση και κοινωνική ενδυνάμωση. 

Η συμμετοχή στο πρόγραμμα λειτουργεί ως γέφυρα για την ομαλή μετάβαση από την 

επισφαλή κατοικία σε σταθερή μίσθωση, ενισχύοντας παράλληλα τη βιώσιμη επανένταξη 

των οικογενειών στο κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον της περιοχής. 

Υλοποιήθηκε το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για Αστέγους ΙΙΙ» με δικαιούχους 

φορείς τον Δήμο Δελφών και τον Δήμο Δωρίδας με φορέα Διαχείρισης τον Σύλλογο 

Γονέων και Κηδεμόνων Ατόμων με Αναπηρία Ν. Φθιώτιδας, στα πλαίσια του οποίου 

εντάχθηκαν εννέα οικογένειες, από τις οποίες οι πέντε είναι οικογένειες Ρομά. Μέσω του 

προγράμματος παρέχονται κάλυψη μισθώματος για 24 μήνες και λογαριασμών ΔΕΚΟ 

αλλά και συμβουλευτική υποστήριξη με στόχο την ενδυνάμωση των δικαιούχων με σκοπό 

την επαγγελματική αποκατάσταση και την διατήρηση ενός σταθερού και ασφαλούς 

περιβάλλοντος. 
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4. Αναζήτηση Διαθέσιμων Κατοικιών προς Ενοικίαση 

Για τη διευκόλυνση της στέγασης των ωφελούμενων που επιθυμούν να μετακινηθούν 

από τους καταυλισμούς σε κατοικίες, πραγματοποιήθηκε συστηματική αναζήτηση 

διαθέσιμων σπιτιών προς ενοικίαση, μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας και αξιοποίησης 

της λίστας που διαθέτει το Τμήμα Παιδείας, Νέας Γενιάς και Δια Βίου Μάθησης του Δήμου. 

 

Εστάλησαν σχετικά έγγραφα πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος μίσθωσης 

κατοικιών προς τους ιδιοκτήτες, ωστόσο διαπιστώθηκε σημαντική δυσκολία εξεύρεσης 

διαθέσιμων κατοικιών, εξαιτίας της άρνησης πολλών ιδιοκτητών να μισθώσουν σε 

οικογένειες Ρομά. Δεν εκδηλώθηκε ενδιαφέρον από κανένα ιδιοκτήτη για μίσθωση 

κατοικίας σε οικογένειες Ρομά. Το φαινόμενο αυτό υπογραμμίζει την ανάγκη λήψης 

στοχευμένων μέτρων για την άρση των κοινωνικών διακρίσεων στη στέγαση. 

 

5. Θεσμικές Ενέργειες και Διαβούλευση για τη Μετεγκατάσταση 

Στο πλαίσιο αναζήτησης οριστικής λύσης, έχουν πραγματοποιηθεί δύο επισκέψεις από 

το αρμόδιο Υπουργείο, σε συνέχεια οχλήσεων από το Δ.Δελφών: 

πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του Γενικού Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της Φτώχειας, κ.Σταμάτη, (Ιούλιο 2021) με την ομάδα του, στους 

καταυλισμούς στις θέσεις Εθνικής Οδού και Καμίνου, με στόχο τη διερεύνηση νέας θέσης 

μετεγκατάστασης.  

πραγματοποιήθηκε  επίσκεψη του νέου Γενικού Γραμματέα κ. Πρ.Πύρρου στους 

καταυλισμούς,το Μάρτιο 2024. 

 

Η Διεύθυνση Υπηρεσίας Δόμησης και Πολεοδομικών Εφαρμογών του Δήμου, 

προχώρησε σε σειρά ενημερώσεων σχετικά με τα πρόστιμα αυθαίρετων παραπηγμάτων 

και την ισχύουσα νομοθεσία περί συντήρησης ή διατήρησης των κατασκευών αυτών. 

Ο διαμεσολαβητής ενημέρωσε τους Ρομά σχετικά με τη διαδικασία και, σε συνεργασία με 

το Παράρτημα Ρομά, παρείχε πρακτική και διοικητική υποστήριξη για την υποβολή 

ενστάσεων, τόσο σε όσους πληρούσαν τις προϋποθέσεις όσο και σε όσους 

δυσκολεύονταν να κατανοήσουν επαρκώς τα απαιτούμενα βήματα. 

 

6. Ιστορικό Προσπαθειών και Νέα Προσέγγιση 

Την περίοδο 2014–2019 ο Δήμος Δελφών, σε συνεργασία με την Ειδική Γραμματεία Ρομά, 

προχώρησε στη χωροθέτηση νέου καταυλισμού στη θέση «Κάμινος», σύμφωνα με την 

υπ’ αριθ. Β΄1276 / 10.04.2018 Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 18987/124). 

Με νεότερη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου (381/2018) ακυρώθηκαν οι 

προηγούμενες ( 412/2017-32/2018 & 72/20180) που αφορούσαν τη χωροθέτηση 

καταυλισμού. Με το υπ’ αρ.12443/20.6.2019 έγγραφο του Δ.Δελφών ζητήθηκε η  

συνδρομή από την Ελληνική Αστυνομία και την Εισαγγελία Πρωτοδικών, για τη 

μετακίνηση των Ρομά από το  ιδιωτικό αγροτεμάχιο ιδιοκτησίας Imerys μεταλλευτική 

εταιρεία  στη θέση ‘Κάμινος’όπου και διαβιούσαν παρανόμως, όμως αυτή δεν κατέστη 

εφικτή, αφού όπως αποδείχθηκε δεν είχε εξασφαλιστεί η συναίνεσή τους, όπως είχε 

επισημανθεί και στο προγενέστερο, υπ’ αριθμόν 38592/428/11.7.2018, σχετικό έγγραφο 

της Ειδικής γραμματείας για την Κοινωνική ένταξη των Ρομά του Υπουργείου Εργασίας. 

Η ανάληψη των καθηκόντων μας το Σεπτέμβριο του 2019, άλλαξε το σχεδιασμό, αφού 

ήρθαμε σε συνεργασία εκ νέου με την αρμόδια Γενική Γραμματεία, με στόχο τη 

μετεγκατάσταση σε νέα τοποθεσία. Η νέα αυτή θέση βρίσκεται στο Ανατολικό Τμήμα του 

Βιομηχανικού Πάρκου (ΒΙΟ.ΠΑ.) Άμφισσας και εκτείνεται σε περίπου σαράντα (40) 

στρέμματα. Η έκταση αυτή ανήκει στην ΕΤΒΑ-ΒΙ.ΠΕ. Α.Ε., με την οποία είχαν ξεκινήσει 

συζητήσεις για την παραχώρηση της έκτασης αυτής, τους όρους και τις προϋποθέσεις. 

Προκειμένου να έρθει στην κατοχή του Δήμου η έκταση αυτή, η ΕΤΒΑ ΒΙ.ΠΕ. Α.Ε. είδε θετικά 
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την πρόταση αυτή για να γίνει με ανταλλαγή εκτάσεων. Μάλιστα συντάχθηκε και 

προσχέδιο με στόχο την έκταση δηλαδή που βρίσκονται τώρα οι Ρομά στη θέση ‘ΒΙΟ-ΠΑ’ 

να την ανταλλάξουμε με την έκταση που θέλουμε να τους μετακινήσουμε. Αυτό σημαίνει 

πως θα πρέπει να έρθουν στην κατοχή του Δήμου οι εκτάσεις που βρίσκονται επί της 

Εθνικής Οδού Θερμοπυλών-Αντιρρίου στο ύψος του ΚΤΕΟ και αυτό μπορεί να γίνει είτε με 

αναγκαστική απαλλοτρίωση είτε με αγορά από τους ιδιώτες απευθείας από το Δήμο 

Δελφών. Είχε γίνει καταγραφή των ιδιόκτητων ακινήτων, απ’ όπου προέκυπτε ότι η 

συνολική έκταση των ιδιοκτησιών τους είναι περίπου ίση με την ανταλλασσόμενη . 

Παράλληλα με τις ανωτέρω ενέργειες, προχωρήσαμε και συστήσαμε παράρτημα Ρομά 

στο Κέντρο Κοινότητας του Δήμου μας, ενέργεια προαπαιτούμενη για τη βέλτιστη 

διαχείριση του πληθυσμού των Ρομά. 

        Σε συνέχεια της ανταλλαγής, το Υπουργείο Εσωτερικών, το οποίο έχει δείξει ιδιαίτερη 

θέρμη για τη λύση που έχει προταθεί, θα μας εξασφάλιζε χρηματοδότηση, προκειμένου 

να κατασκευαστεί ένας πρότυπος καταυλισμός στη θέση αυτή που να καλύπτει τις 

προϋποθέσεις της Ελληνικής και της Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας. Μάλιστα είχαμε 

εξασφαλίσει και την έγγραφη συναίνεση των Ρομά για τη συγκεκριμένη τοποθεσία, 

συναίνεση που αποτελεί ίσως τη σημαντικότερη προϋπόθεση για τη μετακίνηση, (η οποία 

προκύπτει από υπογεγραμμένες Υπεύθυνες Δηλώσεις τους.) 

Η επεξεργασία της πρότασης αποτέλεσε –εντός της πανδημίας- προϊόν της συνεργασίας 

μας με τον τότε Γενικό Γραμματέα καταπολέμησης της φτώχειας και Υπηρεσιακούς 

παράγοντες του Υπουργείου Εργασίας, ως κάτωθι: 

 10/03/2020: 

- Επίσκεψη Δημάρχου Δελφών και Αντιδημάρχου Άμφισσας στον Γενικό 

Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας κ. 

Σταμάτη. Συζήτηση εφ’όλης της ύλης και ενημέρωση της υφιστάμενης 

κατάστασης. 

 28/04/2021: 

- Συνάντηση Δημάρχου Δελφών και Αντιδημάρχου Άμφισσας Δήμου 

Δελφών με ΕΤΒΑ-ΒΙΠΕ Α.Ε. για παραχώρηση μέρους του Β’ χώρου του 

ΒΙΟ.ΠΑ. Άμφισσας. Προφορικά δόθηκε η σύμφωνη γνώμη του 

Διευθύνοντα Συμβούλου κ. Ψαθά. 

- Συνάντηση με Γ.Γ. Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της 

Φτώχειας, κ. Σταμάτη, όπου έγινε ανάλυση του προτεινόμενου σχεδίου 

μετεγκατάστασης των Ρομά στην Άμφισσα εκ μέρους των εκπροσώπων 

του Δήμου Δελφών. 

 11/07/2021: 

- Επίσκεψη του Γ.Γ. Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης τη 

Φτώχειας κ. Σταμάτη και του επιτελείου του σε όλους τους καταυλισμούς 

Ρομά στην Άμφισσα. Αυτοψία του προτεινόμενου χώρου για την 

μετακίνηση. 

 20/01/2022: 

- Επίσκεψη Δημάρχου Δελφών, Αντιδημάρχου Άμφισσας και Προέδρου 

Κοινότητας Άμφισσας στο Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της Φτώχειας κ. Σταμάτη. 

 12/5/2022: 

- Συνάντηση του Αντιδημάρχου Άμφισσας με το Γ.Γ. Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας κ. Σταμάτη και στελέχη του 

Υπουργείου Εργασίας. 

- Έγινε μια εκτενέστερη ανάλυση για το πώς θα μπορούσε να γίνει η 

μετεγκατάσταση των Ρομά στην Άμφισσα, ώστε να φύγουν από την 
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Εθνική Οδό Λαμίας-Άμφισσας. Σημαντικό είναι το γεγονός ότι και οι ίδιοι 

θέλουν να φύγουν από τη θέση αυτή. 

- Συνάντηση των ιδίων εκπροσώπων του Δήμου Δελφών με εκπροσώπους 

της ΕΤΒΑ-ΒΙ.ΠΕ. Α.Ε. για τη μετεγκατάσταση του πληθυσμού των Ρομά. 

 31/5/2022: 

- Συνάντηση του Δήμαρχου, του Αντιδημάρχου και του Νομικού 

Εκπροσώπου του Δήμου Δελφών με εκπροσώπους της ΕΤΒΑ-ΒΙ.ΠΕ. Α.Ε. 

(δημιουργία σύμβασης εμπιστευτικότητας) 

- Επίσκεψη των ιδίων εκπροσώπων του Δήμου Δελφών στη Γενική 

Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας 

Το τέλος της προηγούμενης αυτοδιοικητικής θητείας, μας επιφύλασσε μια αρνητική 

εξέλιξη, αφού η πρόταση την οποία εργαζόμαστε επί 3 περίπου έτη, σε άμεση συνεργασία 

με τον τότε Γενικό Γραμματέα του αρμόδιου Υπουργείου και τις υπηρεσίες του, μας 

ενημέρωσαν πως δεν μπορούσε να υλοποιηθεί, λόγω συγκεκριμένων αυστηρών 

περιορισμών, παρά τις εξ’ αρχής διαβεβαιώσεις πως θα μπορούσαν να ξεπεραστούν 

τελικά το απέρριψε επιρρίπτοντας εσφαλμένα  όλες τις ευθύνες στη Δημοτική Αρχή. 

 

7. Νεότερες Εξελίξεις και Θεσμικές Πρωτοβουλίες 

Το 2024, μετά από αίτημα του Δήμου, πραγματοποιήθηκε νέα επίσκεψη του Γενικού 

Γραμματέα κ. Πυρρού στους καταυλισμούς. 

Με την υπ’ αριθ. 02/19.01.2024 (ΑΔΑ: Ψ2ΤΧΩ9Θ-Θ0Α) απόφαση του Δημοτικού 

Συμβουλίου συστάθηκε Επιτροπή Εξεύρεσης Νέας Θέσης Προσωρινής 

Μετεγκατάστασης, ωστόσο, λόγω δεσμεύσεων και περιορισμών στην ευρύτερη περιοχή, 

( όλη η εκτός σχεδίου δόμηση ευρίσκεται εντος της Α και Β ζώνης απολύτου προστασίας 

του αρχαιολογικού χώρου του Μουσείου των Δελφών)  δεν κατέστη δυνατή η ανεύρεση 

κατάλληλου χώρου. 

Η επιτροπή  κατέληξε στα κάτωθι συμπεράσματα:  

Το σημαντικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η περιοχή της Άμφισσας είναι η 

Παραβατικότητα του πληθυσμού των ΡΟΜΑ, η άμεση πάταξη της οποίας είναι 

αποκλειστική αρμοδιότητα της Ελληνικής Αστυνομίας και του Υπουργείου Προστασίας 

του Πολίτη. Προς τούτο και κατόπιν επαφών του Δήμου Δελφών με τις αρχές της ΕΛΑΣ 

στη Φωκίδα καθώς και το Αρχηγείο της στην Αθήνα, τίθεται συνεχώς το ζήτημα ενίσχυσης 

σε προσωπικό, αφού οι ελλείψεις ανέρχονται σε άνω των 25 αστυνομικών. 

1. Δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή νόμιμη θέση που να πληροί τις προϋποθέσεις 

προσωρινής μετεγκατάστασης, ώστε να βελτιώσουμε τις συνθήκες υγιεινής και 

διαβίωσης των Ρομά. 

2. Η νόμιμη τοποθεσία στη θέση «Κάμινος», είναι ακατάλληλη για χωροθέτηση 

καταυλισμού Ρομά. Θα γίνει διερεύνηση για τη χωροθέτηση νέας θέσης 

προσωρινής μετεγκατάστασης των Ρομά, στο πλαίσιο της αναθεώρησης του 

Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου της Άμφισσας (Γ.Π.Σ.), που έχει δημοπρατηθεί και 

σύντομα θα συμβασιοποιηθεί. 

3. Άμεση προτεραιότητα είναι η Προσωρινή Μετακίνηση του καταυλισμού από τη 

θέση « Νησί-Κουμπούλοι» στη νόμιμη τοποθεσία «Κάμινος» , έως την εξεύρεση 

νέας θέσης. Πρωταρχικός Στόχος και Απαραίτητη προϋπόθεση -μεταξύ άλλων-, 

η εξασφάλιση της συναίνεσης του πληθυσμού ΡΟΜΑ και των δύο καταυλισμών, 

σύμφωνα με τις οδηγίες του αρμόδιου Υπουργείου και την Ευρωπαϊκή χάρτα των 

ανθρώπινων δικαιωμάτων.  

4. Ο Δήμος Δελφών, στο πλαίσιο των ενεργειών του για την κοινωνική ένταξη του 

πληθυσμού των Ρομά, υλοποιεί σειρά δράσεων), ενώ αναζητά συνεχώς νέα 

προγράμματα που να ανταποκρίνονται στον ίδιο σκοπό.  
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Το Δημοτικό Συμβούλιο αποφάσισε τελικά τη μετακίνηση του πληθυσμού στη νόμιμη θέση 

“Κάμινος”, πλην όμως η έλλειψη συναίνεσης του πληθυσμού Ρομά —όπως 

καταγράφηκε από το Κέντρου Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά— εμπόδισε την 

υλοποίηση. 

Οι λόγοι της μη συναίνεσης, όπως διατυπώθηκαν από τον νομικό εκπρόσωπο των Ρομά 

στο Δημοτικό Συμβούλιο, σχετίζονται με το ζήτημα των προστίμων, την απαίτηση 

βελτίωσης των συνθηκών και τις κοινωνικές σχέσεις μεταξύ των δύο οικισμών. 

Κατά τη διάρκεια των προσπαθειών αυτών σημειώθηκε μετακίνηση μίας οικογένειας από 

τον καταυλισμό Νησί Κουμπούλοι στη θέση Κάμινος, γεγονός που προκάλεσε 

αντιδράσεις και καταγγελία πολιτών για νέα αυθαίρετη κατασκευή, με συνέπεια την 

παρέμβαση της Αστυνομίας. 

Για όλες τις ενέργειες, η Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης ενημερώνεται 

συστηματικά με σχετικά έγγραφα. 

 

8. Πολεοδομική Νομοθεσία  

 Η Υπηρεσία Δόμησης του Δήμου, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της, μετά από 

καταγγελίες πολιτών και εισαγγελική παραγγελία, ως όφειλε προέβη  στις κατά νόμο 

ενέργειες, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις περί αυθαιρέτων κατασκευών ήτοι : τυχόν 

σύνταξη εκθέσεων αυτοψίας, αποστολή χρηματικών καταλόγων προς Δ.Ο.Υ., αποστολή 

τελεσίδικων εκθέσεων αυτοψίας στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Θεσσαλίας & Στερεάς 

Ελλάδας, για την κατεδάφιση των αυθαιρέτων κατασκευών.   

 Η Υπηρεσία είναι υποχρεωμένη πάντα να εφαρμόζει σε κάθε περίπτωση τις κείμενες 

διατάξεις, ενώ  από την πολεοδομική νομοθεσία, δεν προκύπτει να υπάρχει 

διαφοροποίηση των προβλεπόμενων ενεργειών της ΥΔΟΜ, σε περιπτώσεις ευάλωτων 

ομάδων, όπως οι ΡΟΜΑ.  

 

Στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου την 30.05.2024 συζητήθηκε το μοναδικό θέμα: 

«Ενημέρωση του Δημοτικού Συμβουλίου και λήψη απόφασης επί των συμπερασμάτων 

της επιτροπής» λήφθηκε η υπ΄αρίθ. 140/30.05.2024 (ΑΔΑ:ΨΓΜΕΩ9Θ-ΤΘΤ) απόφαση η 

οποία προβλέπει την κατά προτεραιότητα έναρξη των διαδικασιών μετακίνησης του 

καταυλισμού από τη θέση «Νησί-Κουμπούλοι» στην νόμιμη τοποθεσία «Κάμινος» , από 

την αρμόδια διεύθυνση πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης του Δήμου , αφού 

εξασφαλισθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις της νομοθεσίας και σύμφωνα με τις 

οδηγίες του αρμοδίου Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και της 

ευρωπαϊκής Χάρτας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η παραπάνω απόφαση εστάλη με 

το υπ.αρίθ. 12242/12-06-2024 έγγραφο στη Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

& Καταπολέμησης της Φτώχειας για παροχή συνδρομής και οδηγίες επίλυσης του 

προβλήματος για τη προσωρινή μετακίνηση του πληθυσμού των Ρομά, στο παραπάνω 

έγγραφο περιγράφεται και το μείζον θέμα της επιβολής χρηματικών προστίμων, 

επισημαίνοντας ότι μια κανονιστική ρύθμιση ή άλλη πρωτοβουλία για την επίλυση του 

θέματος σχετικά με τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες θα βοηθούσε ώστε να τύχουν 

ευνοϊκότερης μεταχείρισης, για το συγκεκριμένο θέμα είχαμε ενημερώσει και το 

προηγούμενο Γενικό Γραμματέα. Για το λόγο αυτό  έχουμε αποστείλει σχετική 

αλληλογραφία με συγκεκριμένα ερωτήματα για το πώς αυτό θα καταστεί εφικτό, προς το 

Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και καταπολέμησης της Φτώχειας  (στις 

12/12/2024 με Αρ. Πρωτ. 26716 και θέμα  «Ενημέρωση και Συνδρομή» και στις 18/02/2025 

με Αρ. Πρωτ. 3739 με θέμα «Υπενθύμιση σχετικά με την απάντηση στο υπ’ Αρ. 26717/12-

12-2024 έγγραφό μας»), τα οποία ουδέποτε απαντήθηκαν. 
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Κατόπιν αιτήματος τριάντα συμπολιτών μας Ρομά στις 17-07-2024 πραγματοποιήθηκε 

Δημοτικό Συμβούλιο με μοναδικό θέμα ημερήσιας διάταξης: «Συζήτηση για τα 

προβλήματα των Ρομα της Δημοτικής Κοινότητας Άμφισσας». Οι λόγοι της μη 

συναίνεσης, όπως διατυπώθηκαν από τον νομικό εκπρόσωπο των Ρομά στο Δημοτικό 

Συμβούλιο, σχετίζονται με το ζήτημα των προστίμων, την απαίτηση βελτίωσης των 

συνθηκών και τις κοινωνικές σχέσεις μεταξύ των δύο οικισμών. Όπου λήφθηκε η 

υπ΄αριθμ. 187/17.07.2024 (ΑΔΑ:ΨΕΖΘΩ9Θ-1ΡΧ),αποφασίστηκε ομόφωνα:  

«Η επιβολή χρηματικών προστίμων για αυθαίρετες κατασκευές/οικίες σε κατοίκους 

καταυλισμών Ρομά, τα οποία οφείλει η Διεύθυνση Υπηρεσίας Δόμησης να επιβάλει κατά 

δέσμια αρμοδιότητα της, είναι άδικα, υπέρογκα και οδηγούν τους Ρομά σε περαιτέρω 

εξαθλίωση. Δεν είναι Κοινωνικά δίκαιο στην αυθαίρετη κατασκευή παραπηγμάτων να 

επιβάλλονται τα ίδια πρόστιμα με άλλου είδους αυθαίρετες κατασκευές μόνιμου 

χαρακτήρα και άλλης χρήσης, όπως έχουμε τονίσει και στο αριθ. 12242/12.06.2024 

έγγραφό μας , το οποίο έχουμε αποστείλει από το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, Ισότητας 

των Φύλων και Δημόσιας Υγείας προς τον Γεν. Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης & 

Καταπολέμησης της Φτώχειας κ. Πρόδρομο Πύρρο και κοινοποιηθεί στον Βουλευτή 

Ν.Φωκίδας κ. Ιω. Μπούγα και Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Ν.Φωκίδας κ. Γ. Δελμούζο. Μία 

κανονιστική ρύθμιση ή άλλη πρωτοβουλία σχετικά με τα ανωτέρω για τις συγκεκριμένες 

ευάλωτες κοινωνικές ομάδες θα βοηθούσε ώστε να τύχουν ευνοϊκότερης μεταχείρισης. 

Επιπλέον θα πρέπει η Υπηρεσία Δόμησης να διερευνήσει κάθε δυνατότητα διαγραφής 

των επιβληθέντων προστίμων, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Η επιβολή των 

προστίμων οδηγεί σε αδιέξοδο τόσο τους συμπολίτες μας ΡΟΜΑ όσο και την Δημοτική 

Αρχή στην προσπάθειά της για εξεύρεση βέλτιστης δυνατής λύσης μετεγκατάστασής 

τους» 

 

9. Προγραμματισμένη Υποβολή Πρότασης στο Υπουργείο Εσωτερικών 

Ο Δήμος Δελφών προγραμματίζει την υποβολή πρότασης χρηματοδότησης στο πλαίσιο 

του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΤΠΑ) του Υπουργείου Εσωτερικών, στον 

Άξονα Προτεραιότητας 3.14 «Ολοκληρωμένη ανάπτυξη των αστικών, αγροτικών και 

παράκτιων περιοχών», με τίτλο: «Αναβάθμιση υποδομών για τη βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης ειδικών κοινωνικών ομάδων του Δήμου Δελφών»). 

Η πρόταση αφορά την προσωρινή βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης στον οικισμό στη 

θέση Κάμινος, μοναδική νόμιμα χωροθετημένη θέση στο ΓΠΣ της Άμφισσας που 

θεσμοθετήθηκε το 2013, ως την εξεύρεση νέας νόμιμης θέσης που θα πλήρη της 

προϋποθέσεις της νομοθεσίας, με σκοπό την μεταφορά και του πληθυσμού από τη θέση 

«Νησί Κουμπούλοι». 

 

10. Προοπτική Νέας Χωροθέτησης και Βιώσιμης Στέγασης 

Με την υφιστάμενη νομοθεσία ουδεμία προοπτική νέας χωροθέτησης υφίσταται, αφού 

όλες οι περιοχές πέριξ της πόλης της Άμφισσας ευρίσκονται εντός των ζωνών 

προστασίας του Αρχαιολογικού χώρου των Δελφών και στις οποίες απαγορεύεται η 

χωροθέτηση καταυλισμού προσωρινής μετεγκατάστασης. Η προοπτική νέας 

χωροθέτησης είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την  παρέκκλιση των επιτρεπόμενων 

χρήσεων γης εντός αρχαιολογικής περιοχής (Ζώνη Α’ και Β’ προστασίας του 

Αρχαιολογικού χώρου των Δελφών).  

Για το λόγο αυτό στο νέο χωροταξιακό σχεδιασμό (Αρ. 256/12.11.2025 ΑΔΑ:ΨΕΜ9Ω9Θ-

ΛΨΒ Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Δελφών με θέμα «Λήψη Απόφασης για το 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δελφών, ΔΕ Άμφισσας, Ιτέας Γαλαξιδίου & Δεσφίνας» 

υποβάλλαμε πρόταση χωροθέτησης εντός της ζώνης Β προστασίας του αρχαιολογικού 
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χώρου των Δελφών, αναμένοντας παρέκκλιση-εξαίρεση όπως ακριβώς συνέβη με την 

εκπόνηση του ΓΠΣ Άμφισσας που θεσμοθετήθηκε το 2013, βάση του οποίου 

χωροθετήθηκε η θέση «Κάμινος». 

 

11. Συνολική Στρατηγική και Θεσμική Συνέπεια 

Η προσέγγιση αυτή είναι πλήρως εναρμονισμένη με τις κατευθύνσεις της Εθνικής 

Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021–2030, και αποτυπώνει τη βούληση 

του Δήμου Δελφών να κινηθεί με συνέπεια, κοινωνική ευαισθησία και θεσμική 

υπευθυνότητα. 

Ο Δήμος επιδιώκει να διαμορφώσει μια συνολική, βιώσιμη στεγαστική λύση, που θα 

συνδυάζει τη βελτίωση των υποδομών, την κοινωνική αποδοχή, τη χωρική ομαλότητα και 

τη θεσμική νομιμότητα — προϋποθέσεις απαραίτητες για τη σταθερή κοινωνική ένταξη 

των Ρομά και τη συνοχή του τοπικού κοινωνικού ιστού. 

Απαραίτητη προϋπόθεση όμως για την υλοποίηση της Στρατηγικής αποτελεί η Πολιτική 

Βούληση της Κυβέρνησης η οποία απαιτείται να παρέμβει για να δώσει λύσεις στα 

αδιέξοδα που έχουν δημιουργηθεί αντιλαμβανόμενη τις ιδιαίτερες συνθήκες και 

δεσμεύσεις που αντιμετωπίζει η πόλη της Άμφισσας με την  ευάλωτη κοινωνική ομάδα 

των Ρομά.    

 

Ζ. Σύνοψη 

Ο Δήμος Δελφών, μέσα από τον συντονισμένο σχεδιασμό και τη λειτουργία του Κέντρου 

Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά, έχει κάνει σημαντικά βήματα προόδου στην κατεύθυνση 

της κοινωνικής ένταξης των Ρομά. 

 

Η παροχή κοινωνικής στήριξης, η ενίσχυση της εκπαιδευτικής παρουσίας των παιδιών, η 

βελτίωση της πρόσβασης στις υπηρεσίες υγείας, η ανάπτυξη δράσεων κατάρτισης και η 

υποστήριξη της απασχόλησης, συνθέτουν ένα ενιαίο πλαίσιο παρέμβασης που στοχεύει 

στη σταδιακή άρση των ανισοτήτων και τη δημιουργία σταθερών προϋποθέσεων 

ένταξης. 

 

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στον Τομέα της Στέγασης, όπου παρά τα ουσιαστικά βήματα 

προόδου, παραμένουν αντικειμενικές δυσκολίες που υπερβαίνουν τις δυνατότητες της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

 

Η αντιμετώπιση των προβλημάτων προϋποθέτει θεσμικές παρεμβάσεις και οικονομική  

στήριξη από την Πολιτεία. 

 

Ο Δήμος Δελφών θα συνεχίσει να υλοποιεί το Σχέδιο Δράσης με διοικητική συνέπεια, 

διαφάνεια και τεκμηριωμένο σχεδιασμό, σε στενή συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία, 

την Περιφέρεια και τους τοπικούς φορείς. 

 

Στόχος είναι η εμπέδωση της κοινωνικής συνοχής και η σταδιακή ενσωμάτωση όλων 

των πολιτών σε ένα περιβάλλον ίσων ευκαιριών, αξιοπρεπούς διαβίωσης και ενεργού 

συμμετοχής. 
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ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ-ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ-ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ-ΑΠΕΙΛΕΣ 

 

ΔΥΝΑΤΑ 

ΣΗΜΕΙΑ 

1. Ύπαρξη Κέντρου Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά, το οποίο λειτουργεί ως σημείο 

υποδοχής, ενημέρωσης και υποστήριξης των πολιτών, εξυπηρετώντας 

καθημερινά τα μέλη της κοινότητας και διασυνδέοντάς τα με κοινωνικές παροχές, 

υπηρεσίες και προγράμματα. 

2. Σταθερή παρουσία εξειδικευμένου προσωπικού (Κοινωνικοί Λειτουργοί, 

Ψυχολόγος, Νηπιαγωγός, Κοινοτικός Διαμεσολαβητής) που εξασφαλίζει τη 

συνέχεια και την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

3. Ανάπτυξη σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ της κοινότητας Ρομά και των 

κοινωνικών υπηρεσιών, η οποία έχει καλλιεργηθεί μέσω της συστηματικής 

επαφής και της σταθερής παρουσίας στελεχών στο πεδίο. 

4. Στελέχωση με επαγγελματίες που γνωρίζουν την κουλτούρα των Ρομά, γεγονός 

που διευκολύνει την επικοινωνία, την προσέγγιση και τη διαχείριση θεμάτων της 

κοινότητας με σεβασμό στις πολιτισμικές ιδιαιτερότητες. 

5. Ανάπτυξη συνεργειών σε τοπικό επίπεδο, μέσω σταθερής επικοινωνίας και 

συνεργασίας με τις δημοτικές και περιφερειακές υπηρεσίες, τα σχολεία, τις 

υγειονομικές δομές και τις κοινωνικές οργανώσεις. 

6. Συνεργασίες σε ευρύτερο επίπεδο με τη Γενική Γραμματεία Καταπολέμησης της 

Φτώχειας, το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, ΜΚΟ και φορείς με 

τεχνογνωσία σε προγράμματα κοινωνικής ένταξης, καθώς και συμμετοχή σε 

ημερίδες και σεμινάρια του ΕΚΔΔΑ για την ανταλλαγή καλών πρακτικών. 

7. Σταθερός και μη μετακινούμενος πληθυσμός Ρομά, στοιχείο που διευκολύνει τη 

συστηματική παρέμβαση και την οικοδόμηση σχέσεων εμπιστοσύνης. 

8. Έμπρακτη βούληση της Δημοτικής Αρχής για την προώθηση πολιτικών 

κοινωνικής ένταξης και ισότιμης συμμετοχής των Ρομά στην τοπική κοινωνία. 

ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ 1. Περιορισμοί χωροθέτησης λόγω Ζωνών Προστασίας του Αρχαιολογικού Χώρου 

των Δελφών, περιοχών Natura και άλλων δεσμεύσεων, που δυσχεραίνουν την 

εξεύρεση κατάλληλων θέσεων για τη μετεγκατάσταση οικισμών. 

2. Επιφυλακτικότητα σημαντικού τμήματος της τοπικής κοινωνίας ως προς τη 

συνύπαρξη με τον πληθυσμό Ρομά, η οποία εκδηλώνεται με απροθυμία διάθεσης 

κατοικιών προς μίσθωση ή εγκατάσταση. 

3. Υψηλά ποσοστά αναλφαβητισμού (κυρίως στους ενήλικες) και μη ολοκλήρωση 

της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, με αποτέλεσμα περιορισμένες δυνατότητες 

συνέχισης σπουδών και συμμετοχής σε Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας. 

4. Ανεργία και αποκλεισμός από προγράμματα απασχόλησης και κατάρτισης της 

Δ.ΥΠ.Α., λόγω ελλιπών εκπαιδευτικών προσόντων ή μη αναγνωρισμένων 

δεξιοτήτων. 

5. Παρεκκλίνουσες συμπεριφορές και έλλειψη κοινωνικών και διαπροσωπικών 

δεξιοτήτων, που οδηγούν σε φαινόμενα ενδοκοινοτικών συγκρούσεων και σε 

περιπτώσεις μικροπαραβατικότητας. 

6. Εσωτερικές διαφορές και ελλιπής συνοχή εντός της πολιτισμικής ομάδας, με 

διαμάχες μεταξύ οικισμών ή οικογενειακών ομάδων («εσωτερικός ρατσισμός»). 

7. Θεσμικές αδυναμίες που αντιμετωπίζουν ανόμοιες περιπτώσεις με ενιαία μέτρα 

(π.χ. ίδιες κυρώσεις για αυθαίρετες κατασκευές ανεξαρτήτως μεγέθους ή χρήσης) 

πολυτελής κατασκευές με κατασκευές ευτελούς αξίας. 

8. Απουσία συλλογικού φορέα εκπροσώπησης των Ρομά, γεγονός που 

δυσχεραίνει τη συμμετοχή τους στις διαδικασίες διαβούλευσης και στη λήψη 

αποφάσεων για ζητήματα που τους αφορούν. 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 1. Το Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά λειτουργεί ως κομβικό σημείο 

εξυπηρέτησης και διασύνδεσης, ενισχύοντας την πρόσβαση των πολιτών Ρομά 

σε κοινωνικά προγράμματα, επιδόματα και υπηρεσίες. 
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2. Ένταξη πέντε (5) νοικοκυριών στο πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για 

Αστέγους ΙΙΙ», που συνδυάζει υποστήριξη στέγασης με δράσεις απασχόλησης και 

κοινωνικής επανένταξης. 

3. Δυνατότητα αξιοποίησης ευρωπαϊκών και εθνικών χρηματοδοτήσεων για 

παρεμβάσεις στέγασης, ψυχοκοινωνικής στήριξης, εκπαίδευσης, κατάρτισης και 

απασχόλησης. 

4. Δράσεις ενημέρωσης και συμβουλευτικής γονέων και παιδιών, που ενισχύουν τη 

σχολική φοίτηση και τη συμμετοχή στην εκπαίδευση. 

5. Λειτουργία Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ), που παρέχουν δυνατότητες 

εκπαίδευσης και πιστοποίησης δεξιοτήτων για ενήλικες Ρομά, διευρύνοντας την 

πρόσβασή τους στην αγορά εργασίας. 

6. Αξιοποίηση πολιτιστικών στοιχείων των Ρομά μέσα από εκδηλώσεις, δράσεις 

ευαισθητοποίησης και διαπολιτισμικού διαλόγου, με στόχο την καταπολέμηση 

στερεοτύπων και τη βελτίωση των σχέσεων με τον τοπικό πληθυσμό. 

7. Συμμετοχή σχολικών μονάδων σε Ζώνες Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας (ΖΕΠ), 

που επιτρέπουν την υλοποίηση υποστηρικτικών και ενισχυτικών εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων. 

ΑΠΕΙΛΕΣ 1. Περιορισμένη κατανόηση υποχρεώσεων και θεσμικών κανόνων από μέρος της 

κοινότητας Ρομά, γεγονός που δυσχεραίνει την ομαλή συνεργασία με τις 

υπηρεσίες και την τήρηση των διοικητικών διαδικασιών. 

2. Εμπεδωμένα πρότυπα συμπεριφοράς και αντιλήψεις, που έχουν παγιωθεί 

διαγενεακά και σε ορισμένες περιπτώσεις λειτουργούν ανασταλτικά απέναντι 

στην κοινωνική ένταξη και την αλλαγή. 

3. Ισχυρή προσκόλληση σε παραδοσιακά πολιτισμικά πρότυπα και φόβος 

αλλοίωσης της πολιτισμικής ταυτότητας, που οδηγούν σε άρνηση συνεργασίας 

ή αποδοχής πρωτοβουλιών κοινωνικής ενσωμάτωσης. 

4. Αντίσταση στην αλλαγή και κοινωνική αποκοπή, με παραδείγματα οικογενειών 

που, παρά τη δυνατότητα μετεγκατάστασης ή ένταξης σε κατοικίες, επέστρεψαν 

στους καταυλισμούς. Σημαντικό μέρος του πληθυσμού των Ρομά επιθυμούν να 

διαβιούν σε καταυλισμούς από την ένταξη στον αστικό ιστό. 

5. Ψυχοκοινωνικοί παράγοντες που απορρέουν από τη μακροχρόνια φτώχεια και 

κοινωνική αποστέρηση (χαμηλή αυτοεκτίμηση, αίσθημα κατωτερότητας, 

ενδοοικογενειακές συγκρούσεις, ψυχολογική επιβάρυνση). 

6. Αντίληψη οικονομικού ωφελιμισμού, σύμφωνα με την οποία μέρος του 

πληθυσμού Ρομά αντιλαμβάνεται τις παρεμβάσεις και τις κοινωνικές πολιτικές 

κυρίως υπό το πρίσμα της χρηματικής ή υλικής ανταμοιβής, γεγονός που 

δυσχεραίνει την κατανόηση της αξίας της εκπαίδευσης, της συμμετοχής και της 

κοινωνικής συνεργασίας. 

7. Ανομοιογενής εφαρμογή της νομοθεσίας, με ελαστικότητα σε ορισμένες 

περιπτώσεις λόγω επίκλησης πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων (ανήλικες μητέρες, 

παιδική εργασία, μη συστηματική φοίτηση). 

8. Κίνδυνος υπεργενίκευσης και στερεοτυπικών αντιλήψεων ως προς τον 

πληθυσμό Ρομά, που δυσχεραίνουν την εξατομικευμένη προσέγγιση και τη 

στοχευμένη υποστήριξη. 

9. Περιορισμένη αποδοχή από μερίδα της τοπικής κοινωνίας, η οποία συντηρεί 

φαινόμενα κοινωνικού αποκλεισμού και αμοιβαίας καχυποψίας. 

10. Ανάγκη περαιτέρω εκπαίδευσης στελεχών υπηρεσιών σε θέματα διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας, ώστε να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων και να 

μειωθούν τα εμπόδια στην εξυπηρέτηση. 
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ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΝΤΑΞΗΣ ΡΟΜΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΘΕΜΑΤΟΣ ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ (1 – 

σημαντικότερο – 

ΩΣ 5 λιγότερο 

σημαντικό) 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

 

Ενίσχυση θεσμικού 

πλαισίου και τήρηση 

νομιμότητας 

1 

Εφαρμογή της νομοθεσίας με ισότιμο τρόπο για όλους 

τους πολίτες. Ενημέρωση των Ρομά για δικαιώματα και 

υποχρεώσεις. Επαναπροσδιορισμός του πλαισίου 

παροχών ώστε να συνδέεται με συμμετοχή και 

ανταποδοτικότητα. Προώθηση κινήτρων για συνέπεια, 

εκπαίδευση, εργασία και συνεργασία με τις υπηρεσίες. 

Ενιαία εφαρμογή νόμων/κανόνων χωρίς εξαιρέσεις· 

ενημέρωση για δικαιώματα/υποχρεώσεις με 

στοχευμένες συνεδρίες (ΚΚ–Παράρτημα Ρομά–ΔΥΠΑ–

Σχολεία)· πρωτόκολλα συνεργασίας Δήμου–

Εκπαίδευσης–Αστυνομίας–Εισαγγελίας για συντονισμό 

περιστατικών (ανήλικοι, απουσίες, ενδοοικογενειακά)· 

μηχανισμοί συμμόρφωσης (π.χ. υποχρεωτική 

εγγραφή/φοίτηση νηπίων, τήρηση ιατρικών ελέγχων, 

αποφυγή παραβατικότητας) συνδεδεμένοι με 

μηχανισμούς επιβράβευσης/ανταπόδοσης: 

προτεραιότητα σε στέγαση, προγράμματα εργασίας, 

κουπόνια κατάρτισης, πρόσβαση σε δημοτικές 

παροχές. Οριζόντια εφαρμογή κυρώσεων όταν 

παραβιάζεται το πλαίσιο (χωρίς «άτυπες εξαιρέσεις»)· 

εκπαίδευση στελεχών (δήμος/σχολεία/αστυνομία) στη 

συνεπή εφαρμογή νομιμότητας και στη διαπολιτισμική 

επικοινωνία· δείκτες παρακολούθησης (φοίτηση, 

συμμόρφωση με ραντεβού υγείας, μη καταγραφή 

παραβατικότητας) για στοχευμένη επιβράβευση. 

Συνθήκες διαβίωσης και 

βασικές ανάγκες 

1 

Εξασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών κατοίκησης μέσω 

ένταξης σε προγράμματα στέγασης (π.χ. «Στέγαση & 

Εργασία για Αστέγους ΙΙΙ», Επίδομα Στέγασης). 

Αξιοποίηση δράσεων μετεγκατάστασης και βελτίωσης 

υποδομών. Παροχή τροφίμων και ειδών πρώτης 

ανάγκης μέσω του Κοινωνικού Παντοπωλείου και 

σχολικών γευμάτων. Συνεργασία με δημόσιους και 

ιδιωτικούς φορείς. 

Ανεργία – 

επαγγελματική 

ανενεργία και ανάγκη 

σταθερότητας 
2 

Δημιουργία Δημοτικού Job Center. Συνεργασία με τη 

ΔΥΠΑ για ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης. 

Διερεύνηση θέσεων κοινωφελούς εργασίας σε 

δημοτικές δομές. Προώθηση πρακτικής άσκησης και 

εθελοντικής εργασίας. Υλοποίηση ψυχοεκπαιδευτικών 

προγραμμάτων για την αξία και τα οφέλη της εργασίας. 

Υγεία και πρόσβαση σε 

υπηρεσίες πρόνοιας 

2 

Λειτουργία Κοινωνικού Φαρμακείου. Συνεργασία με 

ΤΟΜΥ και Γενικό Νοσοκομείο Άμφισσας. Ενίσχυση 

προληπτικής ιατρικής (εμβολιασμοί, 

προγεννητικός/περιγεννητικός έλεγχος, προληπτικές 

εξετάσεις). Δράσεις ενημέρωσης για υγιεινή, 

φαρμακευτική συνέπεια και πρόληψη νοσημάτων. 
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Εκπαίδευση και 

αντιμετώπιση 

αναλφαβητισμού 
1 

Δημιουργία Κοινωνικού Φροντιστηρίου. Συνεργασία με 

Διευθύνσεις Εκπαίδευσης, ΚΕ.ΔΑ.ΣΥ., Σχολεία Δεύτερης 

Ευκαιρίας, ΚΔΑΠ, Δημοτική Βιβλιοθήκη και Παιδικούς 

Σταθμούς. Προώθηση προγραμμάτων ενισχυτικής 

διδασκαλίας και εκπαιδευτικής διαμεσολάβησης. 

Καλλιέργεια κινήτρων για τη συνέχιση της φοίτησης. 

Παραβατικότητα και 

παρεκκλίνουσες 

συμπεριφορές 

1 

Δημιουργία Κέντρου Συμβουλευτικής και Δημιουργικής 

Απασχόλησης Εφήβων. Συνεργασία με Αστυνομία, 

Εισαγγελία, επιμελήτρια ενηλίκων, Εταιρεία Κοινωνικής 

Ψυχιατρικής και ΟΚΑΝΑ. Ενίσχυση δράσεων πρόληψης 

εξαρτήσεων. Εφαρμογή οριζόντιας νομοθεσίας χωρίς 

εξαιρέσεις. Προώθηση συμμετοχής σε δράσεις 

δημιουργικής απασχόλησης και εκπαίδευσης. 

Ριζωμένες πολιτισμικές 

αντιλήψεις και πρότυπα 

2 

Οργάνωση Ομάδων Συμβουλευτικής και 

Ψυχοεκπαίδευσης με στόχο τη διεύρυνση της οπτικής. 

Διεξαγωγή εκδηλώσεων ενημέρωσης και πολιτιστικών 

δράσεων. Συνεργασία με εξειδικευμένους φορείς 

(SOLIDARITY NOW, ΑΜΚΕ REVMA). Ανάδειξη θετικών 

στοιχείων πολιτισμού Ρομά ως μέσου διαλόγου και 

αποδοχής. 

Αμφίπλευρη αποδοχή 

και κοινωνική 

συνδιαλλαγή 

2 

Δημιουργία δράσεων για την αλληλεπίδραση Ρομά και 

μη Ρομά (Book Club, εργαστήρια πολιτισμού, αθλητικές 

εκδηλώσεις). Ομάδες Συμβουλευτικής και 

Ψυχοεκπαίδευσης για ενίσχυση του διαλόγου. Κοινές 

δραστηριότητες σε συνεργασία με φορείς 

διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Προώθηση της 

κοινωνικής συνοχής και της αμοιβαίας κατανόησης. 

   

 

 

Σύνδεση με θεωρία Maslow 
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ΤΡΙΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΦΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΈΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΡΟΜΑ 

Το Τοπικό Σχέδιο Δράσης του Δήμου Δελφών για την κοινωνική ένταξη των Ρομά 

διαμορφώνεται με γνώμονα την αρχή της ισονομίας, της αμοιβαίας ευθύνης και της 

κοινωνικής συνοχής. Ο Δήμος αντιμετωπίζει την κοινωνική ένταξη όχι ως αποσπασματική 

παροχή βοήθειας, αλλά ως πολιτική ενδυνάμωσης, συμμετοχής και συμμόρφωσης προς 

το κοινό θεσμικό πλαίσιο. Η επιδίωξη είναι να διασφαλιστεί η ισότιμη μεταχείριση όλων 

των πολιτών και ταυτόχρονα να ενισχυθεί η κοινωνική υπευθυνότητα των Ρομά, ώστε να 

αποτελούν ενεργό και δημιουργικό μέρος του κοινωνικού ιστού. 

Όραμα του Δήμου 

Το όραμα του Δήμου Δελφών είναι η δημιουργία μιας δίκαιης, συμπεριληπτικής και 

βιώσιμης τοπικής κοινωνίας, όπου όλοι οι πολίτες —συμπεριλαμβανομένων των Ρομά— 

απολαμβάνουν ισότιμη πρόσβαση σε ευκαιρίες, υπηρεσίες και δικαιώματα, και 

συμμετέχουν με σεβασμό στους κανόνες της νομιμότητας, της κοινωνικής συνύπαρξης 

και των χρηστών ηθών. Η κοινωνική ένταξη δεν είναι μονόπλευρη διαδικασία· απαιτεί 

συμμετοχή, υπευθυνότητα και αποδοχή από όλες τις πλευρές. Οι Ρομά καλούνται να 

αποδεχθούν ενεργά το πλαίσιο των κανόνων που ισχύει για κάθε πολίτη —να τηρούν τις 

αρχές της καθαριότητας, της ασφάλειας, της φοίτησης των παιδιών και του σεβασμού 

των δημοσίων χώρων—, ενώ η τοπική κοινωνία οφείλει να επιδεικνύει πνεύμα 

συμπερίληψης, συνεργασίας, αλληλοσεβασμού και δίκαιης αντιμετώπισης. 

Γενικοί Στόχοι 

Οι γενικοί στόχοι του Δήμου Δελφών για την κοινωνική ένταξη των Ρομά επικεντρώνονται: 

1. στην ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης μέσω στοχευμένων, διατομεακών και 

βιώσιμων πολιτικών 

2. στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης με παρεμβάσεις σε υποδομές, στέγαση 

και περιβάλλον 

3. στη μείωση του κοινωνικού αποκλεισμού και της φτώχειας με δράσεις 

εκπαίδευσης, κατάρτισης και απασχόλησης 

4. στη διαμόρφωση μηχανισμών διαμεσολάβησης και συμμετοχής των Ρομά στη 

λήψη αποφάσεων 

5. στη συστηματική προώθηση της νομιμότητας και της θεσμικής συμμόρφωσης, 

με ταυτόχρονη επιβράβευση των πολιτών που τηρούν τους κανόνες 

6. και τέλος, στη δημιουργία εξατομικευμένων σχεδίων παρέμβασης ανά οικογένεια, 

ώστε οι δράσεις του Δήμου να ανταποκρίνονται με ακρίβεια στις πραγματικές 

ανάγκες των ανθρώπων. 

Η πολιτική του Δήμου διαφοροποιείται ριζικά από το παλαιό μοντέλο «παθητικής 

στήριξης». Στόχος είναι να καθιερωθεί μια ανταποδοτική και επιβραβευτική κοινωνική 

πολιτική, κατά την οποία η συμμόρφωση με το νόμο, η συνεργασία με τις αρχές, η 

συνέπεια στη σχολική φοίτηση και η συμμετοχή σε δράσεις κατάρτισης ή κοινωφελούς 

εργασίας θα αποτελούν προϋποθέσεις για προτεραιότητα σε παροχές ή προγράμματα 

στήριξης. Με τον τρόπο αυτόν, ο Δήμος επιδιώκει να εμπεδώσει την αρχή ότι η κοινωνική 

πολιτική δεν είναι μηχανισμός παροχών, αλλά σύστημα δικαιοσύνης και ευκαιριών. 
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Στρατηγικές Προτεραιότητες του Δήμου 

Προτεραιότητα αποτελεί η εκπαίδευση ως βασικός μοχλός κοινωνικής κινητικότητας. Ο 

Δήμος, σε συνεργασία με τις εκπαιδευτικές αρχές, προωθεί προγράμματα ενισχυτικής 

διδασκαλίας, υποστήριξη μαθητών, πρόληψη σχολικής διαρροής, σύνδεση σχολείου–

οικογένειας, αλλά και δράσεις δημιουργικής απασχόλησης. Η φοίτηση των παιδιών 

συνδέεται με επιβράβευση και στοχευμένες παροχές, ενώ προωθείται η συμμετοχή σε 

αθλητικούς και πολιτιστικούς συλλόγους ως μέσο κοινωνικοποίησης.  

Ο πρώτος στόχος της εγγραφής των νηπίων και παιδιών της πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης έχει πετύχει, με την εγγραφή όλων στην ηλικιακή εκπαιδευτική μονάδα όπου 

ανήκουν.  Αμέσως επόμενη στόχευση η εξάλειψη της σχολικής διαρροής και προώθηση 

στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.     

Η απασχόληση και οικονομική ενδυνάμωση αποτελούν δεύτερο στρατηγικό άξονα. Ο 

Δήμος, σε συνεργασία με τη ΔΥΠΑ και άλλους φορείς, σχεδιάζει προγράμματα εργασίας 

και κατάρτισης, υποστηρίζει την αυτοαπασχόληση και την κοινωνική επιχειρηματικότητα, 

και επιδιώκει τη διασύνδεση των Ρομά με την τοπική αγορά εργασίας. Η πρόσβαση σε 

προγράμματα απασχόλησης θα συνδέεται με κριτήρια υπευθυνότητας και συμμετοχής 

διασφαλίζοντας την αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων.  

Στον τομέα της υγείας και της πρόνοιας, επιδιώκεται πλήρης και τακτική πρόσβαση στις 

δημόσιες υπηρεσίες υγείας. Προβλέπεται ενίσχυση της προληπτικής ιατρικής, των 

εμβολιασμών, των προγραμμάτων πρόληψης εξαρτήσεων και ψυχοκοινωνικής 

υποστήριξης, με στενή συνεργασία με την ΤΟΜΥ, το Γενικό Νοσοκομείο Άμφισσας και τις 

κινητές μονάδες υγείας. Παράλληλα, δίνεται έμφαση στην ψυχοκοινωνική ενδυνάμωση 

οικογενειών και ανηλίκων.  

Η στέγαση και οι υποδομές αποτελούν προτεραιότητα σταθερότητας και αξιοπρέπειας. 

Ο Δήμος προωθεί την ένταξη νοικοκυριών σε προγράμματα στέγασης και 

μετεγκατάστασης, με αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων. 

Επιδιώκεται η διασύνδεση με επιδόματα στέγαση και  η βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης στη θέση Κάμινος όπου είναι η μοναδική νόμιμη θέση αυτή τη στιγμή ως την 

εξεύρεση νέας για τη δημιουργία καλύτερων συνθηκών με σκοπό την ευκολότερη 

μετάβαση στον αστικό ιστό και τελικά την κοινωνική ένταξη .  

Η νομική και διοικητική υποστήριξη συνεχίζει να αποτελεί σημαντικό άξονα πολιτικής, με 

στόχο τη διευκόλυνση των διαδικασιών καταγραφής και ταυτοποίησης, την κατοχύρωση 

δικαιωμάτων και την ενίσχυση της σχέσης εμπιστοσύνης των πολιτών με τις δημόσιες 

υπηρεσίες. 

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στον διαπολιτισμικό διάλογο και την κοινωνική συνοχή, μέσα 

από δράσεις ευαισθητοποίησης στα σχολεία, κοινές πολιτιστικές εκδηλώσεις και 

συμμετοχή εκπροσώπων Ρομά σε θεσμικές επιτροπές. Ο Δήμος προωθεί επίσης 

πρόταση προς το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής για τη δημιουργία διαδημοτικής 

πλατφόρμας συνεργασίας, μέσω της οποίας οι Δήμοι θα ανταλλάσσουν εμπειρίες, 

προτάσεις και καλές πρακτικές. 
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Οριζόντιες και Διατομεακές Δράσεις 

Η στρατηγική του Δήμου στηρίζεται στην ολιστική και διατομεακή προσέγγιση, 

συνδυάζοντας παρεμβάσεις σε όλους τους βασικούς τομείς της κοινωνικής ζωής —

εκπαίδευση, υγεία, εργασία, στέγαση και πολιτισμό— με ταυτόχρονη ενίσχυση της 

συνεργασίας μεταξύ των υπηρεσιών του Δήμου, των κρατικών φορέων και της ίδιας της 

κοινότητας των Ρομά. Κεντρικό εργαλείο αποτελούν οι μηχανισμοί διαμεσολάβησης και 

πληροφόρησης, η ευαισθητοποίηση του ευρύτερου πληθυσμού και η ενθάρρυνση 

συμμετοχής των Ρομά σε κοινωνικά δρώμενα . 

Η επιτυχία των παρεμβάσεων βασίζεται στην κοινή ευθύνη όλων των μερών και στην 

αναγνώριση ότι η κοινωνική ένταξη είναι μια δυναμική διαδικασία που απαιτεί συνέπεια, 

συνεργασία και διαρκή αξιολόγηση. 

Επιπτώσεις και Οφέλη 

Οι παρεμβάσεις του Τοπικού Σχεδίου Δράσης αναμένεται να επιφέρουν ουσιαστική 

βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των Ρομά, να ενισχύσουν τη συνοχή και την ειρήνη 

στην τοπική κοινωνία και να συμβάλουν στη μείωση φαινομένων παραβατικότητας και 

περιθωριοποίησης. Παράλληλα, θα προκύψουν οικονομικά και κοινωνικά οφέλη μέσω 

της αξιοποίησης ανθρώπινου δυναμικού που μέχρι σήμερα παραμένει ανενεργό. 

Η εφαρμογή του σχεδίου θα συμβάλει επίσης στην αποδόμηση προκαταλήψεων, στην 

ενίσχυση της εμπιστοσύνης προς τη δημοτική διοίκηση και στη διαμόρφωση ενός θετικού 

παραδείγματος διαχείρισης ευάλωτων ομάδων που μπορεί να αποτελέσει σημείο 

αναφοράς για άλλους ΟΤΑ. Το ΤΣΔ αποτελεί τον καθρέφτη του κάθε Δήμου σχετικά με την 

διαχείριση των Ρομά, προκειμένου τα αρμόδια υπουργεία να σχεδιάζουν πολιτικές και 

χρηματοδοτικά εργαλεία και να τα προσαρμόζουν στις ιδιαίτερες ανάγκες κάθε Δήμου. 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 

ΔΡΑΣΗΣ 

Ο σχεδιασμός του Τοπικού Σχεδίου Δράσης του Δήμου Δελφών βασίστηκε σε διαδικασία 

διαβούλευσης και συνεργασίας με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, θεσμικούς και 

κοινωνικούς εταίρους, καθώς και της κοινότητας Ρομά. Η προσέγγιση αυτή 

αποσκοπούσε στη διαμόρφωση ενός σχεδίου ρεαλιστικού, συμμετοχικού και αποδεκτού 

από όλες τις πλευρές, το οποίο αντανακλά τις πραγματικές ανάγκες και προτεραιότητες 

της τοπικής κοινωνίας. 

Η διαδικασία διαβούλευσης πραγματοποιήθηκε σε επίπεδο Δήμου, με τη συμμετοχή 

υπηρεσιών, νομικών προσώπων, τοπικών φορέων και κοινωνικών δομών. Συντονιστικός 

φορέας ορίστηκε η Διεύθυνση Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Παιδείας, Τουρισμού, 

Πολιτισμού και Αθλητισμού, η οποία σε συνεργασία με το Κέντρο Κοινότητας και το 

Παράρτημα Ρομά, ανέλαβε την εκπόνηση του αρχικού προσχεδίου.  

Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκαν θεματικές συναντήσεις εργασίας με συμμετοχή 

στελεχών των κοινωνικών υπηρεσιών, εκπροσώπων της εκπαιδευτικής και υγειονομικής 

κοινότητας, της ΔΥΠΑ, της Εταιρείας Κοινωνικής Ψυχιατρικής. Οι συναντήσεις έλαβαν 

χώρα στις εγκαταστάσεις του Κέντρου Κοινότητας και της Διεύθυνσης Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης στην Άμφισσα, ενώ καταγράφηκαν προτάσεις, προβληματισμοί και 

προτεραιότητες που αφορούν την εκπαίδευση, την απασχόληση, την υγεία, τη στέγαση 

και τη διαπολιτισμική συμβίωση. 

Η διαβούλευση στηρίχθηκε στη συνεργασία με την κοινότητα των Ρομά, όπου 

πραγματοποιήθηκαν  τους μήνες Δεκέμβριο 2025 ως και Μάρτιο 2026 επισκέψεις και 

αναλύσεις του σχεδίου από το Παράρτημα Ρομά και έχουν καταγραφεί οι απόψεις και 

προτάσεις τους, οι οποίες στη συνέχεια εντάχθηκαν στο παρών Σχέδιο 

Δράσης.(Παράρτημα Διαβούλευσης) 

Ακολούθως, το προσχέδιο του Τοπικού Σχεδίου Δράσης αναρτήθηκε στην ηλεκτρονική 

πύλη του Δήμου Δελφών στις 6 Απριλίου και η διαβούλευση παρέμεινε ανοικτή ως τις 21 

Απριλίου 2026, συνοδευόμενο από πρόσκληση για υποβολή προτάσεων και σχολίων 

από πολίτες, συλλογικότητες και ενδιαφερόμενους φορείς. Οι προτάσεις που 

υποβλήθηκαν (Μία πρόταση της ΑΝΑΝΕΩΤΙΚΗΣ ΔΥΝΑΜΗΣ, μία πρόταση του Εμπορικού 

Επιμελητηρίου Ν. Φωκίδας) συγκεντρώθηκαν και αξιολογήθηκαν από τη Διεύθυνση 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και το Κέντρο Κοινότητας. (Παράρτημα Διαβούλευσης). 

Η διαδικασία ολοκληρώθηκε με συνεδριάσεις εργασίας της αρμόδιας Διεύθυνσης και των 

συνεργαζόμενων φορέων, κατά τις οποίες συζητήθηκαν αναλυτικά οι επιμέρους άξονες 

του σχεδίου και διαμορφώθηκαν οι τελικές διατυπώσεις των προτεινόμενων δράσεων. Το 

τελικό Σχέδιο θα  εγκριθεί από το Δημοτικό Συμβούλιο, πριν την υποβολή του το 

Περιφερειακό Παρατηρητήριο Κοινωνικής Ένταξης, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες 

διαδικασίες. 

Η συνολική διαδικασία χαρακτηρίστηκε από διαφάνεια, συμμετοχικότητα και θεσμική 

συνεργασία, διασφαλίζοντας ότι το παρόν Σχέδιο Δράσης αποτελεί προϊόν συν 

διαμόρφωσης μεταξύ του Δήμου Δελφών, των τοπικών φορέων και της ίδιας της 

κοινότητας Ρομά, με κοινό σκοπό τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, την ισότιμη 

συμμετοχή και την κοινωνική συνοχή στο πλαίσιο του Δήμου, με τελικό στόχο την 

κοινωνική ένταξη των Ρομά. 
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ΤΕΤΑΡΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Πίνακας 1 

Προτεινόμενες δράσεις ανά πυλώνα και προϋπολογισμός 
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Προτεινόμενες Δράσεις 

Σύνδεση των 

δράσεων με τους 

Πυλώνες και 

τους στόχους της 

Ε.Σ.Κ.Ε Ρομά 

Εκτιμώμενος Αριθμός 

ωφελούμενων 

(άτομα/ οικογένειες) 

Φορείς 

Υλοποίησης 
Π/Υ 

Πηγές 

Χρηματοδότησης 

Αναμενόμενα αποτελέσματα 

(άμεσα, μεσοπρόθεσμα και 

μακροπρόθεσμα)5 

Εμπλεκόμενοι Φορείς 

Κοινωνία των Πολιτών 

συμπεριλαμβανομένων 

και των οργανώσεων 

Ρομά 

Φορείς 

Κεντρικής 

και Γενικής 

Κυβέρνησης, 

Ο.Τ.Α Α’ και 

Β’ βαθμού, 

Ν.Π.Δ.Δ, 

Ν.Π.Ι.Δ, κ.τ.λ 

Εφαρμογή Ελάχιστου Εγγυημένου 

Εισοδήματος (ΕΕΕ) και Επίδομα 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

ανασφάλιστων υπερηλίκων 

νοικοκυριά 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 1.1.1. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων- 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

και Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

ΟΠΕΚΑ  
 

Συνεχώς ενεργή 

 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

 

 Βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου 

 Καταπολέμηση της 

φτώχειας και 

εξαθλίωσης.  

 Μείωση της 

παραβατικότητας και 

των παρεκκλίνουσων 

συμπεριφορών. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά 

Κοινωνικές δομές του Δήμου( ΚΕΠ, 

Βοήθεια στο σπίτι, Κοινωνικό 

Παντοπωλείο.) 

Διοικητικές Υπηρεσίες του Δήμου( 

Ληξιαρχείο , Δημοτολόγιο 

Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής 

Ασφάλισης (Η.ΔΙ.ΚΑ) 

Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού 

Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ.) 

Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας 

myschool 

Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης Φωκίδας  

 

Χορήγηση Εθνικής Σύνταξης, 

προαιρετική ασφάλιση 

μακροχρονίων ανέργων για 

θεμελίωση συνταξιοδοτικού 

δικαιώματος λόγω γήρατος 

νοικοκυριά 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 1.1.2 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων -

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Ενεργή δράση Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

 

 Βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου 

 Καταπολέμηση της 

φτώχειας και 

εξαθλίωσης.  

 Μείωση της 

παραβατικότητας και 

των παρεκκλίνουσων 

συμπεριφορών. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά 

Κοινωνικές δομές του Δήμου( ΚΕΠ, 

Βοήθεια στο σπίτι, Κοινωνικό 

Παντοπωλείο.) 

Διοικητικές Υπηρεσίες του Δήμου( 

Ληξιαρχείο , Δημοτολόγιο 

Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής 

Ασφάλισης (Η.ΔΙ.ΚΑ) 

 

  

Ειδικά Βοηθήματα σε όσους 

εξέτισαν ποινή στερητική της 

ελευθερίας (αποφυλακισθέντες), 

Ειδικό Βοήθημα λόγω Επίσχεσης 

Εργασίας ή Διακοπής Εργασιών, 

Επίδομα λόγω αφερεγγυότητας 

του εργοδότη, Επίδομα 

διαθεσιμότητας και Βοήθημα 

ανεργίας αυτοτελώς και 

ανεξαρτήτως απασχολούμενων-

ασφαλισμένων του e-ΕΦΚΑ) 

νοικοκυριά 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 1.1.4. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

ΟΑΕΔ Συνεχώς ενεργή  Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

 

 Βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου 

 Καταπολέμηση της 

φτώχειας και 

εξαθλίωσης.  

 Μείωση της 

παραβατικότητας και 

των παρεκκλίνουσων 

συμπεριφορών. 

 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά 

Κοινωνικές δομές του Δήμου( ΚΕΠ, 

Βοήθεια στο σπίτι, Κοινωνικό 

Παντοπωλείο.) 

Διοικητικές Υπηρεσίες του Δήμου( 

Ληξιαρχείο , Δημοτολόγιο 

Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής 

Ασφάλισης (Η.ΔΙ.ΚΑ) 
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Επίδομα παιδιού, Επίδομα 

γέννησης 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 1.2.1. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

-Οπεκά 

-Υπουργείο Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας. 

Συνεχώς ενεργή Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

 

 Βελτίωση βιοτικού 

επιπέδου 

ωφελούμενων. 

 Καταπολέμηση της 

φτώχειας και της 

υλικής αποστέρησης 

 Βελτίωση σχολικής 

διαρροής. 

 Πρόσβαση σε 

ποιοτική και 

συμπεριληπτική 

εκπαίδευση  

 Εναρμόνιση 

Οικογενειακής και 

Επαγγελματικής ζωής 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά 

Κοινωνικές δομές του Δήμου( ΚΕΠ, 

Βοήθεια στο σπίτι, Κοινωνικό 

Παντοπωλείο.) 

Διοικητικές Υπηρεσίες του Δήμου( 

Ληξιαρχείο , Δημοτολόγιο 

Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής 

Ασφάλισης (Η.ΔΙ.ΚΑ) 

Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού 

Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ.) 

Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας 

myschool 

Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης Φωκίδας  

 

Δράσεις καταπολέμησης της 

παιδικής επαιτείας– Κατά 

περίπτωση θα 

πραγματοποιηθούν στοχευμένες 

δράσεις ενημέρωσης 

απευθυνόμενες σε Ρομά.  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 1.2.6. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη 

Ελληνική Αστυνομία 

 Προϋπολογισμός 

ΕΛ.ΑΣ 

 Βελτίωση των 

συνθηκών ζωής 

ωφελούμενων. 

 Παρακολούθηση της 

σχολικής εκπαίδευσης 

και συμμετοχής. 

 Παροχή ίσων 

ευκαιριών και 

κοινωνική ένταξη  

 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά 

Επίδομα κίνησης ΑμεΑ, διατροφικό 

επίδομα σε νεφροπαθείς, 

μεταμοσχευμένους καρδιάς, 

ήπατος  κ.λπ. νοικοκυριά 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 1.3.1 

Εν δυνάμει διαμένοντες 

σε καταυλισμό. 

Υπουργείο Οικονομικών Ενεργή Δράση Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

 

 Βελτίωση ποιότητας 

ζωής ωφελούμενων 

 Ενίσχυση της 

κοινωνικοποίησης 

ΑμεΑ 

 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά 
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Διατροφικό επίδομα σε 

νεφροπαθείς, μεταμοσχευμένους 

καρδιάς, ήπατος κ.λπ. Πρόγραμμα 

οικονομικής ενίσχυσης ατόμων με 

βαριά αναπηρία, Πρόγραμμα 

οικονομικής ενίσχυσης ατόμων με 

βαριά νοητική υστέρηση, 

Πρόγραμμα οικονομικής 

ενίσχυσης παραπληγικών – 

τετραπληγικών και 

ακρωτηριασμένων ανασφάλιστων 

και ασφαλισμένων του Δημοσίου, 

Πρόγραμμα ενίσχυσης ατόμων με 

συγγενή αιμολυτική αναιμία ή 

συγγενή αιμορραγική διάθεση, 

Σύνδρομο Επίκτητης 

Ανοσοανεπάρκειας (AIDS), 

Πρόγραμμα οικονομικής 

ενίσχυσης κωφών και βαρήκοων 

ατόμων, Πρόγραμμα οικονομικής 

ενίσχυσης ατόμων με αναπηρία 

όρασης, Πρόγραμμα οικονομικής 

ενίσχυσης ατόμων με εγκεφαλική 

παράλυση, Οικονομική ενίσχυση 

ασθενών και αποθεραπευμένων 

χανσενικών και μελών των 

οικογενειών τους νοικοκυριά 

 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 1.3.2 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Οικονομικών Συνεχώς Ενεργή  Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

 Βελτίωση βιοτικού 

επιπέδου 

ωφελούμενων 

 Ενίσχυση της σωστής 

διατροφής και της 

μέριμνας σε θέματα 

υγείας   

 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά 

Επισιτιστική Βοήθεια και Κάλυψη 

βασικών υλικών στερήσεων, 

Συνοδευτικά Μέτρα (Ψυχολογική 

στήριξη, κοινωνικά φροντιστήρια 

κλπ) 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 1.5.1 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2 Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

. 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων / 

ΕΙΕΑΔ 

Ενεργή Δράση ΕΣΠΑ 2014 - 2020 

ΕΣΠΑ 2021 - 2027 

 Καταπολέμηση της 

ακραίας φτώχειας  

 Περιορισμός της 

πείνας και 

διασφάλιση της 

πρόσβασης σε 

επαρκή ποιοτική 

τροφή 

 

Κέντρο Κοινότητας Παράρτημα Ρομά 

(σε συνεργασία με Δομές Παροχής 

Βασικών Αγαθών Δήμου Δελφών: 

Κοινωνικό Παντοπωλείο, Παροχή 

Συσσιτίου) 

Παροχή σχολικών γευμάτων σε 

μαθητές Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης  

- Πρόγραμμα "Σχολικά Γεύματα"  

 
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 1.5.2 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

 

 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων  

 

Ενεργή και 

αναμένεται να 

συνεχιστεί στο 

ΕΣΠΑ 2021-2027  

 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός  
 

 Μείωση του 

υποσιτισμού. 

 Καλύτερη ανάπτυξη 

σώματος και 

εγκεφάλου. 

 Καλύτερη 

συγκέντρωση. 

 Μείωση απουσιών 

και εγκατάλειψης του 

σχολείου. 

 Μείωση ανισοτήτων 

μεταξύ των μαθητών. 

Κέντρο Κοινότητας Παράρτημα Ρομά 
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Επιδοτήσεις μετακίνησης:  

Δωρεάν μετακίνηση στα Μέσα 

Μαζικής Μεταφοράς της 

Αθήνας για τα ΑμεΑ, τους 

ανέργους και τους 

εγγεγραμμένους στον ΟΑΕΔ, 

μειωμένο εισιτήριο για 

πολυτέκνους,χορήγηση δελτίου 

στάθμευσης ΑμεΑ, δωρεάν 

διέλευση από διόδια των κινητικά 

αναπήρων,διευκόλυνση 

μετακινήσεων φοιτητών-τριών 

(μειωμένο εισιτήριο)  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 1.7.1. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Υποδομών και 

Μεταφορών  
 

Ενεργή Δράση Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

 Μείωση της φτώχειας 

και της εξαθλίωσης 

 Διευκόλυνση της 

πρόσβασης σε 

ιατρικές και 

κοινωνικές υπηρεσίες 

. 

 Πιο ενεργή συμμετοχή 

στην κοινωνική ζωή  

 Καταπολέμηση 

διακρίσεων και του 

στιγματισμού. 

Κέντρο Κοινότητσς με Παράρτημα 

Ρομά.  

Ένταξη και Εκπαίδευση των 

Παιδιών Ρομά - Δράση 2: 

«Υποστηρικτικές παρεμβάσεις σε 

κοινότητες Ρομά για την ενίσχυση 

της πρόσβασης και μείωση της 

εγκατάλειψης της εκπαίδευσης από 

παιδιά και εφήβους 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.1.1. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων / 

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ, 

Τομέας Παιδείας και 

εποπτευόμενοι φορείς 

Ενεργή Δράση ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

από 2016 έως 2023 

 Καταπολέμηση της 

σχολικής διαρροής  

 Διασφάλιση της 

πρόσβασης στη 

γνώση και την 

προσωπική ανάπτυξη  

 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά. 

Υποστήριξη της κοινότητας Ρομά/ 

Ευαισθητοποίηση φορέων και 

σύνδεση τοπικής κοινότητας 

/Ενισχυτικές εκπαιδευτικές 

παρεμβάσεις μέσω 

εξατομικευμένων και ομαδικών 

προσεγγίσεων εντός των οικισμών 

Ρομά 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.1.2 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων / Επιτελική 

Δομή ΕΣΠΑ, Τομέας 

Παιδείας  

Υλοποίηση ΑΕΙ   

Ενεργή Δράση ΕΣΠΑ 2014 - 2020 

ΕΣΠΑ 2021 - 2027 

 Αύξηση σχολικής 

φοίτησης και μείωση 

εγκατάλειψης του 

σχολείου. 

 Μείωση 

μακροχρόνιας 

ανεργίας. 

 Μείωση 

απομόνωσης και 

περιθωριοποίησης 

των Ρομά. 

Κέντρο Κοινότητας Παράρτημα Ρομά 

σε συνεργασία με συναφείς υπηρεσίες 

του Δήμου Δελφών και δικτυωμένους 

φορείς 

Υποστήριξη της συστηματικής 

φοίτησης και απόκτησης 

βασικών δεξιοτήτων μαθητών 

Ρομά και προερχόμενων από 

ΕΚΟ {Τάξεις Υποδοχής στο 

πλαίσιο των Ζωνών 

Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας 

(ΖΕΠ), εκπαιδευτικό υλικό κλπ}  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.1.4 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων - 

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ, 

Τομέας Παιδείας  
 

Ενεργή δράση ΕΣΠΑ 2021-2027  
 

 Αύξηση σχολικής 

φοίτησης και μείωση 

εγκατάλειψης του 

σχολείου. 

 Μείωση 

μακροχρόνιας 

ανεργίας. 

 Μείωση 

απομόνωσης και 

περιθωριοποίησης 

των Ρομά. 

 Ενίσχυση της 

διαπολιτισμικότητας 

Κέντρο Κοινότητας Παράρτημα Ρομά 

σε συνεργασία με συναφείς υπηρεσίες 

του Δήμου Δελφών και δικτυωμένους 

φορείς. 

Μεταφορά μαθητών-τριών 

δημόσιων σχολείων από τις 

περιφέρειες, μεταφορά μαθητών 

των Σχολικών Μονάδων Ειδικής 

Αγωγής και Εκπαίδευσης από 

τον τόπο διαμονής τους ή από 

συγκεκριμένο τόπο 

συγκέντρωσής τους, στο 

σχολείο και αντίστροφα.  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.1.24 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εσωτερικών / 

Περιφέρειες  
 

Ενεργή Δράση Κρατικός 

Προϋπολογισμός-  

Κεντρικοί 

Αυτοτελείς  

Πόρους 

Περιφερειών  
 

 Αύξηση σχολικής 

φοίτησης και μείωση 

εγκατάλειψης του 

σχολείου. 

 Ενίσχυση της 

συλλογικότητας 

Κέντρο Κοινότητας Παράρτημα Ρομά 

σε συνεργασία με συναφείς υπηρεσίες 

του Δήμου Δελφών και δικτυωμένους 

φορείς. 
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Εσπερινά Γυμνάσια, Γενικά 

Λύκεια και Επαγγελματικά Λύκεια 

για ανήλικους εργαζόμενους/-ες 

μαθητές/-τριες και ενήλικες 

μαθητές/-τριες  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.2.3 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων  
 

Ενεργή Δράση Κρατικός 

Προϋπολογισμός  
 

 Ολοκλήρωση 

υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης 

 Καλύτερες 

εργασιακές 

προοπτικές 

 Αυξημένη 

αυτοεκτίμηση και 

κοινωνική ένταξη. 

Κέντρο Κοινότητας Παράρτημα Ρομά 

σε συνεργασία με συναφείς υπηρεσίες 

του Δήμου Δελφών και δικτυωμένους 

φορείς. 

Κέντρα Διεπιστημονικής 

Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής 

και Υποστήριξης (ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.)  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.2.10 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων  
 

Συνεχώς ενεργή Κρατικός 

Προϋπολογισμός  
 

 Μείωση φαινομένου 

της πρόωρης 

σχολικής 

εγκατάλειψης 

 Βελτίωση της 

επίδοσης στις βασικές 

δεξιότητες(ανάγνωση, 

γραφή, μαθηματικά) 

 Καλύτερη 

ψυχοκοινωνική ευεξία( 

λιγότερο άγχος, 

καλύτερη 

αυτοεκτίμηση). 

Κέντρο Κοινότητας Παράρτημα Ρομά 

σε συνεργασία με συναφείς υπηρεσίες 

του Δήμου Δελφών και δικτυωμένους 

φορείς. 

Ατομική συμβουλευτική σε 

άνεργους (ΟΑΕΔ), σύνταξη 

Ατομικού Σχεδίου Δράσης βάσει 

αποτελεσμάτων Ατομικής 

συμβουλευτικής (ΟΑΕΔ), 

Ομαδικές Συμβουλευτικές σε 

ανέργους (ΟΑΕΔ)  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.3.1 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

ΟΑΕΔ  
 

Ενεργή Δράση Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

 Ανάπτυξη 

επαγγελματικών 

δεξιοτήτων 

 Ενίσχυση της 

ισότητας 

δικαιωμάτων και 

ευκαιριών  

 Πρόσβαση σε 

προγράμματα του 

ΟΑΕΔ/ΔΥΠΑ. 

 

Κέντρο Κοινότητας Παράρτημα Ρομά 

 

Προγράμματα επιχορήγησης 

επιχειρήσεων για την 

απασχόληση ανέργων νέων, 

μακροχρόνια ανέργων -

Προγράμματα απόκτησης 

επαγγελματικής εμπειρίας  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.4.1 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

ΟΑΕΔ  
 

Ενεργά με 

βάση 

συγκεκριμένες 

ημερομηνίες 

έναρξης 

λήξης  
 

Προϋπολογισμός 

ΟΑΕΔ 

 Προώθηση στην 

απασχόληση μέσω 

της ισότιμης 

κοινωνικής και 

οικονομικής, 

συμμετοχής 

 Ενίσχυση της 

ισότητας 

δικαιωμάτων και 

ευκαιριών  

 Ενθάρρυνση της 

τοπικής ανάπτυξης 

Κέντρο Κοινότητας Παράρτημα Ρομά 

(σε συνεργασία με τον ΟΑΕΔ.) 

 

Προώθηση της απασχόλησης 

μέσω Προγραμμάτων 

Κοινωφελούς Χαρακτήρα 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.4.3 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

ΟΑΕΔ /  

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων- ΕΔ 

ΕΣΠΑ Απασχόλησης και 

Κοινωνικής Οικονομίας 

(ΑπκΟ) 

 

Ενεργή Προϋπολογισμός 

ΟΑΕΔ  
 

 Ενίσχυση κοινωνικής 

ένταξης και 

περιθωριοποίησης 

 Βελτίωση 

επαγγελματικών 

δεξιοτήτων 

 Μείωση της 

εξάρτησης από 

επιδόματα 

Δήμος Δελφών 
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Ολοκληρωμένο πρόγραμμα 

εργασιακής ένταξης και 

επανένταξης για ευάλωτες ομάδες 

ανέργων 

 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.4.6. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων -  

ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης και 

Κοινωνικής Οικονομίας 

(ΑπκΟ) 

 

 ΕΣΠΑ 2021-2027  
 

 Προώθηση της 

προσωπικής 

ανάπτυξης και 

ευημερίας  

 Ενίσχυση της 

ισότητας 

δικαιωμάτων και 

ευκαιριών  

 Ενθάρρυνση 

απόκτησης νέων 

δεξιοτήτων 

Κέντρο Κοινότητας Παράρτημα Ρομά 

 

Πρόγραμμα απόκτησης 

επαγγελματικής εμπειρίας για 

νέους ανέργους 18-29 ετών 

(Συμβουλευτική και απόκτηση 

επαγγελματικής εμπειρίας) για 6 

μήνες, με έμφαση σε τομείς 

αιχμής και κλάδους υψηλής 

ζήτησης. – Κατά περίπτωση θα 

πραγματοποιηθούν στοχευμένες 

δράσεις ενημέρωσης και 

υποστήριξης των Ρομά στη 

δράση αυτή 
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.4.14 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

ΟΑΕΔ  
 

 ΠΑΝ  

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ  

2021-2027  

 Ενίσχυση της 

πρόσβασης στην 

αγορά εργασίας  

 Ανάπτυξη δεξιοτήτων 

 Ενίσχυση κοινωνικής 

ένταξης 

Κεντρο κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά( σε συνεργασία με τον 

ΟΑΕΔ/ΔΥΠΑ) 

 

Πρόγραμμα νέας 

επιχειρηματικότητας για την 

απασχόληση ατόμων με 

πολιτισμικές ιδιαιτερότητες (Ρομά)  

 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.5.1 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

ΟΑΕΔ  

 

 ΕΣΠΑ ΠΕΠ 2014 – 

2020  
 

 Ενίσχυση της 

πρόσβασης στην 

αγορά εργασίας  

 Ανάπτυξη δεξιοτήτων 

 Ενίσχυση κοινωνικής 

ένταξης 

Κεντρο κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά( σε συνεργασία με τον 

ΟΑΕΔ/ΔΥΠΑ) 

 

Βελτίωση Πρόσβασης στο Δίκτυο 

Υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας 

Φροντίδας Υγείας (Πρόσβαση 

ανασφάλιστων στις 

Πρωτοβάθμιες Υπηρεσίες Υγείας - 

Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, 

Πρόσβαση στις δομές για την 

πρόληψη και τη θεραπεία χρόνιων 

νοσημάτων, Πρόσβαση σε 

πρωτοβάθμιες και κοινοτικές 

υπηρεσίες ψυχικής υγείας σε κάθε 

τομέα ψυχικής υγείας (ΤΟΨΥ) 

 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.7.1. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Υγείας  Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

 βελτίωση του 

επιπέδου υγείας 

των κοινοτήτων 

Ρομά.  

 Ενίσχυση ισότιμης 

πρόσβασης σε 

ποιοτικές, 

υγειονομικές, 

κοινωνικές 

υπηρεσίες 
 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς. 
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Πρόσβαση σε παιδοψυχιατρικές 

υπηρεσίες στο πλαίσιο των 

Κινητών Μονάδων Ψυχικής 

Υγείας των Νομικών Προσώπων 

Ιδιωτικού Δικαίου (νπιδ) μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα του 

άρ.11 του ν. 2716/1999 (Α’ 96) 

και των Μονάδων Ψυχικής 

Υγείας (Κέντρα Ψυχικής Υγείας, 

Ιατροπαιδαγωγικά Κέντρα) των 

Νομικών Προσώπων Δημοσίου 

Δικαίου (νπδδ).  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.7.2. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Νομικά πρόσωπα ιδιωτικού 

δικαίου (ν.π.ι.δ.) μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

του άρ.11 του ν. 2716/1999 

(Α’ 96) και των Μονάδων 

Ψυχικής Υγείας (νπδδ)  

 

Ενεργή Δράση ΕΣΠΑ 2014-2020  
 

 βελτίωση του 

επιπέδου υγείας των 

κοινοτήτων Ρομά.  

 Καταπολέμηση των 

ανισοτήτων και 

βελτίωση της 

πρόσβασης των 

Ρομά σε ποιοτικές 

δημόσιες υπηρεσίες 

υγειονομικής 

περίθαλψης.  

 

  

 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς. 

Παρεμβάσεις Κέντρων 

Πρόληψης των Εξαρτήσεων και 

Προαγωγής της 

Ψυχοκοινωνικής Υγείας) – Κατά 

περίπτωση θα 

πραγματοποιηθούν στοχευμένες 

δράσεις ενημέρωσης και 

υποστήριξης των Ρομά στη 

δράση αυτή από τον ΟΚΑΝΑ ως 

εποπτευόμενος φορέας των 

κέντρων πρόληψης  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.7.10 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

ΟΚΑΝΑ/Κέντρα Πρόληψη  
 

 Τακτικός 

Προϋπολογισμός 

Υπουργείου Υγείας – 

ΕΣΠΑ 2021-2027  

 

 Ενίσχυση πρόσβασης 

σε υπηρεσίες ψυχικής 

υγείας και πρόληψης 

 Σταδιακή μείωση 

εξαρτητικών 

συμπεριφορών και 

χρήσης ουσιών 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς. 

Δράσεις ενημέρωσης για την 

υγιεινή διατροφή, τις εθνικές 

διατροφικές οδηγίες, τις συστάσεις 

και τη σωματική δραστηριότητα 

(πρόβλεψη για διάχυση και σε 

Ρομά) – Κατά περίπτωση θα 

πραγματοποιηθούν στοχευμένες 

δράσεις ενημέρωσης και 

υποστήριξης των Ρομά στη δράση 

αυτή 

 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.8.2 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Υγείας  Εθνικό Σχέδιο 

Δράσης 

Δημόσιας Υγείας 

2021 -202596  
 

 Βελτίωση της υγείας 

των Ρομά 

 Αναγνώριση της 

σημασίας των 

σωστών διατροφικών 

συνηθειών και της 

άσκησης 

Κέντρο κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά 

 

Προγράμματα Αγωγής και 

Προαγωγής Υγείας για την υγιεινή 

διατροφή, τα τρόφιμα και την 

σωματική δραστηριότητα στην 

προσχολική, πρωτοβάθμια και 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

/Εκπαίδευση εκπαιδευτικών 

/Συμμετοχή Συλλόγων Γονέων και 

Κηδεμόνων  

 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.8.3 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Υγείας  Ταμείο 

Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας  

-  

Εθνικό Σχέδιο 

Δράσης 

Δημόσιας Υγείας 

2021 -2025  
 

 Αύξηση γνώσεων σε 

βασικές έννοιες 

διατροφής 

 Βελτίωση στάσεων 

απέναντι σε υγιεινά 

τρόφιμα. 

 Ενίσχυση της 

σωματικής 

δραστηριότητας. 

Κέντρο κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά 

 

Προγράμματα και αθλητικές 

δραστηριότητες εκτός σχολικού 

προγράμματος.– Κατά 

περίπτωση θα 

πραγματοποιηθούν στοχευμένες 

δράσεις ενημέρωσης και 

υποστήριξης των Ρομά στη 

δράση αυτή  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.8.4 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Υγείας  

 

 Ταμείο 

Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας  
 

 Βελτίωση της 

σωματικής και 

ψυχικής υγείας 

 Ενίσχυση της 

αλληλεπίδρασης με 

μη – Ρομά. 

 Ανάπτυξη δεξιοτήτων( 

συνεργασία, 

πειθαρχία, 

αυτοπεποίθηση)  

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 
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Σχεδιασμός και υλοποίηση 

προγράμματος εμβολιασμών – 

Εθνικό πρόγραμμα πρόληψης)  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.8.9. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Υγείας  
 

 Εθνικό Σχέδιο 

Δράσης Δημόσιας 

Υγείας 2021 -202  

 

 Βελτίωση δημόσιας 

υγείας  

 Ενίσχυση της 

ισότητας στην 

πρόσβαση σε 

βασικές υπηρεσίες 

υγείας 

 Ενίσχυση της 

κοινωνικής ένταξης 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  (σε συνεργασία με την Τοπική 

Μονάδα Υγείας) 

Πρόσβαση των εγκύων Ρομά σε 

Προγεννητικό έλεγχο (35% των 

εγκύων με προτεραιότητα των 

γυναικών κάτω από το όριο της 

φτώχειας/ τελικός αριθμητικός 

στόχος 92.000 γυναίκες) 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.9.2. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Υγείας  ΤΑΜΕΊΟ 

ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

2021-2025- 

 Βελτίωση της υγείας 

των γυναικών Ρομά 

 Απόκτηση νέων 

γνώσεων 

 Αναγνώριση της 

σημασίας της 

φροντίδας υγείας και 

ενίσχυση της 

υπευθυνότητας  

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 

Περιγεννητικός έλεγχος νεογνών 

Ρομά (35% των νεογνών κατά 

προτεραιότητα από ευάλωτες 

ομάδες του πληθυσμού- τελικός 

αριθμητικός στόχος 92.000 

νεογνά)  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Υγείας  ΤΑΜΕΊΟ 

ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

2021-2025- 

 Βελτίωση της υγείας 

των μωρών Ρομά 

 Ενίσχυση της 

υπευθυνότητας των 

γονέων. 

 Απόκτηση νέων 

γνώσεων. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 

        

Επιμόρφωση στελεχών των 

Παραρτημάτων Ρομά και των 

διαμεσολαβητών Ρομά και των 

στελεχών του Ο.ΚΑ.ΝΑ για τις 

ιδιαίτερες συνθήκες και τα ειδικά 

χαρακτηριστικά της ομάδας-

στόχου με στόχο τη βελτίωση της 

ενημέρωσης, της πρόσβασης και 

της ένταξης των Ρομά σε 

προγράμματα θεραπείας 

εξαρτήσεων. 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.10.2 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Μνημόνιο συνεργασίας 

ΟΚΑΝΑ – Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

 Υπό διερεύνηση 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 Απόκτηση νέων 

γνώσεν και 

δεξιοτήτων των 

εργαζομένων  

 Βελτίωση πρόσβασης 

των ρομά σε 

υπηρεσίες πρόληψης 

και θεραπείας 

εξαρτήσεων. 

 Ενίσχυση της 

ισότητας στην υγεία. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 

        

Σχέδιο Δράσης- ενημέρωση και 

στοχευμένες ενέργειες πρόληψης 

για τον περιορισμό διασποράς της 

Covid-19. 

Συνεργασία με εμπλεκόμενους 

φορείς και διαμεσολαβητές Ρομά/ 

Δράσεις ενημέρωσης για 

εμβολιασμό - Διενέργεια 

εμβολιασμών/ επιτόπιες 

επισκέψεις/διεξαγωγή 

διαγνωστικών τεστ. 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.11.1. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων - 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας/ Υπουργείο 

Υγείας - 

Γενική Γραμματεία 

Πρωτοβάθμιας Φροντίδας/  

ΕΟΔΥ 

 Εθνική Εκστρατεία 

Εμβολιασμού 

 

Κρατικός 

προϋπολογισμός 

 Βελτίωση της υγείας 

των Ρομά 

 Αναγνώριση της 

σημασίας της 

φροντίδας υγείας και 

ενίσχυση της 

υπευθυνότητας 

 Ενίσχυση της 

κοινωνικής συνοχής 

και της ομαδικότητας  

 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 
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Έκτακτες χρηματοδοτήσεις για 

προμήθειες υγειονομικού υλικού 

καθώς και λοιπών υπηρεσιών 

(ενημέρωση, απολύμανση, 

παροχή πόσιμου νερού) στο 

πλαίσιο της λήψης μέτρων 

αποφυγής και διάδοσης της 

νόσου του κορωνοϊού(COVID-

19)σε οικισμούς και 

καταυλισμούς Ρομά.  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.11.2. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εσωτερικών,  

Περιφέρεια Θεσσαλίας 

και 106 Δήμοι με 

οικισμούς/  

καταυλισμούς Ρομά  
 

 Κρατικός 

προϋπολογισμός 

 Βελτίωση ποιότητας 

ζωής 

 Μείωση του κινδύνου 

μετάδοσης του ιού. 

 Δημιουργία 

προτύπων υγιεινής 

και ενίσχυση της 

υγειονομικής 

παιδείας. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 

Ανάπτυξη και Λειτουργία 

Κοινωνικών Κέντρων (μετεξέλιξη 

Κέντρων Κοινότητας και Δομών 

Φτώχειας) / Παραρτήματα Ρομά 

των Κοινωνικών Κέντρων των 

ΟΤΑ α’ βαθμού/ 

Διαμεσολαβητές Ρομά /  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.12.1. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων – 

ΕΔ ΕΔΚΑ 

ΝΠΔΔ-με σχετική 

αρμοδιότητα 

Συνεχώς ενεργή ΕΣΠΑ 2014-2020 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 Βελτίωση της ισότιμης 

πρόσβασης των 

Ρομά στις δομές 

κοινωνικής ένταξης 

και φροντίδας. 

 Άυξηση της 

συμμετοχής των 

παιδιών Ρομά στην 

εκπαίδευση. 

 Ενίσχυση της 

κοινωνικής ένταξης 

των Ρομά στην τοπική 

αλλα και ευρύτερη 

κοινότητα. 

 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 

Δομές και Παραρτήματα 

Κέντρων Κοινωνικής Πρόνοιας  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.12.2. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων - 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας  

 

Συνεχώς Ενεργή Κρατικός 

Προϋπολογισμός  

 

 Βελτίωση της ισότιμης 

πρόσβασης των 

Ρομά στις δομές 

κοινωνικής ένταξης 

και φροντίδας. 

 Άυξηση της 

συμμετοχής των 

παιδιών Ρομά στην 

εκπαίδευση. 

 Ενίσχυση της 

κοινωνικής ένταξης 

των Ρομά στην τοπική 

αλλα και ευρύτερη 

κοινότητα. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 

Πρόγραμμα "Βοήθεια στο Σπίτι"  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.12.9. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων/Υπουργείο 

Εσωτερικών  
 

Συνεχώς Ενεργή Κρατικός 

Προϋπολογισμός  

 

 Βελτίωση της 

ποιότητας ζωής 

ηλικιωμένων και 

ατόμων με αναπηρία. 

 Ενίσχυση της 

κοινωνικής συνοχής 

και της αλληλεγγύης. 

 Ανάπτυξη σχέσης 

εμπιστοσύνης με τις 

κοινωνικές υπηρεσίες. 

 Βελτίωση 

υγειονομικής 

κατάστασης μέσω 

παροχής βασικής 

φροντίδας. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 
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Παροχή ποιοτικών κοινωνικών 

υπηρεσιών φροντίδας και 

φιλοξενίας σε βρέφη, νήπια και 

παιδιά σε δημόσιους και 

ιδιωτικούς Βρεφικούς, 

Βρεφονηπιακούς, Παιδικούς 

Σταθμούς, Βρεφονηπιακούς 

Σταθμούς Ολοκληρωμένης 

Φροντίδας και Κέντρα 

Δημιουργικής Απασχόλησης 

Παιδιών (ΚΔΑΠ).  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.13.1. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας & 

κοινωνικών Υποθέσεων - 

Υπουργείο Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων/ 

ΕΕΤΑΑ 

Ενεργή 

δράση –

συνεχιζόμενη 

στο ΕΣΠΑ 

2021-2027  
 

ΕΣΠΑ 2014-2020 

ΕΣΠΑ 2021-2027  

και ΠΔΕ Υπουργείου 

Εσωτερικών 

 Στήριξη και 

διευκόλυνση της 

απασχόλησης των 

γονέων. 

 Ομαλή 

κοινωνικοποίηση και 

ανάπτυξη κοινωνικών 

δραστηριοτήτων. 

 Συμβολή στην 

ισότητα ευκαιριών, 

ειδικά για παιδιά 

ευάλωτων ομάδων 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 

Πρόσβαση των παιδιών με 

αναπηρίες σε ποιοτικές υπηρεσίες 

προσχολικής εκπαίδευσης και 

δημιουργικής απασχόλησης 

(ΚΔΑΠ ΑμεΑ) με στόχο την 

ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους/ 

Θεσμός επαγγελματία Αναδόχου 

για παιδιά ΑμεΑ 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.13.2. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας & 

κοινωνικών Υποθέσεων - ΕΔ 

ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

 

 ΕΣΠΑ 2014-2020 

τομεακό και ΠΕΠ 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ  

2021-2027 

ΠΕΠ 2021-2027 

 Ίσες ευκαιρίες 

μάθησης. 

 Προώθηση της 

κοινωνικής ένταξης 

και αποδοχής της 

διαφορετικότητας. 

 Πρώιμη παρέμβαση 

και αντιμετώπιση 

αναπτυξιακών ή 

εκπαιδευτικών 

αναγκών.  

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 

Δράσεις υποστήριξης της 

συμμετοχής παιδιών Ρομά σε 

παιδικές κατασκηνώσεις 

 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.13.6. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

Στρατηγικός Εταίρος: Γενική 

Γραμματεία Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

Φορέας Διαχείρισης: ΕΥ 

ΑΠΚΟ  

Φορέας Υλοποίησης: ΕΥ 

ΕΔΚΑ  

Διεθνής Εταίρος: 

Οργανισμός Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA) 

 Πρόγραμμα ΕΟΧ 

Κοινωνική Ένταξη 

και Ενδυνάμωση 

των Ρομά (small 

grant scheme) 

 Ενίσχυση της 

κοινωνικής ένταξης. 

 Παροχή ίσων 

ευκαιριών. 

 Καταπολέμηση 

διακρίσεων και της 

περιθωριοποίησης. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 

Κοινωνική ένταξη και 

ενσωμάτωση μέσω 

δραστηριοτήτων Πολιτισμού - 

Αθλητισμού και Τουρισμού - 

Υποστηρικτικές δράσεις 

ενίσχυσης της ισότιμης 

πρόσβασης και 

συμμετοχής/παρακολούθησης 

ευπαθών κοινωνικά ομάδων σε 

πολιτιστικές και αθλητικές 

δραστηριότητες και δράσεις 

αναψυχής και τουρισμού 
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.13.9. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων - 

ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης/  

Υπουργείο Πολιτισμού και 

Αθλητισμού/ Γενική 

Γραμματεία Αθλητισμού  
 

 ΕΣΠΑ  

2021-2027  

 Παροχή ίσων 

ευκαιριών και 

καταπολέμηση 

διακρίσεων. 

 Ενθάρρυνση της 

κοινωνικής 

ενεργοποίησης και 

της συμμετοχής. 

 Βελτίωση της 

σωματικής και 

ψυχικής υγείας. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 
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Οργανωμένοι χώροι 

προσωρινής μετεγκατάστασης) 

– Βάσει αιτημάτων των Δήμων 

(άρθρο 159 του ν. 4483/2017 – 

Α’ 107)  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.14.2. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

 

ΟΤΑ Α΄Βαθμού  
 

Ενεργή Δράση Πρόγραμμα 

Δημοσίων 

Επενδύσεων 

(ΠΔΕ)  

ΕΣΠΑ 2021-2027  
 

 Καλύτερες συνθήκες 

διαβίωσης. 

 Κοινωνική 

σταθερότητα. 

 Μείωση κοινωνικών 

εντάσεων και 

συγκρούσεων λόγω 

καλύτερης 

οργάνωσης. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 

Επίδομα 

στέγασης  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.14.5. 

Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

Συνεχώς Ενεργή Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

 

 Βελτίωση συνθηκών 

διαβίωσης. 

 Ενίσχυση κοινωνικής 

συνοχής. 

 Παροχή ίσων 

ευκαιριών. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά. 

Πρόγραμμα «Στέγαση και 

Εργασία»  
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 2.14.7. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων - 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

και Καταπολέμησης της 

Φτώχειας  
 

Ενεργή Δράση Κρατικός 

Προϋπολογισμός  

 

 Αντιμετώπιση της 

αστεγίας. 

 Εργασιακή ένταξη και 

κατάρτιση. 

 Κοινωνική συνοχή και 

ένταξη. 

 Ενίσχυση της τοπικής 

οικονομίας και 

κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 

Δράσεις πρόληψης και 

καταπολέμησης των διακρίσεων 

και των στερεοτύπων κατά των 

περιθωριοποιημένων κοινοτήτων, 

μέσω ενεργειών ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης του γενικού 

πληθυσμού, κυρίως μαθητών και 

νέων και με τη συμμετοχή των 

οργανώσεων Ρομά και των ίδιων 

των Ρομά (π.χ. ενημέρωση, 

επιμόρφωση, συμμετοχή σε 

δράσεις κλπ). Προβολή και 

ανάδειξη των πολιτιστικών και 

ιστορικών στοιχείων των Ρομά/ 

Ημέρες Μνήμης Ρομά 

 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 3.1.1. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων - 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας  

 

Ενεργή ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 

2021-2027 

 Ανάδειξη του 

πολιτισμού της 

κοινότητας των Ρομά 

 Καταπολέμηση των 

διακρίσεων και της 

περιθωριοποίησης 

 Ενίσχυση της 

κοινωνικής ένταξης. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς 
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Υλοποίηση επιμορφωτικού 

προγράμματος από το 

Ινστιτούτο Επιμόρφωσης (ΙΝΕΠ) 

του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας 

Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης 

(ΕΚΔΔΑ) σε θέματα 

διαπολιτισμικότητας, 

στερεοτύπων για τους Ρομά, 

κοινωνικής ένταξης και 

συμπερίληψης των Ρομά για 

εργαζόμενους στον ευρύτερο 

δημόσιο τομέα, στελέχη των 

Περιφερειών και των Δήμων, 

στελέχη υπηρεσιών που 

ασχολούνται με θέματα 

στέγασης, προσωπικό 

υπηρεσιών υγείας και 

κοινωνικής ένταξης και 

συμβούλους επαγγελματικού 

προσανατολισμού/ 

απασχόλησης. 
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 3.1.4 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

ΕΚΔΔΑ/ ΙΝ.Ε.Π.  

ΚΕΔΙΒΙΜ Πανεπιστημίων  

Σε συνεργασία με τη  

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

και Καταπολέμησης της 

Φτώχειας  
 

 "Υλοποίηση 

δράσεων 

κατάρτισης ΙΝ.Ε.Π. 

2014-2021" του Ε.Π. 

«Μεταρρύθμιση 

δημόσιου τομέα».  

ΕΣΠΑ 2021 – 2027  

 Ενίσχυση γνώσεων 

και 

ευαισθητοποίησης. 

 Ανάπτυξη 

διαπολιτισμικών 

δεξιοτήτων. 

 Καταπολέμηση 

στερεοτύπων και 

διακρίσεων. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά. 

Τοπικές δράσεις ενίσχυσης της 

ενεργού συμμετοχής των Ρομά και 

ενδυνάμωσης κυρίως νέων και 

γυναικών  

 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 4.1.2 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων  

Στρατηγικός Εταίρος: Γενική 

Γραμματεία Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας  

Φορέας Διαχείρισης: ΕΥ 

ΑΠΚΟ  

Φορέας Υλοποίησης: ΕΥ 

ΕΔΚΑ  

Δήμος Κατερίνης  

Διεθνής Εταίρος: 

Οργανισμός Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA)  

 Πρόγραμμα ΕΟΧ 

2014-2020  

«Κοινωνική Ένταξη 

και Ενδυνάμωση 

των Ρομά»  
 

 Παροχή ίσων 

ευκαιριών. 

 Αύξηση συμμετοχής 

σε τοπικές 

διαδικασίες. 

 Ενημέρωση για 

δικαιώματα και 

τρόπους πρόσβασης 

σε υπηρεσίες υγείας, 

παιδείας και 

κοινωνικής πρόνοιας. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς.   

Υποστήριξη της λειτουργίας του 

Παρατηρητηρίου για την Κοινωνική 

Ένταξη των Ρομά στη Γενική 

Γραμματεία Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης 

της Φτώχειας (συστημική δράση) 

 

 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 4.1.3. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων - 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

 ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ  

2021-2027 

 Ανάδειξη καλών 

πρακτικών και 

εντοπισμός αναγκών 

για βελτίωση. 

 Ενίσχυση δικτύωσης 

με Τοπικούς και 

θεσμικούς Φορείς. 

 Ενίσχυση της 

κοινωνικής ένταξης. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά 
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Δράσεις ενδυνάμωσης των 

Ρομά στον τομέα των 

διακρίσεων βάσει φύλου για την 

άρση του κοινωνικού 

αποκλεισμού γυναικών Ρομά - 

Δράσεις ενημέρωσης και 

ενδυνάμωσης Ρομά για τους 

πρώιμους και εξαναγκαστικούς 

γάμους και τις προβλέψεις του 

ελληνικού δικαίου, καθώς και για 

τα δικαιώματα του παιδιού, για 

την καταπολέμηση της 

ενδοοικογενειακής και έμφυλης 

βίας και των διακρίσεων λόγω 

φύλου εις βάρος γυναικών 

Ρομά. –θεματικές εκστρατείες 

ευαισθητοποίησης (π.χ. μείωση 

της σχολικής διαρροής 

κοριτσιών Ρομά).  

Δράσεις ενδυνάμωσης για 

γυναίκες που ανήκουν σε 

ευπαθείς ομάδες (π.χ.έρευνα 

γυναικών Ρομά ΑμεΑ) στο 

πλαίσιο του ΕΣΔ_ΑΜΕΑ της 

ΓΓΔΟΠΙΦ 
 

ΕΣΚΕ για Ρομά 

(2021-2030) 

Μέτρο 4.1.6. 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός 

Άμφισσας – Λαμίας 

 3. Χάρμαινα 

- Διάσπαρτα 

(ενοικιαζόμενες 

κατοικίες) 

 

Υπουργείο Εργασίας και  

Κοινωνικών Υποθέσεων- 

Γενική Γραμματεία 

Δημογραφικής και 

Οικογενειακής Πολιτικής και 

Ισότητας των Φύλων & 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

 EΣΠΑ 2021-2027  Ενημέρωση για τα 

ανθρώπινα κοινωνικά 

δικαιώματα. 

 Καταπολέμηση της 

έμφυλης και 

ενδοοικογενειακής 

βίας. 

 Καμπάνιες 

ενημέρωσης για 

πρώιμους και 

εξαναγκαστικούς 

γάμους. 

 Μείωση σχολικής 

διαρροής μέσω 

παρέμβασης σε 

οικογένειες και 

σχολεία. 

Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά  σε συνεργασία με συναφείς 

υπηρεσίες του Δήμου Δελφών και 

δικτυωμένους φορείς.   
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Πίνακας 2 

Τρόπος υλοποίησης  και χρονοδιάγραμμα των προτεινόμενων δράσεων 
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Προτεινόμενες 

Δράσεις 
 

Προαπαιτούμενες ενέργειες 

 

Σύντομη περιγραφή τρόπου 

υλοποίησης της δράσης 

1ο 

εξάμη

νο 

2023 

2ο 

εξάμη

νο 

2023 

1ο 

εξάμην

ο 2024 

2ο 

εξάμην

ο 2024 

1ο 

εξάμη

νο 

2025 

2ο 

εξάμη

νο 

2025 

1ο 

εξάμη

νο 

2026 

2ο 

εξάμην

ο 2026 

1ο 

εξάμην

ο 2027 

2ο 

εξάμην

ο 2027 

1ο 

εξάμη

νο 

2028 

2ο 

εξάμη

νο 

2028 

1ο 

εξάμη

νο 

2029 

2ο 

εξάμη

νο 

2029 

1ο 

εξάμη

νο 

2030 

2ο 

εξάμ

ηνο 

2030 

Εφαρμογή 

Ελάχιστου 

Εγγυημένου 

Εισοδήματος 

(ΕΕΕ) και Επίδομα 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

ανασφάλιστων 

υπερηλίκων 

νοικοκυριά 

 Καταγραφή δυνητικά 

ωφελούμενων. 

 Εκπαίδευση 

προσωπικού σε 

διαδικασίες ΟΠΕΚΑ, 

πλατφορμα ΕΕΕ.. 

 Καταγραφή 

εμποδίων και 

αναγκών. 

 

 Εντοπισμός και 

ενημέρωση των 

δυνητικά 

ωφελούμενων με 

επιτόπιες επισκέψεις. 

 Συλλογή απαραίτητων 

δικαιολογητικών. 

 Σύνταξη και υποβολή 

αιτήσεων. 

 Παρακολούθηση της 

πορείας των 

αιτήσεων. 

          

      

Χορήγηση 

Εθνικής 

Σύνταξης, 

προαιρετική 

ασφάλιση 

μακροχρονίων 

ανέργων για 

θεμελίωση 

συνταξιοδοτικού 

δικαιώματος 

λόγω γήρατος 

νοικοκυριά 

 Καταγραφή δυνητικά 

ωφελούμενων. 

 Εκπαίδευση 

προσωπικού σε 

διαδικασίες ΟΠΕΚΑ, 

πλατφορμα.. 

 Καταγραφή 

εμποδίων και 

αναγκών. 

 

 Εντοπισμός και 

ενημέρωση των 

δυνητικά 

ωφελούμενων με 

επιτόπιες επισκέψεις. 

 Συλλογή απαραίτητων 

δικαιολογητικών. 

 Σύνταξη και υποβολή 

αιτήσεων. 

 Παρακολούθηση της 

πορείας των 

αιτήσεων. 

          

      

Ειδικά 

Βοηθήματα σε 

όσους εξέτισαν 

ποινή στερητική 

της ελευθερίας 

(αποφυλακισθέν

τες), Ειδικό 

Βοήθημα λόγω 

Επίσχεσης 

Εργασίας ή 

Διακοπής 

Εργασιών, 

Επίδομα λόγω 

αφερεγγυότητας 

του εργοδότη, 

Επίδομα 

διαθεσιμότητας 

και Βοήθημα 

ανεργίας 

αυτοτελώς και 

ανεξαρτήτως 

απασχολούμενω

ν-ασφαλισμένων 

του e-ΕΦΚΑ) 

νοικοκυριά 

 Καταγραφή δυνητικά 

ωφελούμενων. 

 Εκπαίδευση του 

προσωπικού στις 

απαραίτητες 

πλατφόρμες. 

 Καταγραφή 

εμποδίων και 

αναγκών. 

 

 Εντοπισμός και 

ενημέρωση των 

δυνητικά 

ωφελούμενων με 

επιτόπιες επισκέψεις. 

 Συλλογή απαραίτητων 

δικαιολογητικών. 

 Σύνταξη και υποβολή 

αιτήσεων. 

 Παρακολούθηση της 

πορείας των 

αιτήσεων. 
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Επίδομα παιδιού, 

Επίδομα 

γέννησης 

 Καταγραφή δυνητικά 

ωφελούμενων. 

 Εκπαίδευση του 

προσωπικού στις 

απαραίτητες 

πλατφόρμες. 

 Καταγραφή 

εμποδίων και 

αναγκών. 

 

 Εντοπισμός και 

ενημέρωση των 

δυνητικά 

ωφελούμενων με 

επιτόπιες επισκέψεις. 

 Συλλογή απαραίτητων 

δικαιολογητικών. 

 Σύνταξη και υποβολή 

αιτήσεων. 

 Παρακολούθηση της 

πορείας των 

αιτήσεων. 

          

      

Δράσεις 

καταπολέμησης 

της παιδικής 

επαιτείας– Κατά 

περίπτωση θα 

πραγματοποιηθ

ούν στοχευμένες 

δράσεις 

ενημέρωσης 

απευθυνόμενες 

σε Ρομά. 

 Καταγραφή 

πληθυσμιακών 

δεδομένων και 

αναγκών. 

 Διεπιστημονική 

συνεργασία με 

κοινωνικούς 

λειτουργούς, ΜΚΟ, 

τοπικούς φορείς και 

κοινότητα Ρομά. 

 Ευαισθητοποίηση και 

ενημέρωση για τους 

κινδύνους επαιτείας. 

 Κοινωνική ενίσχυση 

και συμβουλευτική στις 

οικογένειες. 

 Σύνδεση με 

προγράμματα 

πρόνοιας. στέγασης, 

υγείας, απασχόλησης. 

 Διενέργεια επιτόπιας 

έρευνας από 

κοινωνικές υπηρεσίες. 

 Ατομική και ομαδική 

συμβουλευτική 

γονέων. 

 Διασύνδεση με 

προγράμματα 

κοινωνικής 

προστασίας (ΕΕΕ, 

επίδομα παιδιού.) 

          

      

Επίδομα κίνησης 

ΑμεΑ, 

διατροφικό 

επίδομα σε 

νεφροπαθείς, 

μεταμοσχευμένο

υς καρδιάς, 

ήπατος  κ.λπ. 

νοικοκυριά 

 Καταγραφή δυνητικά 

ωφελούμενων. 

 Εκπαίδευση του 

προσωπικού στις 

απαραίτητες 

πλατφόρμες. 

 Καταγραφή 

εμποδίων και 

αναγκών. 

 

 Εντοπισμός και 

ενημέρωση των 

δυνητικά 

ωφελούμενων με 

επιτόπιες επισκέψεις. 

 Συλλογή απαραίτητων 

δικαιολογητικών. 

 Σύνταξη και υποβολή 

αιτήσεων. 

 Παρακολούθηση της 

πορείας των 

αιτήσεων. 
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Διατροφικό 

επίδομα σε 

νεφροπαθείς, 

μεταμοσχευμένο

υς καρδιάς, 

ήπατος κ.λπ. 

Πρόγραμμα 

οικονομικής 

ενίσχυσης 

ατόμων με βαριά 

αναπηρία, 

Πρόγραμμα 

οικονομικής 

ενίσχυσης 

ατόμων με βαριά 

νοητική 

υστέρηση, 

Πρόγραμμα 

οικονομικής 

ενίσχυσης 

παραπληγικών – 

τετραπληγικών 

και 

ακρωτηριασμέν

ων 

ανασφάλιστων 

και 

ασφαλισμένων 

του Δημοσίου, 

Πρόγραμμα 

ενίσχυσης 

ατόμων με 

συγγενή 

αιμολυτική 

αναιμία ή 

συγγενή 

αιμορραγική 

διάθεση, 

Σύνδρομο 

Επίκτητης 

Ανοσοανεπάρκει

ας (AIDS), 

Πρόγραμμα 

οικονομικής 

ενίσχυσης 

κωφών και 

βαρήκοων 

ατόμων, 

Πρόγραμμα 

οικονομικής 

ενίσχυσης 

ατόμων με 

αναπηρία 

όρασης, 

Πρόγραμμα 

οικονομικής 

 Καταγραφή δυνητικά 

ωφελούμενων 

 Εκπαίδευση του 

προσωπικού στις 

απαραίτητες 

πλατφόρμες. 

 Καταγραφή 

εμποδίων και 

αναγκών. 

 

 Εντοπισμός και 

ενημέρωση των 

δυνητικά 

ωφελούμενων με 

επιτόπιες επισκέψεις. 

 Συλλογή απαραίτητων 

δικαιολογητικών. 

 Σύνταξη και υποβολή 

αιτήσεων. 

 Παρακολούθηση της 

πορείας των 

αιτήσεων. 

          

      



73 
 

ενίσχυσης 

ατόμων με 

εγκεφαλική 

παράλυση, 

Οικονομική 

ενίσχυση 

ασθενών και 

αποθεραπευμέν

ων χανσενικών 

και μελών των 

οικογενειών τους 

νοικοκυριά 

 

Επισιτιστική 

Βοήθεια και 

Κάλυψη βασικών 

υλικών 

στερήσεων, 

Συνοδευτικά 

Μέτρα 

(Ψυχολογική 

στήριξη, 

κοινωνικά 

φροντιστήρια 

κλπ) 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή 

ωφελούμενων.  

 Οργάνωση σημείων 

διανομής τροφίμων 

και ειδών πρώτης 

ανάγκης. 

 Συνεργασία με ΜΚΟ 

και άλλους φορείς. 

 Ατομική και ομαδική 

ψυχολογική 

υποστήριξη παιδιών 

και γονέων από 

ειδικούς (ψυχολόγους 

, κοινωνικούς 

λειτουργούς) 

 Παρακολούθηση 

σχολικής φοίτησης για 

την μείωση της 

σχολικής διαρροής. 

 Διασφάλιση 

συνέχειας. Τακτική 

διανομή με τήρηση 

λίστας δικαιούχων. 

          

      

Παροχή 

σχολικών 

γευμάτων σε 

μαθητές 

Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης  

- Πρόγραμμα 

"Σχολικά 

Γεύματα"  

 

 Καταγραφή 

αναγκών 

 Έλεγχος σχολικών 

χώρων για 

δυνατότητα 

διανομής. 

 Ενημέρωση γονέων 

και συγκατάθεση. 

 Ενημέρωση 

διευθυντών και 

συλλόγων 

διδασκόντων για τη 

δράση. 

 Διανομή γευμάτων με 

πρόβλεψη για ασφαλή 

μεταφορά, 

αποθήκευση και 

κατανάλωση. 
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Επιδοτήσεις 

μετακίνησης:  

Δωρεάν 

μετακίνηση στα 

Μέσα Μαζικής 

Μεταφοράς της 

Αθήνας για τα 

ΑμεΑ, τους 

ανέργους και 

τους 

εγγεγραμμένους 

στον ΟΑΕΔ, 

μειωμένο 

εισιτήριο για 

πολυτέκνους,χορ

ήγηση δελτίου 

στάθμευσης 

ΑμεΑ, δωρεάν 

διέλευση από 

διόδια των 

κινητικά 

αναπήρων,διευκ

όλυνση 

μετακινήσεων 

φοιτητών-τριών 

(μειωμένο 

εισιτήριο) 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή 

ωφελούμενων. 

 Έκδοση Κοινής 

Υπουργικής 

απόφασης ή 

σχετικού νόμου. 

 Προσδιορισμός 

απαραίτητων 

δικαιολογητικών. 

 Συνεργασία με φορείς 

Μεταφοράς. 

 Συνεργασία με τον 

ΟΑΕΔ 

 Δημόσια ανακοίνωση 

και οδηγίες προς 

δικαιούχους. 

          

      

Ένταξη και 

Εκπαίδευση των 

Παιδιών Ρομά - 

Δράση 2: 

«Υποστηρικτικές 

παρεμβάσεις σε 

κοινότητες Ρομά 

για την ενίσχυση 

της πρόσβασης 

και μείωση της 

εγκατάλειψης της 

εκπαίδευσης από 

παιδιά και 

εφήβους 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή των 

παιδιών Ρομά στην 

σχολική ηλικία σε 

οικισμούς Ρομά. 

 Ανάπτυξη γνώσεων 

και δεξιοτήτων του 

προσωπικού του 

Παραρτήματος 

Ρομά.  

 Δημιουργία ομαδικού 

τμήματος 

εκπαιδευτικής, 

συναισθηματικής και 

κοινωνικής 

παρέμβασης σε 

παιδιά Ρομά. 

 Διαμεσολάβηση και 

διευκόλυνση 

εγγραφής στην 

υποχρεωτική 

εκπαίδευση. 

 Λειτουργία τάξεων 

υποδοχής ΖΕΠ( Ζώνες 

Εκπαιδευτικής 

Προτεραιότητας). 

 Συναντήσεις 

ενημέρωσης και 

ενίσχυσης της 

γονεικής εμπλοκής.  
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Υποστήριξη της 

κοινότητας 

Ρομά/ 

Ευαισθητοποίησ

η φορέων και 

σύνδεση τοπικής 

κοινότητας 

/Ενισχυτικές 

εκπαιδευτικές 

παρεμβάσεις 

μέσω 

εξατομικευμένων 

και ομαδικών 

προσεγγίσεων 

εντός των 

οικισμών Ρομά 

 Οργάνωση των 

παρεμβάσεων εντός 

των οικισμών Ρομά . 

 Σχεδιασμός και 

επεξεργασία σχετικού 

ενημερωτικού υλικού. 

 Οργάνωση 

συνεδριών 

ψυχοκοινωνικής 

στήριξης και 

ενδυνάμωσης . 

 Δράσεις 

ευαισθητοποίησης σε 

συνεργασία με 

δικτυωμένους φορείς . 

 Υπηρεσία παρεχόμενη 

από το Κέντρο 

Κοινότητας με 

Παράρτημα Ρομά  

Δήμου Δελφών. 

 

          

      

Υποστήριξη της 

συστηματικής 

φοίτησης και 

απόκτησης 

βασικών 

δεξιοτήτων 

μαθητών Ρομά 

και 

προερχόμενων 

από ΕΚΟ {Τάξεις 

Υποδοχής στο 

πλαίσιο των 

Ζωνών 

Εκπαιδευτικής 

Προτεραιότητας 

(ΖΕΠ), 

εκπαιδευτικό 

υλικό κλπ} 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή των 

παιδιών Ρομά στην 

σχολική ηλικία. 

 κατάρτιση και 

ανάπτυξη γνώσεων 

των εκπαιδευτικών 

και των ειδικών που 

εμπλέκονται στη 

δράση αυτή. 

 Διαμεσολάβηση και 

διευκόλυνση 

εγγραφής στην 

υποχρεωτική 

εκπαίδευση. 

 Λειτουργία τάξεων 

υποδοχής ΖΕΠ( Ζώνες 

Εκπαιδευτικής 

Προτεραιότητας). 

 Συναντήσεις 

ενημέρωσης και 

ενίσχυσης της 

γονεικής εμπλοκής. 

 Τακτικός  έλεγχος 

παρακολούθησης της 

σχολικής φοίτησης 

των μαθητών Ρομά. 

          

      

Μεταφορά 

μαθητών-τριών 

δημόσιων 

σχολείων από τις 

περιφέρειες, 

μεταφορά 

μαθητών των 

Σχολικών 

Μονάδων Ειδικής 

Αγωγής και 

Εκπαίδευσης 

από τον τόπο 

διαμονής τους ή 

από 

συγκεκριμένο 

τόπο 

συγκέντρωσής 

τους, στο 

σχολείο και 

αντίστροφα.  

 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή των 

παιδιών Ρομά που 

φοιτούν στα σχολεία 

της περιοχής. 

 Ενημέρωση 

οικογενειών και 

συγκατάθεση. 

 Συλλογή στοιχείων για 

τους μαθητές που 

χρήζουν μεταφοράς. 

 Καθορισμός σημείων 

επιβίβασης/ 

αποβίβασης. 

 Έλεγχος και εποπτεία 

μαθητών.(Παρουσία 

συνοδού.) 

 Συνεργασία με την 

περιφέρεια και τα 

Μέσα Μεταφοράς 

(κτελ, ταξί..) 
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Εσπερινά 

Γυμνάσια, Γενικά 

Λύκεια και 

Επαγγελματικά 

Λύκεια για 

ανήλικους 

εργαζόμενους/-

ες μαθητές/-

τριες και ενήλικες 

μαθητές/-τριες. 

 Εφαρμογή σχετικής 

νομοθεσίας. 

 Καθορισμός 

δικαιούχων και 

αναγκών. 

 Συνεργασία με 

τοπικούς φορείς. 

 Παρουσία εσπερινών 

σχολείων και 

εξοπλισμού 

(τεχνολογικό, 

εκπαιδευτικό υλικό). 

 Υποστήριξη μαθητών 

με συμβουλευτική και 

καθοδήγηση. 

 Αξιολόγηση και 

παρακολούθηση.  

          

      

Κέντρα 

Διεπιστημονικής 

Αξιολόγησης, 

Συμβουλευτικής 

και Υποστήριξης 

(ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.)  

 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή 

ωφελούμενων. 

 Δικτύωση με 

σχολικές μονάδες. 

(Ενημέρωση και 

συνεργασία με τα 

σχολεία για τον ρόλο 

και τις διαδικασίες 

παραπομπής.)  

 Διαμόρφωση δομής 

και οργάνωση 

 Παροχή υπηρεσιών: 

Αξιολόγηση, 

Συμβουλευτική, 

Υποστήριξη. 

 Συνεργασία με άλλους 

φορείς. Σύνδεση με 

υπηρεσίες υγείας, 

κοινωνικής πρόνοιας.. 

 Συνεχής 

παρακολούθηση και 

ανατροφοδότηση.  

          

      

Ατομική 

συμβουλευτική 

σε άνεργους 

(ΟΑΕΔ), σύνταξη 

Ατομικού Σχεδίου 

Δράσης βάσει 

αποτελεσμάτων 

Ατομικής 

συμβουλευτικής 

(ΟΑΕΔ), 

Ομαδικές 

Συμβουλευτικές 

σε ανέργους 

(ΟΑΕΔ)  

 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή 

ωφελούμενων. 

 Ενημέρωση και 

παραπομπή 

ωφελούμενων σε 

αρμόδιες υπηρεσίες. 

 Ενημέρωση για 

προγράμματα 

απασχόλησης, 

κατάρτισης. 

 Καταγραφή 

προσωπικών 

στοιχείων και 

επαγγελματικού 

προφίλ. 

 Συνεχής 

παρακολούθηση και 

επικαιροποίηση του 

ΑΣΔ. 

          

      

Προγράμματα 

επιχορήγησης 

επιχειρήσεων για 

την απασχόληση 

ανέργων νέων, 

μακροχρόνια 

ανέργων -

Προγράμματα 

απόκτησης 

επαγγελματικής 

εμπειρίας  

 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή 

ωφελούμενων. 

 Ενημέρωση, 

πληροφόρηση.  

 Καθορισμός στόχου( 

ηλικιακή ομάδα, 

διάρκεια ανεργίας, 

τομείς στόχευσης) 

 Δημοσιοποίηση μέσω 

ΟΑΕΔ/ΔΥΠΑ ή άλλου 

φορέα. 

 Συνεργασία με τον 

ΟΑΕΔ και άλλους 

επιχειρηματικούς 

φορείς. 

 Υποβολή αιτήσεων. 

 Έλεγχος αιτήσεων. 
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Προώθηση της 

απασχόλησης 

μέσω 

Προγραμμάτων 

Κοινωφελούς 

Χαρακτήρα 

 Εντοπισμός των 

υποψηφίων 

ωφελούμενων.  

 Διερεύνηση 

αναγκών και 

ιδιαιτεροτήτων . 

 Συνεργασία με το 

Δήμο Δελφών 

 

 Υπηρεσία παρεχόμενη 

από το Κέντρο 

Κοινότητας με 

Παράρτημα Ρομά 

Δήμου Δελφών στον 

άξονα της 

προώθησης της 

απασχόλησης  

 Σχεδιασμός 

προγράμματος, 

(προσδιορισμός 

θέσεων ανά φορέα, 

καθορισμός αμοιβής , 

ωραρίου..) 

 Δημοσίευση 

πρόσκλησης 

συμμετοχής. 

 Διαμεσολάβηση στην 

υποβολή αιτήσεων και 

επισύναψη 

απαραίτητων 

δικαιολογητικών. 

          

      

Ολοκληρωμένο 

πρόγραμμα 

εργασιακής 

ένταξης και 

επανένταξης για 

ευάλωτες 

ομάδες ανέργων 

 

 Εντοπισμός των 

υποψηφίων 

ωφελούμενων . 

 Διερεύνηση 

αναγκών και 

ιδιαιτεροτήτων . 

 

 Υπηρεσία παρεχόμενη 

από το Κέντρο 

Κοινότητας με 

Παράρτημα Ρομά 

Δήμου Δελφών στον 

άξονα της 

προώθησης της 

απασχόλησης . 

 Ομαδικές δράσεις 

συμβουλευτικής. 

 Επικαιροποίηση του 

ΑΣΔ 

 Συνεργασία με φορείς 

,ΔΥΠΑ/ΟΑΕΔ, Δήμο 

Δελφών. 
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Πρόγραμμα 

απόκτησης 

επαγγελματικής 

εμπειρίας για 

νέους ανέργους 

18-29 ετών 

(Συμβουλευτική 

και απόκτηση 

επαγγελματικής 

εμπειρίας) για 6 

μήνες, με 

έμφαση σε 

τομείς αιχμής και 

κλάδους υψηλής 

ζήτησης. – Κατά 

περίπτωση θα 

πραγματοποιηθ

ούν στοχευμένες 

δράσεις 

ενημέρωσης και 

υποστήριξης των 

Ρομά στη δράση 

αυτή 

 Εντοπισμός των 

υποψηφίων 

ωφελούμενων.  

 Διερεύνηση 

αναγκών και 

ιδιαιτεροτήτων.  

 

 Υπηρεσία παρεχόμενη 

από το Κέντρο 

Κοινότητας με 

Παράρτημα Ρομά 

Δήμου Δελφών στον 

άξονα της 

προώθησης της 

απασχόλησης . 

 Σχεδιασμός και 

υλοποίηση συνεδριών 

συμβουλευτικής για 

την υποστήριξη των 

ωφελούμενων Ρομά. 

          

      

Πρόγραμμα 

νέας 

επιχειρηματικότητ

ας για την 

απασχόληση 

ατόμων με 

πολιτισμικές 

ιδιαιτερότητες 

(Ρομά)  

 

 Εντοπισμός των 

υποψηφίων 

ωφελούμενων . 

 Διερεύνηση 

αναγκών και 

ιδιαιτεροτήτων . 

 

 Καταγραφή και 

ανάλυση αναγκών.  

 Προσδιορισμός 

δεξιοτήτων και 

δυνατοτήτων ένταξης 

στην αγορά εργασίας. 

 Διασύνδεση με 

τοπικούς φορείς 

στήριξης της 

επιχειρηματικότητας. 
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Βελτίωση 

Πρόσβασης στο 

Δίκτυο 

Υπηρεσιών 

Πρωτοβάθμιας 

Φροντίδας 

Υγείας 

(Πρόσβαση 

ανασφάλιστων 

στις 

Πρωτοβάθμιες 

Υπηρεσίες Υγείας 

- Πρωτοβάθμια 

Φροντίδα Υγείας, 

Πρόσβαση στις 

δομές για την 

πρόληψη και τη 

θεραπεία 

χρονίων 

νοσημάτων, 

Πρόσβαση σε 

πρωτοβάθμιες 

και κοινοτικές 

υπηρεσίες 

ψυχικής υγείας 

σε κάθε τομέα 

ψυχικής υγείας 

(ΤΟΨΥ) 

 

 Εντοπισμός των 

υποψηφίων 

ωφελούμενων.  

 Διερεύνηση 

αναγκών και 

ιδιαιτεροτήτων  

 

 Καταγραφή και 

ανάλυση αναγκών. 

 Επαφές με τις 

συναφείς υπηρεσίες 

υγείας αξιοποιώντας 

την υφιστάμενη 

δικτύωση προς 

όφελος των 

εξυπηρετούμενων 

Ρομά  

 

 

          

      

Πρόσβαση σε 

παιδοψυχιατρικές 

υπηρεσίες στο 

πλαίσιο των 

Κινητών 

Μονάδων 

Ψυχικής Υγείας 

των Νομικών 

Προσώπων 

Ιδιωτικού Δικαίου 

(νπιδ) μη 

κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα του 

άρ.11 του ν. 

2716/1999 (Α’ 

96) και των 

Μονάδων 

Ψυχικής Υγείας 

(Κέντρα Ψυχικής 

Υγείας, 

Ιατροπαιδαγωγικ

ά Κέντρα) των 

Νομικών 

Προσώπων 

Δημοσίου 

Δικαίου (νπδδ). 

 Εντοπισμός των 

υποψηφίων 

ωφελούμενων.  

 Διερεύνηση 

αναγκών και 

ιδιαιτεροτήτων.  

 

 Καταγραφή και 

ανάλυση αναγκών. 

 Επαφές με τις 

συναφείς υπηρεσίες 

υγείας αξιοποιώντας 

την υφιστάμενη 

δικτύωση προς 

όφελος των 

εξυπηρετούμενων 

Ρομά. 

 Σχεδιασμός και 

υλοποίηση συνεδριών 

συμβουλευτικής και 

ευαισθητοποίησης 

των ωφελούμενων 

Ρομά ως προς τη 

φροντίδα της ψυχικής 

υγείας των παιδιών 

τους. 
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Παρεμβάσεις 

Κέντρων 

Πρόληψης των 

Εξαρτήσεων και 

Προαγωγής της 

Ψυχοκοινωνικής 

Υγείας) – Κατά 

περίπτωση θα 

πραγματοποιηθ

ούν στοχευμένες 

δράσεις 

ενημέρωσης και 

υποστήριξης των 

Ρομά στη δράση 

αυτή από τον 

ΟΚΑΝΑ ως 

εποπτευόμενος 

φορέας των 

κέντρων 

πρόληψης 

 Εντοπισμός των 

υποψηφίων 

ωφελούμενων . 

 Διερεύνηση 

αναγκών και 

ιδιαιτεροτήτων . 

 Ενημέρωση και 

πληροφόρηση της 

δράσης εντός του 

οικισμού Ρομά. 

 

 Καταγραφή και 

ανάλυση αναγκών. 

 Επαφές με τις 

συναφείς υπηρεσίες 

υγείας αξιοποιώντας 

την υφιστάμενη 

δικτύωση προς 

όφελος των 

εξυπηρετούμενων 

Ρομά. 

 Σχεδιασμός και 

υλοποίηση συνεδριών 

συμβουλευτικής και 

ευαισθητοποίησης 

των ωφελούμενων 

Ρομά ως προς τη 

φροντίδα της ψυχικής 

υγείας. 

 Σχεδιασμός και 

υλοποίηση δράσης σε 

συνεργασία με 

ΟΚΑΝΑ και τοπικούς 

φορείς. 

 

          

      

Δράσεις 

ενημέρωσης για 

την υγιεινή 

διατροφή, τις 

εθνικές 

διατροφικές 

οδηγίες, τις 

συστάσεις και τη 

σωματική 

δραστηριότητα 

(πρόβλεψη για 

διάχυση και σε 

Ρομά) – Κατά 

περίπτωση θα 

πραγματοποιηθ

ούν στοχευμένες 

δράσεις 

ενημέρωσης και 

υποστήριξης των 

Ρομά στη δράση 

αυτή 

 

 Διερεύνηση 

αναγκών και 

ιδιαιτεροτήτων. 

 Ανάπτυξη και 

προσαρμογή υλικού 

ενημέρωσης. 

 Διοικητική και 

οργανωτική 

προετοιμασία. 

 

 Διοργάνωση 

ενημερωτικών 

δράσεων. 

 Συνεργασία με 

αρμόδιους φορείς και 

κοινωνικές υπηρεσίες. 

 Επισκέψεις σε 

καταυλισμούς και 

κοινότητες Ρομά. 
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Προγράμματα 

Αγωγής και 

Προαγωγής 

Υγείας για την 

υγιεινή διατροφή, 

τα τρόφιμα και 

την σωματική 

δραστηριότητα 

στην 

προσχολική, 

πρωτοβάθμια 

και 

δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση 

/Εκπαίδευση 

εκπαιδευτικών 

/Συμμετοχή 

Συλλόγων 

Γονέων και 

Κηδεμόνων  

 

 Συνεργασία με 

θεσμικούς φορείς. 

 Διοργάνωση 

ενημερωτικών 

συναντήσεων και 

δράσεων 

συνεργασίας με τα 

σχολεία. 

 

 Διοργάνωση 

βιωματικών δράσεων 

για μαθητές. 

 Ομαδικές συνεδρίες 

ευαισθητοποίησης 

γονέων. 

 Δικτύωση σχολείου. 

Ανταλλαγή καλών 

πρακτικών, 

συνεργασία με 

τοπικούς φορείς 

υγείας. 

          

      

Προγράμματα 

και αθλητικές 

δραστηριότητες 

εκτός σχολικού 

προγράμματος.– 

Κατά περίπτωση 

θα 

πραγματοποιηθ

ούν στοχευμένες 

δράσεις 

ενημέρωσης και 

υποστήριξης των 

Ρομά στη δράση 

αυτή 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή των 

παιδιών. 

 Διερεύνηση 

αναγκών και 

προτιμήσεων 

παιδιών και εφήβων. 

 Ενημέρωση και 

πληροφόρηση της 

δράσης αυτής. 

 Σχεδιασμός και 

υλοποίηση 

εξωσχολικών 

αθλητικών 

δραστηριοτήτων. 

 Συνεργασία με 

τοπικούς φορείς. 

Αθλητικοί σύλλογοι, 

σχολεία, κοινότητες 

Ρομά. 

 Προώθηση της 

συμμετοχής Ρομά. 

Επισκέψεις στους 

καταυλισμούς, 

εμπλοκή του 

διαμεσολαβητή. 

 Οργάνωση 

εκδηλώσεων/ 

τουρνουά. 

 Ενίσχυση 

συνεργασίας με 

γονείς. Ενημερωτική 

δράση για τη σημασία 

της άσκησης. 

 

          

      

Σχεδιασμός και 

υλοποίηση 

προγράμματος 

εμβολιασμών – 

Εθνικό 

πρόγραμμα 

πρόληψης) 

 Καταγραφή και 

ανάλυση αναγκών. 

Εντοπισμός 

ευάλωτων ομάδων. 

 Οργάνωση 

υποδομών. 

 Δημιουργία 

ενημερωτικού υλικού. 

 Οργάνωση δράσεων 

εμβολιασμού. 

 Ενημέρωση και 

ευαισθητοποίηση 

πληθυσμού. 

 Συνεργασία με 

αρμόδιους φορείς. 

 Τήρηση αρχείων. 
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Πρόσβαση των 

εγκύων Ρομά σε 

Προγεννητικό 

έλεγχο (35% των 

εγκύων με 

προτεραιότητα 

των γυναικών 

κάτω από το 

όριο της 

φτώχειας/ 

τελικός 

αριθμητικός 

στόχος 92.000 

γυναίκες) 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή των 

γυναικών 

αναπαραγωγικής 

ηλικίας, 

εγκυμονούσες.  

 Συνεργασία με 

αρμόδιους φορείς. 

 Εξασφάλιση κινητών 

μονάδων ή 

πρόσβασης σε 

κέντρα υγείας. 

 Ενημέρωση & 

ευαισθητοποίηση του 

πληθυσμού Ρομά. 

Μέσω 

διαμεσολαβητών, 

ομαδικών 

συναντήσεων, κατ’ 

οίκον ενημέρωσης. 

 Συνεχής κοινωνική 

υποστήριξη. 

Παρακολούθηση και 

συνοδεία από 

διαμεσολαβητή και τα 

στελέχη του 

Παραρτήματος Ρομά. 

 Καταγραφή και 

παρακολούθηση 

ωφελούμενων. 

          

      

Περιγεννητικός 

έλεγχος νεογνών 

Ρομά (35% των 

νεογνών κατά 

προτεραιότητα 

από ευάλωτες 

ομάδες του 

πληθυσμού- 

τελικός 

αριθμητικός 

στόχος 92.000 

νεογνά) 

 Καταγραφή 

γεννήσεων στην 

κοινότητα Ρομά. 

 Συνεργασία με 

αρμόδιους φορείς. 

 Καταγραφή και 

παρακολούθηση 

νεογνών. 

 Ενημέρωση και 

υποστήριξη των 

γονέων. 

 Παρεμβάσεις εντός 

του οικισμού Ρομά, 

Επισκέψεις κινητών 

μονάδων για ελέγχους 

σε νεογνά.  

          

      

Επιμόρφωση 

στελεχών των 

Παραρτημάτων 

Ρομά και των 

διαμεσολαβητών 

Ρομά και των 

στελεχών του 

Ο.ΚΑ.ΝΑ για τις 

ιδιαίτερες 

συνθήκες και τα 

ειδικά 

χαρακτηριστικά 

της ομάδας-

στόχου με στόχο 

τη βελτίωση της 

ενημέρωσης, της 

πρόσβασης και 

της ένταξης των 

Ρομά σε 

προγράμματα 

θεραπείας 

εξαρτήσεων. 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή 

ωφελούμενων. 

 Εντοπισμός 

γνώσεων και 

δεξιοτήτων που 

λείπουν από τα 

στελέχη. 

 Συνεργασία με 

ΟΚΑΝΑ και 

παραρτήματα Ρομά. 

 Σχεδιασμός 

εκπαιδευτικών 

σεμιναρίων. 

 Βιωματική εκπαίδευση. 

Εμπλοκή 

διαμεσολαβητή στην 

κοινότητα Ρομά. 

 Ενίσχυση 

συνεργασίας μεταξύ 

ΟΚΑΝΑ και 

κοινοτήτων Ρομά. 

 Συνεργασία με 

αρμόδιους φορείς και 

δομές. 
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Σχέδιο Δράσης- 

ενημέρωση και 

στοχευμένες 

ενέργειες 

πρόληψης για 

τον περιορισμό 

διασποράς της 

Covid-19. 

Συνεργασία με 

εμπλεκόμενους 

φορείς και 

διαμεσολαβητές 

Ρομά/ Δράσεις 

ενημέρωσης για 

εμβολιασμό - 

Διενέργεια 

εμβολιασμών/ 

επιτόπιες 

επισκέψεις/διεξαγ

ωγή 

διαγνωστικών 

τεστ. 

 Καταγραφή 

πληθυσμιακών 

στοιχείων και 

αναγκών. 

 Συνεργασία με 

υγειονομικές 

μονάδες για 

επιτόπιες επισκέψεις. 

 Διαμόρφωση 

ενημερωτικού υλικού. 

Φυλλάδια, αφίσες , 

βίντεο σε απλή και 

κατανοητή γλώσσα. 

 Εκστρατεία 

ενημέρωσης. Τοπικές 

συναντήσεις και 

διανομή έντυπου 

υλικού. 

 Διενέργεια 

διαγνωστικών test. 

 Διασφάλιση 

απαραίτητου 

εξοπλισμού. 

 
          

      

Έκτακτες 

χρηματοδοτήσεις 

για προμήθειες 

υγειονομικού 

υλικού καθώς 

και λοιπών 

υπηρεσιών 

(ενημέρωση, 

απολύμανση, 

παροχή πόσιμου 

νερού) στο 

πλαίσιο της 

λήψης μέτρων 

αποφυγής και 

διάδοσης της 

νόσου του 

κορωνοϊού(COV

ID-19)σε 

οικισμούς και 

καταυλισμούς 

Ρομά.  

  

 Καταγραφή 

αναγκών στους 

καταυλισμούς Ρομά. 

 Συνεργασία με 

τοπικές κοινωνικές 

υπηρεσίες και 

υγειονομικές αρχές. 

 Καθορισμός 

προμηθειών 

(μάσκες, 

αντισηπτικά, είδη 

καθαρισμού..) 

 Ενημέρωση στους 

καταυλισμούς από 

υγειονομικό 

προσωπικό. 

 Διανομή υγειονομικού 

υλικού. 

 Καταγραφή 

αποτελεσμάτων και 

αποτίμηση δράσης. 
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Ανάπτυξη και 

Λειτουργία 

Κοινωνικών 

Κέντρων 

(μετεξέλιξη 

Κέντρων 

Κοινότητας και 

Δομών 

Φτώχειας) / 

Παραρτήματα 

Ρομά των 

Κοινωνικών 

Κέντρων των 

ΟΤΑ α’ βαθμού/ 

Διαμεσολαβητές 

Ρομά /  

 

 Καταγραφή 

κοινωνικών αναγκών 

στους καταυλισμούς 

και στους οικισμούς  

Ρομά. 

 Προδιαγραφές 

λειτουργίας 

(στελέχωση, 

αρμοδιότητες, 

υπηρεσίες) 

 Απόφαση Δημοτικού 

Συμβουλίου για 

ίδρυση/λειτουργία 

δομής. 

 Στελέχωση δομών με 

εξειδικευμένο 

προσωπικό: 

κοινωνικοί λειτουργοί, 

ψυχολόγοι, 

εκπαιδευτικοί, 

διαμεσολαβητές… 

 Παροχή υπηρεσιών: 

Συμβουλευτική & 

κοινωνική υποστήριξη, 

διασύνδεση με 

υπηρεσίες, δράσεις 

ενδυνάμωσης, 

ένταξης και πρόληψης 

του κοινωνικού 

αποκλεισμού. 

 Λειτουργία 

Παραρτήματος Ρομά 

πλησίον των οικισμών 

Ρομά. 

 

          

      

Δομές και 

Παραρτήματα 

Κέντρων 

Κοινωνικής 

Πρόνοιας 

 Καταγραφή 

αναγκών της 

κοινότητας Ρομά.  

 

 Πρόσληψη 

προσωπικού  

 Παροχή 

ψυχοκοινωνικής 

υποστήριξης, ιατρικής 

φροντίδας, 

συμβουλευτικής. 

 Διασύνδεση με άλλες 

δομές. Δικτύωση με 

κοινωνικές υπηρεσίες. 

          

      

Πρόγραμμα 

"Βοήθεια στο 

Σπίτι"  

 

 Καταγραφή 

ωφελούμενων και 

αναγκών. 

 Απόφαση Δημοτικού 

Συμβουλίου για τη 

λειτουργία ή 

συνέχιση της δομής. 

 Συνεργασία με 

αρμόδιες υπηρεσίες 

(π.χ. Υπουργείο 

Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων). 

 Πρόσληψη 

εξειδικευμένου 

προσωπικού 

(κοινωνικοί λειτουργοί, 

νοσηλευτές..) 

 Κοινωνική υποστήριξη, 

ψυχολογική στήριξη, 

νοσηλευτική φροντίδα, 

βοήθεια στις 

καθημερινές 

δραστηριότητες. 

 Εξυπηρέτηση μέσω 

τακτικών επισκέψεων 

και τηλεφωνικής 

επικοινωνίας. 

 Συνεργασία με δομές 

υγείας, Κέντρα Υγείας, 

φαρμακεία, ΚΑΠΗ, 

Κέντρα Κοινότητας 

κ.λπ 

 Ενημέρωση συγγενών 

και κοινοτήτων για την 

υποστήριξη των 

ωφελούμενων. 

          

      



85 
 

Παροχή 

ποιοτικών 

κοινωνικών 

υπηρεσιών 

φροντίδας και 

φιλοξενίας σε 

βρέφη, νήπια και 

παιδιά σε 

δημόσιους και 

ιδιωτικούς 

Βρεφικούς, 

Βρεφονηπιακούς

, Παιδικούς 

Σταθμούς, 

Βρεφονηπιακούς 

Σταθμούς 

Ολοκληρωμένης 

Φροντίδας και 

Κέντρα 

Δημιουργικής 

Απασχόλησης 

Παιδιών (ΚΔΑΠ). 

 Καταγραφή 

αναγκών των 

οικογενειών 

(εισοδηματικά 

κριτήρια, κοινωνικά 

κριτήρια κ.λπ.). 

 Υποβολή αιτήσεων 

για voucher. 

 Κατάλληλες 

εγκαταστάσεις, 

εξοπλισμός και 

υλικά. 

 Πρόσληψη/διάθεση 

παιδαγωγικού, 

βοηθητικού και 

διοικητικού 

προσωπικού. 

 Δραστηριότητες 

δημιουργικής 

απασχόλησης και 

ενίσχυσης δεξιοτήτων. 

 Διαδικασία επιλογής 

ωφελούμενων βάσει 

εισοδηματικών και 

κοινωνικών κριτηρίων. 

 Δράσεις για την 

ενεργή συμμετοχή των 

γονέων (συναντήσεις, 

ενημερώσεις, 

συμβουλευτική). 

 Δικτύωση με άλλες 

κοινωνικές υπηρεσίες 

          

      

Πρόσβαση των 

παιδιών με 

αναπηρίες σε 

ποιοτικές 

υπηρεσίες 

προσχολικής 

εκπαίδευσης και 

δημιουργικής 

απασχόλησης 

(ΚΔΑΠ ΑμεΑ) με 

στόχο την 

ανάπτυξη των 

δεξιοτήτων τους/ 

Θεσμός 

επαγγελματία 

Αναδόχου για 

παιδιά ΑμεΑ 

 Αποτύπωση 

αναγκών. 

Εντοπισμός παιδιών 

με αναπηρία σε 

τοπικό επίπεδο. 

 Συνεργασία με ΚΕΠΑ, 

ΚΕΔΑΣΥ, κοινωνικές 

υπηρεσίες, 

συλλόγους γονέων 

ΑμεΑ. 

 

 Πρόσληψη ειδικού 

παιδαγωγικού 

προσωπικού, 

εργοθεραπευτών, 

φυσικοθεραπευτών, 

κοινωνικών 

λειτουργών, συνοδών. 

 Παροχή δημιουργικών, 

ψυχοπαιδαγωγικών, 

πολιτιστικών και 

κινητικών 

δραστηριοτήτων. 

 Υποστήριξη 

οικογενειών μέσω 

συμβουλευτικής και 

δικτύωσης με 

υπηρεσίες. 

 Συνεχής εποπτεία και 

στήριξη από αρμόδιες 

κοινωνικές υπηρεσίες. 

 Συστηματική 

παρακολούθηση της 

πορείας των 

ωφελούμενων 
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Δράσεις 

υποστήριξης της 

συμμετοχής 

παιδιών Ρομά σε 

παιδικές 

κατασκηνώσεις 

 

 Καταγραφή παιδιών 

Ρομά. Καθορισμός 

ηλικιακών ομάδων 

και 

κοινωνικών/εισοδημ

ατικών κριτηρίων 

συμμετοχής.  

 Συνεννόηση με 

φορείς 

διοργάνωσης 

παιδικών 

κατασκηνώσεων 

(Δήμοι, Ιδιωτικές 

κατασκηνώσεις, 

Υπουργεία, ΜΚΟ) 

 Συνεργασία με 

πιστοποιημένες, 

τοπικές 

κατασκηνώσεις που 

τηρούν τις 

προδιαγραφές 

φιλοξενίας ανηλίκων. 

 Ενημέρωση γονέων 

για τη διαδικασία και 

τα οφέλη της 

συμμετοχής. 

 Συνεχής επικοινωνία με 

υπεύθυνους 

κατασκηνώσεων και 

καταγραφή 

παρουσίας. 

 

          

      

Κοινωνική ένταξη 

και ενσωμάτωση 

μέσω 

δραστηριοτήτων 

Πολιτισμού - 

Αθλητισμού και 

Τουρισμού - 

Υποστηρικτικές 

δράσεις 

ενίσχυσης της 

ισότιμης 

πρόσβασης και 

συμμετοχής/παρ

ακολούθησης 

ευπαθών 

κοινωνικά 

ομάδων σε 

πολιτιστικές και 

αθλητικές 

δραστηριότητες 

και δράσεις 

αναψυχής και 

τουρισμού 

 

 Καταγραφή 

ωφελούμενων. 

 Καταγραφή 

αναγκών για 

πρόσβαση σε 

πολιτιστικές, 

αθλητικές , 

τουριστικές 

δραστηριότητες. 

 Συνεργασία με 

πολιτιστικούς, 

αθλητικούς 

συλλόγους και 

τοπικούς φορείς.. 

 Ενημέρωση 

ωφελούμενων μέσω 

έντυπου υλικού και 

ενημερωτικών 

ημερίδων. 

 Οργάνωση θεματικών 

δράσεων ( 

πολιτισμού, 

αθλητισμού, 

τουρισμού).  

 Ενίσχυση 

προσβασιμότητας, 

παροχή κατάλληλων 

χώρων. 

 

          

      

Οργανωμένοι 

χώροι 

προσωρινής 

μετεγκατάσταση

ς) – Βάσει 

αιτημάτων των 

Δήμων (άρθρο 

159 του ν. 

4483/2017 – Α’ 

107) 

 Καταγραφή 

ωφελούμενων και 

αναγκών λόγω 

συνθηκών μη 

ανθρώπινης 

διαβίωσης. 

 Εξασφάλιση 

κατάλληλου χώρου. 

Κατάλληλη δημοτική 

έκταση με 

δυνατότητα 

διαμόρφωσης. 

 

 Διαμόρφωση 

οργανωμένου χώρου. 

Τοποθέτηση 

καταλυμάτων. 

 Σύνδεση με δίκτυα. 

Ύδρευση, αποχέτευση 

, ρεύμα. Οδική 

πρόσβαση και 

φωτισμός. 

 Υποστηρικτικές δομές 

και υπηρεσίες. ( 

φύλαξη και 

καθαριότητα, 

κοινωνική υπηρεσία… 

) 
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Επίδομα 

στέγασης  

 

 Καταγραφή δυνητικά 

ωφελούμενων. 

 Εκπαίδευση 

προσωπικού σε 

διαδικασίες ΟΠΕΚΑ, 

πλατφορμα 

Στέγασης.. 

 Καταγραφή 

εμποδίων και 

αναγκών. 

 

 Εντοπισμός και 

ενημέρωση των 

δυνητικά 

ωφελούμενων με 

επιτόπιες επισκέψεις. 

 Συλλογή απαραίτητων 

δικαιολογητικών. 

 Σύνταξη και υποβολή 

αιτήσεων. 

 Παρακολούθηση της 

πορείας των 

αιτήσεων. 

          

      

 

Πρόγραμμα 

«Στέγαση και 

Εργασία»  

 

 Καταγραφή δυνητικά 

ωφελούμενων.  

 Καταγραφή 

εμποδίων και 

αναγκών.  

 Ατομικά σχέδια 

δράσης για κάθε 

ωφελούμενο: 

στέγαση, εργασιακή 

επανένταξη, 

κοινωνική 

υποστήριξη. 

 Εύρεση και ενοικίαση 

κατοικιών για τους 

ωφελούμενους. 

 Συνεργασία με τοπικές 

επιχειρήσεις, 

εργοδότες.. 

 Συνεδρίες 

συμβουλευτικής 

(ψυχολογική 

υποστήριξη..) 

 Παρακολούθηση και 

αξιολόγηση 

προγράμματος.  
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Δράσεις 

πρόληψης και 

καταπολέμησης 

των διακρίσεων 

και των 

στερεοτύπων 

κατά των 

περιθωριοποιημέ

νων κοινοτήτων, 

μέσω ενεργειών 

ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησ

ης του γενικού 

πληθυσμού, 

κυρίως μαθητών 

και νέων και με 

τη συμμετοχή 

των 

οργανώσεων 

Ρομά και των 

ίδιων των Ρομά 

(π.χ. ενημέρωση, 

επιμόρφωση, 

συμμετοχή σε 

δράσεις κλπ). 

Προβολή και 

ανάδειξη των 

πολιτιστικών και 

ιστορικών 

στοιχείων των 

Ρομά/ Ημέρες 

Μνήμης Ρομά 

 

 Καταγραφή 

αναγκών. 

Αναγνώριση 

τοπικών φαινομένων 

ρατσισμού, 

κοινωνικού 

αποκλεισμού ή 

στερεοτυπικών 

αντιλήψεων κατά των 

Ρομά. 

 Συνεργασία δήμου 

με εκπαιδευτικές 

δομές, σχολεία, 

κοινωνικές δομές, 

τοπικούς 

πολιτιστικούς φορείς.  

  

 Δράσεις ενημέρωσης 

και 

ευαισθητοποίησης. 

 Ενημέρωση  για τα 

ανθρώπινα 

δικαιώματα, την 

ισότητα και τα 

φαινόμενα 

ρατσισμού/διακρίσεω

ν. 

 Προβολή πολιτιστικής 

κληρονομιάς. Εκθέσεις 

φωτογραφίας, 

μουσικής, χορού, 

μαγειρικής ή 

χειροτεχνίας των 

Ρομά. 

 Εκδηλώσεις για την 

Ημέρα Μνήμης των 

Ρομά.  
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Υλοποίηση 

επιμορφωτικού 

προγράμματος 

από το 

Ινστιτούτο 

Επιμόρφωσης 

(ΙΝΕΠ) του 

Εθνικού Κέντρου 

Δημόσιας 

Διοίκησης και 

Αυτοδιοίκησης 

(ΕΚΔΔΑ) σε 

θέματα 

διαπολιτισμικότητ

ας, στερεοτύπων 

για τους Ρομά, 

κοινωνικής 

ένταξης και 

συμπερίληψης 

των Ρομά για 

εργαζόμενους 

στον ευρύτερο 

δημόσιο τομέα, 

στελέχη των 

Περιφερειών και 

των Δήμων, 

στελέχη 

υπηρεσιών που 

ασχολούνται με 

θέματα 

στέγασης, 

προσωπικό 

υπηρεσιών 

υγείας και 

κοινωνικής 

ένταξης και 

συμβούλους 

επαγγελματικού 

προσανατολισμ

ού/ 

απασχόλησης. 

 Ανίχνευση 

επιμορφωτικών 

αναγκών. 

 Ανάγκες 

εκπαίδευσης σε 

θέματα :  

διαπολιτισμικότητας , 

αντιμετώπισης 

στερεοτύπων και 

προκαταλήψεων για 

τους Ρομά, 

κοινωνικής ένταξης 

και συμπερίληψης. 

 Συνεργασία με ΙΝΕΠ / 

ΕΚΔΔΑ. 

 Διαμόρφωση 

εκπαιδευτικού υλικού. 

 Ενεργή συμμετοχή των 

εκπαιδευμένων. 

 Πιστοποίηση – 

βεβαιώσεις 

παρακολούθησης. 

Έκδοση βεβαιώσεων 

από το ΕΚΔΔΑ. 

 Αποτίμηση- 

ανατροφοδότηση.  
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Τοπικές δράσεις 

ενίσχυσης της 

ενεργού 

συμμετοχής των 

Ρομά και 

ενδυνάμωσης 

κυρίως νέων και 

γυναικών  

 

 Εντοπισμός και 

καταγραφή νέων και 

γυναικών που 

μπορούν να 

συμμετάσχουν 

ενεργά σε δράσεις 

ενδυνάμωσης. 

 Συνεργασία με 

τοπικούς συλλόγους 

και φορείς. 

 Δημιουργία ομάδα 

υλοποίησης ( 

συντονιστές , 

κοινωνικοί  

λειτουργοί, 

διαμεσολαβητές, 

ψυχολόγοι, 

εκπαιδευτικοί…) 

 Σχεδιασμός δράσεων 

ενδυνάμωσης. 

Εμπλοκή των ίδιων 

των ρομά στον 

σχεδιασμό δράσεων. 

 Ενίσχυση παρουσίας 

των Ρομά σε τοπικά 

συμβούλια και 

επιτροπές.  

 Δημιουργία ομάδων 

νέων και γυναικών 

Ρομά.  

 Δράσεις 

ευαισθητοποίησης 

τοπικής κοινωνίας για 

την καταπολέμηση 

των διακρίσεων.  

          

      

Υποστήριξη της 

λειτουργίας του 

Παρατηρητηρίου 

για την 

Κοινωνική 

Ένταξη των Ρομά 

στη Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης 

της Φτώχειας 

(συστημική 

δράση) 

 

 Θεσμική 

κατοχύρωση για τη 

λειτουργία του 

Παρατηρητηρίου. 

 Πρόσληψη 

προσωπικού και 

καθαρισμός 

αρμοδιοτήτων. 

 Συνεργασία με 

φορείς και 

Υπουργεία. 

 Καθορισμός στόχων. 

 Καταγραφή 

ποσοτικών και 

ποιοτικών δεδομένων 

(κοινωνικά , 

οικονομικά 

χαρακτηριστικά των 

Ρομά). 

 Σύνταξη τακτικών 

εκθέσεων προόδου. 

 Διοργάνωση 

ενημερωτικών 

δράσεων.  

 Υποστήριξη δράσεων 

ενδυνάμωσης της 

κοινότητας Ρομά.  
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Δράσεις 

ενδυνάμωσης 

των Ρομά στον 

τομέα των 

διακρίσεων βάσει 

φύλου για την 

άρση του 

κοινωνικού 

αποκλεισμού 

γυναικών Ρομά - 

Δράσεις 

ενημέρωσης και 

ενδυνάμωσης 

Ρομά για τους 

πρώιμους και 

εξαναγκαστικούς 

γάμους και τις 

προβλέψεις του 

ελληνικού 

δικαίου, καθώς 

και για τα 

δικαιώματα του 

παιδιού, για την 

καταπολέμηση 

της 

ενδοοικογενειακή

ς και έμφυλης 

βίας και των 

διακρίσεων λόγω 

φύλου εις βάρος 

γυναικών Ρομά. 

–θεματικές 

εκστρατείες 

ευαισθητοποίησ

ης (π.χ. μείωση 

της σχολικής 

διαρροής 

κοριτσιών Ρομά).  

Δράσεις 

ενδυνάμωσης 

για γυναίκες που 

ανήκουν σε 

ευπαθείς ομάδες 

(π.χ.έρευνα 

γυναικών Ρομά 

ΑμεΑ) στο 

πλαίσιο του 

ΕΣΔ_ΑΜΕΑ της 

ΓΓΔΟΠΙΦ 

Καταγραφή αναγκών 

Δικτύωση με εμπλεκόμενους 

φορείς. Συνεργασία με 

Κέντρα Κοινότητας με 

Παράρτημα Ρομά / Ξενώνες 

Κακοποιημένων Γυναικών/ 

Οργανώσεις Ρομά και 

γυναικείες 

ΜΚΟ,/Εκπαιδευτικές 

μονάδες/ τοπικές κοινωνικές 

υπηρεσίες. 

  

Καταγραφή ωφελούμενων. 

Δράσεις ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης. 

Δράσεις για ενδυνάμωση των 

γυναικών Ρομά, για μείωση 

σχολικής διαρροής κοριτσιών 

Ρομά, για  αντιμετώπιση 

στερεοτύπων γύρω από το 

ρόλο της γυναίκας 

Ενίσχυση πρόσβασης σε 

υπηρεσίας.    
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

Συμβατότητα  και προγραμματισμός δράσεων με τα Περιφερειακά Προγράμματα ΕΣΠΑ 2021-2027 (ΕΚΤ+ & ΕΤΠΑ)   
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Συμβατότητα  και 

προγραμματισμός δράσεων με 

τα Περιφερειακά Προγράμματα 

ΕΣΠΑ 2021-2027 (ΕΚΤ+ & ΕΤΠΑ)   

Πεδία δράσεων που μπορούν να 

συγχρηματοδοτηθούν  από τα 

Περιφερειακά Προγράμματα 

ΕΣΠΑ 2021-2027 (ΕΚΤ+ & ΕΤΠΑ) 

Εξειδίκευση 

περιγραφή δράσης που 

σχεδιάζεται να υλοποιηθεί 

 

Οικισμό ή οικισμούς που 

θα καλύψει η δράση 

Αριθμός 

ωφελούμενων Ρομά 

Εκτιμώμενο 

χρονοδιάγραμμαυλ

οποίησης 

 

Εκτιμώμενο ύψος 

συνολικού 

προϋπολογισμού 

 

 

Χρηματοδότ

ηση 

ΠΕ.Π ΕΣΠΑ 

2021-2027 

(ΕΚΤ+ & 

ΕΤΠΑ 

Άλλη 

πηγή 

χρηματοδ

ότησης 

Σχόλια 

Επιχορήγηση επιχειρηματικών 

πρωτοβουλιών απασχόλησης 

Νέων Ελεύθερων Επαγγελματιών 

ηλικίας 20 έως 44 ετών, που 

ανήκουν σε περιθωριοποιημένες 

κοινωνικές ομάδες, όπως οι 

Ρομά 

 

Μέτρο 2.5 Εξειδικευμένες 

υποστηρικτικές δράσεις για την 

ενίσχυση της πρόσβασης των 

Ρομά σε ποιοτική και βιώσιμη 

απασχόληση και ανάπτυξη 

δεξιοτήτων απασχολησιμότητας. 

2.5.1 Πρόγραμμα νέας 

επιχειρηματικότητας για την 

απασχόληση ατόμων με 

πολιτισμικές ιδιαιτερότητες 

(Ρομά) 

2.5.2 Κατάρτιση / επιδότηση 

εργασίας και πιστοποίηση 

Ρομά σε τεχνικά επαγγέλματα 

(π.χ. περιβαλλοντικός τομέας, 

ανακύκλωση) και ψηφιακές 

δεξιότητες 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός/ΒΙΟΠΑ & 

3. Χάρμαινα 

Διάσπαρτα σπίτια στον 

ιστό της πόλης 

Σύνολο 196 6 έτη 

  

 

 

 

ΕΣΠΑ ΠΕΠ 

2014 – 2020 

 Έχουν ήδη ενημερωθεί μέλη 

Ρομά για προγράμματα 

επιχειρηματικότητας, τα 

οποία όμως θέτουν ως 

προϋπόθεση την εκ των 

προτέρων οικονομική 

καταβολή των ιδίων στη νέα 

επιχείρηση τους και την εκ 

των υστέρων αποζημίωση 

των καταβληθέντων σε 

αυτούς, γεγονός που 

καθιστά τροχοπέδη για την 

χρήση του προγράμματος 

Νέες θέσεις εργασίας για 

περιθωριοποιημένες κοινωνικές 

ομάδες, όπως οι Ρομά 

 

Μέτρο 2.6 Προγράμματα 

ενεργητικής ένταξης Ρομά/ 

ευάλωτων ομάδων σε τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο 
 

2.6.7 Ενίσχυση εγκατάστασης 

νέων αγροτών 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος, 

2. Εθνική Οδός/ΒΙΟΠΑ &  

3. Χάρμαινα 

Διάσπαρτα σπίτια στον 

ιστό της πόλης 

Σύνολο 196 6 έτη 

 

ΕΣΠΑ 2014-

2020 και 

2021-2027 

 Ο Δήμος Δελφών έχει ήδη 

προχωρήσει στην 

πρόσληψη προσωπικού 

Ρομά οι οποίοι είναι ενεργοί 

εργαζόμενοι έως σήμερα. 

Επίσης, έχει γίνει ενημέρωση 

ήδη από την ΔΥΠΑ σχετικά 

με το ανοιχτό πρόγραμμα 

«Πρόγραμμα επιχορήγησης 

επιχειρήσεων απασχόλησης 

ανέργων 3000 (ειδικών 

ομάδων) & 7000 (με εμπόδια 

ένταξης-επανένταξης)», στο 

ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ & 

BIOMHXANIKO 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΩΚΙΔΑΣ για 

την πρόσληψη προσωπικού 

Ρομά 
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Ολοκληρωμένα προγράμματα 

για την ενσωμάτωση των Ρομά 

στην αγορά εργασίας 

συμπεριλαμβανομένης της 

καταπολέμησης του ψηφιακού 

αποκλεισμού (υπηρεσίες 

συμβουλευτικής & κατάρτισης, 

επιδότησης ενοικίου, 

ευαισθητοποίησης & 

ενημέρωσης του πληθυσμού 

των Ρομά, αλλά και της 

ευρύτερης κοινότητας με 

απώτερο στόχο την ένταξη των 

ωφελούμενων στην 

απασχόληση 

Μέτρο 2.6 Προγράμματα 

ενεργητικής ένταξης Ρομά/ 

ευάλωτων ομάδων σε τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο 

 

2.6.1 Καταπολέμηση του 

ψηφιακού αποκλεισμού των 

Ρομά για την ένταξή τους 

στην αγορά εργασίας 

(Επιδότηση Απόκτησης 

εξοπλισμού και πρόσβασης 

στο διαδίκτυο για ευπαθείς 

κοινωνικά ομάδες -ΥΤΧ (tablet 

και δωρεάν σύνδεση 1 έτους) 

2.6.2 Ολοκληρωμένες 

Δράσεις ένταξης στην αγορά 

εργασίας μέσω της ενίσχυσης 

της κοινωνικής οικονομίας 

2.6.3 Πιλοτικές Δράσεις 

εισαγωγής κοινωνικής 

καινοτομίας στην εφαρμογή 

εθνικών και τοπικών πολιτικών 

και δράσεων κοινωνικής 

ένταξης και καταπολέμησης 

της φτώχειας 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος,  

2. Εθνική Οδός/ΒΙΟΠΑ & 

3. Χάρμαινα 

Διάσπαρτα σπίτια στον 

ιστό της πόλης 

Σύνολο 196 6 έτη 

  

 

 

 

 

 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 

2021-2027 

 

 Ίδρυση Γραφείου 

Διευκόλυνσης, 

ενδυνάμωσης και 

τεκμηρίωσης της 

απασχόλησης στην περιοχή 

παρέμβασης (Job Center) 

για την προώθηση της 

Κοινωνικοοικονομικής 

ένταξης των άνεργων 

μελών ευπαθών 

νοικοκυριών που υπόκεινται 

σε κοινωνικές διακρίσεις 

Λοιπές δράσεις υποστήριξης 

των Ρομά για βελτίωση 

συνθηκών διαβίωσης (Ομάδες 

διαχείρισης χώρων 

μετεγκατάστασης και Βελτίωσης 

συνθηκών διαβίωσης) 

 

Μέτρο 2.14 Πρόσβαση των Ρομά 

σε μη διαχωρισμένη στέγαση και 

σχετικές διευκολύνσεις. 

 

2.14.1 Στεγαστική 

αποκατάσταση Ρομά 

(Επιδότηση ενοικίου – 

Βελτίωση συνθηκών 

Διαβίωσης - Δημιουργία 

Υποδομών και αντικατάσταση 

παραπηγμάτων με οικισμούς 

2.14.2 Οργανωμένοι χώροι 

προσωρινής 

μετεγκατάστασης) – Βάσει 

αιτημάτων των Δήμων 

(άρθρο 159 του Ν. 4483/2017) 

Καταυλισμός Θέσεις 

Κάμινος και Εθνικής 

Οδού/ΒΙΟΠΑ 

Σύνολο 138 6 έτη 

 

Πρόγραμμα 

Δημοσίων 

Επενδύσεων 

(ΠΔΕ) ΠΕΠ 

ΕΣΠΑ 2021-

2027 

 Σε εξέλιξη, αναμονή 

κοινωνικής συναίνεσης του 

πληθυσμού Ρομά 

Καταυλισμοί:  

1. Κάμινος, 

2. Εθνική Οδός/ΒΙΟΠΑ & 

3. Χάρμαινα 

Διάσπαρτα σπίτια στον 

ιστό της πόλης 

Παιδία Ρομά 

 Σύνολο 73 
6 έτος  

 

 

Πρόγραμμα 

ΕΟΧ 

Κοινωνική 

Ένταξη και 

Ενδυνάμωσ

η των Ρομά 

(small grant 

scheme) 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 

2021 – 2027 
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Ανάπτυξη παρεμβάσεων 

ενίσχυσης νηπίων, παιδιών 

σχολικής ηλικίας/εφήβων Ρομά 

σε βιωματικά εργαστήρια και 

παιδικές κατασκηνώσεις 

 

Μέτρο 2.13 Διασφάλιση της 

ισότιμης πρόσβασης των Ρομά 

σε υπηρεσίες παιδείας, 

δημιουργικής απασχόλησης, 

πολιτισμού, αθλητισμού, 

τουρισμού και αναψυχής 

Μέτρο 1.5. Πρόσβαση των Ρομά 

σε βασικά είδη διαβίωσης 

Μέτρο 2.12 Διασφάλιση της 

πρόσβασης των Ρομά στις 

υπηρεσίες κοινωνικής 

υποστήριξης και φροντίδας. 

Μέτρο 2.13 Διασφάλιση της 

ισότιμης πρόσβασης των Ρομά 

σε υπηρεσίες παιδείας, 

δημιουργικής απασχόλησης, 

πολιτισμού, αθλητισμού, 

τουρισμού και αναψυχής 

2.13.6 Δράσεις υποστήριξης 

της συμμετοχής παιδιών Ρομά 

σε παιδικές κατασκηνώσεις 

2.13.8 Υποστήριξη εφήβων σε 

υποβαθμισμένες περιοχές 

1.5.3 Ολοκληρωμένα Σχέδια 

Τοπικών Δράσεων για την 

αντιμετώπιση της παιδικής 

φτώχειας (Παιδιά ΕΚΟ, Ρομά, 

οικογένειες κάτω από το όριο 

της φτώχειας/επαπειλούμενες 

από φτώχεια με παιδιά έως 17 

ετών) 

1.5.2 Παροχή σχολικών 

γευμάτων σε μαθητές 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης - 

Πρόγραμμα "Σχολικά Γεύματα 

2.12.13 Ολοκληρωμένες 

δράσεις για την αντιμετώπιση 

της παιδικής φτώχειας και την 

ενίσχυση της παιδικής 

προστασίας 

2.13.1 Παροχή ποιοτικών 

κοινωνικών υπηρεσιών 

φροντίδας και φιλοξενίας σε 

βρέφη, νήπια και παιδιά σε 

δημόσιους και ιδιωτικούς 

Βρεφικούς, Βρεφονηπιακούς, 

Παιδικούς Σταθμούς, 

Βρεφονηπιακούς Σταθμούς 

Ολοκληρωμένης Φροντίδας 

και Κέντρα Δημιουργικής 

Απασχόλησης Παιδιών 

(ΚΔΑΠ) 

2.13.9 Κοινωνική ένταξη και 

ενσωμάτωση μέσω 

δραστηριοτήτων Πολιτισμού-

Αθλητισμού και Τουρισμού - 

Υποστηρικτικές δράσεις 

ενίσχυσης της ισότιμης 

πρόσβασης και 

συμμετοχής/παρακολούθηση

ς ευπαθών κοινωνικά ομάδων 

σε πολιτιστικές και αθλητικές 

δραστηριότητες και δράσεις 

αναψυχής και τουρισμού 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒ

Μ 2021-2027 

ΠΕΠ 2021-

2027 

(2.13.6) Έχει γίνει 

προσπάθεια σύναψης 

συνεργασίας με 

κατασκηνώσεις, καθώς και 

παρότρυνση από την 

πλευρά  των οικογενειών 

των παιδιών Ρομά για 

συμμετοχή σε αυτές, 

ωστόσο και τις δύο 

περιπτώσεις υπήρξε 

αντίσταση και απροθυμία 

(1.5.3) Λειτουργία 

Κοινωνικού Φροντιστηρίου 

με σκοπό την μαθησιακή 

ενίσχυση παιδιών και 

εφήβων Ρομά 

(2.13.8) Εξατομικευμένη 

Συμβουλευτική, ενδυνάμωση 

Εφήβων και Ομαδικές 

Παρεμβάσεις 

(2.13.1) Αιτήσεις 

συμμετοχής στο εν λόγω 

πρόγραμμα παιδιών Ρομά 

σε εξέλιξη 

(2.13.9) Οργάνωση ομάδας 

Ποδοσφαίρου Παιδιών και 

Εφήβων Ρομά  

Capacity building για φορείς 

σχετικούς με την κοινωνική 

ένταξη για Ρομά (Οργανώσεις 

Ρομά και Φορείς της Κοινωνίας 

των Πολιτών) 

 

Μέτρο 4.1 Ενίσχυση της 

ενδυνάμωσης των Ρομά, με 

έμφαση σε νέους και γυναίκες 

Ρομά. 

4.1.2 Τοπικές δράσεις 

ενίσχυσης της ενεργού 

συμμετοχής των Ρομά και 

ενδυνάμωσης κυρίως νέων 

και γυναικών 

Καταυλισμοί: 

1. Κάμινος, 

2. Εθνική Οδός/ΒΙΟΠΑ & 

3. Χάρμαινα 

Διάσπαρτα σπίτια στον 

ιστό της πόλης 

Σύνολο 100 6 έτη 

 

Πρόγραμμα 

ΕΟΧ 2014- 

2020 

«Κοινωνική 

Ένταξη και 

Ενδυνάμωσ

η των Ρομά» 
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Δημιουργία Παραρτήματος 

Ρομά στα πλαίσια λειτουργίας 

του Κέντρου Κοινότητας (όπου 

δεν υφίστανται και κρίνεται 

απαραίτητο με βάση τις τοπικές 

ανάγκες)  

 

Σε λειτουργία Κέντρο 

Κοινότητας με Παράρτημα 

Ρομά στο Δήμο Δελφών  

Καταυλισμοί: 

1. Κάμινος, 

2. Εθνική Οδός/ΒΙΟΠΑ & 

3. Χάρμαινα 

Διάσπαρτα σπίτια στον 

ιστό της πόλης 

 

Το Κέντρο 

Κοινότητας 

Λειτουργεί από τον 

Σεπτέμβριο του 2017 

και το Παράρτημα 

Ρομά από τον  

Ιούλιο του 2021  

   Ειδικότητες Παραρτήματος 

Ρομά:  

1 Νηπιαγωγός 

1 Ψυχολόγος 

1 Διαμεσολαβητής 

Ειδικότητες Κέντρου 

Κοινότητας: 

2 Κοινωνικοί Λειτουργοί 

 

 

 

Υπογραφή και σφραγίδα Δημάρχου ή 

αρμόδιου Αντιδημάρχου 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 



 

                

 

 

 

Ηλεκτρονική Αποστολή Μόνο 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ   

ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ   

ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΦΩΝ   

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ, ΠΑΙΔΕΙΑΣ, 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 

ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΡΟΜΑ 

 

  

Ταχ. Δ/νση          :Φρουρίου & Μίχου   Προς: 

 

 

 

 

 

e-mail: 

Εντεταλμένο Δημοτικό Σύμβουλο 

Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής 

Ισότητας των Φύλων και 

Δημόσιας Υγείας του Δήμου 

Δελφών 

Παναγιώτης Ν. Μερινόπουλος 

 

merinopoulosp@gmail.com 

Τ.Κ.    :331 00 Άμφισσα 

Πληροφορίες    :Α. Ληξουργιώτη 

  Δ. Κουκούλης 

Τηλέφωνο      :22650-22543 

e-mail : roma@delphi.gov.gr 

 

 

 

 

Θέμα: «Ενημέρωση και διαβούλευση του Διαμεσολαβητή με την κοινότητα Ρομά σχετικά με 

το Τοπικό Σχέδιο Δράσης του Δήμου Δελφών» 

 

  Σε συνέχεια των προγραμματισμένων δράσεων του Κέντρου Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά 

του Δήμου Δελφών, και ειδικότερα στο πλαίσιο των παρεμβάσεων του Διαμεσολαβητή Ρομά κ. 

Γεωργίου Πετρόπουλου, πραγματοποιήθηκαν επιτόπιες επισκέψεις στους καταυλισμούς των 

περιοχών «Νησί Κουμπούλοι» και «Κάμινο», κατά το χρονικό διάστημα από τον Δεκέμβριο 2025 

έως και σήμερα. 

Σκοπός των επισκέψεων ήταν η ενημέρωση της κοινότητας Ρομά σχετικά με το Τοπικό Σχέδιο 

Δράσης του Δήμου Δελφών, καθώς και η καταγραφή των απόψεων, των προβλημάτων και των 

αναγκών των μελών της κοινότητας, με στόχο την ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης. 

Η διαδικασία διαβούλευσης πραγματοποιήθηκε επίσης από τα υπόλοιπα μέλη του Παραρτήματος, 

τόσο στο πλαίσιο επισκέψεων των Ρομά στις εγκαταστάσεις του, κατά τη σύνταξη αιτήσεων για 

επιδόματα και μέσω της διαμεσολάβησης για ζητήματα που τους απασχολούν, όσο και μέσω 

επιτόπιας καταγραφής του πληθυσμού που έλαβε χώρα στους χώρους διαβίωσης της κοινότητας 

από την Κοινωνική Λειτουργό - Συντονίστρια της Κεντρικής Δομής, κα. Τσιώτα Ζωή (καταγραφή 

αναγκών και παρακολούθηση ευάλωτων οικογενειών), τη Νηπιαγωγό κα. Ληξουργιώτη Αθανασία 

(εκτίμηση αναγκών προσχολικής εκπαίδευσης και δημιουργικής απασχόλησης αλλά κ της 

σχολικής διαρροής ) και τον Ψυχολόγο κ. Κουκούλη Δημήτρη (αξιολόγηση ψυχοκοινωνικής 

κατάστασης και αναγκών υποστήριξης). 

Για μεγαλύτερη σαφήνεια, παρουσιάζεται συνοπτικός πίνακας δράσεων ανά ειδικότητα: 

 Κοινωνική λειτουργός: Καταγραφή αναγκών, παρακολούθηση ευάλωτων οικογενειών, 

προτάσεις για κοινωνική υποστήριξη. 



 

 Νηπιαγωγός: Εκτίμηση αναγκών προσχολικής ηλικίας, δημιουργική απασχόληση, 

εκμάθηση βασικών δεξιοτήτων, παρακολούθηση σχολικής διαρροής. 

 Διαμεσολαβητής Ρομά: Ενημέρωση της κοινότητας για το Τοπικό Σχέδιο Δράσης, 

καταγραφή αναγκών και προβλημάτων, διαμεσολάβηση με δημόσιες υπηρεσίες και 

ενίσχυση της συμμετοχής τους σε δράσεις κοινωνικής ένταξης. 

 Ψυχολόγος: Αξιολόγηση ψυχοκοινωνικής κατάστασης, ενίσχυση αυτοεκτίμησης, 

αναγνώριση δυσκολιών ένταξης. 

Κατά τη διάρκεια των ενημερωτικών συναντήσεων, ο Διαμεσολαβητής παρουσίασε αναλυτικά τις 

δράσεις που έχουν ήδη υλοποιηθεί στους τομείς της εκπαίδευσης, της υγείας, της στέγασης, της 

απασχόλησης και της κοινωνικής ένταξης, καθώς και εκείνες που προγραμματίζονται για το 

άμεσο μέλλον. 

Ειδικότερα, στον τομέα της εκπαίδευσης δόθηκε έμφαση στην ενίσχυση της σχολικής φοίτησης 

μέσω παροχής γευμάτων, ειδών ένδυσης, ενισχυτικής διδασκαλίας και βασικής εκμάθησης της 

ελληνικής γλώσσας, καθώς και στη δημιουργική απασχόληση παιδιών προσχολικής ηλικίας. 

Στον τομέα της υγείας, παρουσιάστηκαν οι δράσεις που υλοποιούνται σε συνεργασία με την 

ΤΟΜΥ, καθώς και η διαμεσολάβηση με νοσοκομεία και λοιπές δομές υγείας για τον καθορισμό 

ραντεβού και την καλύτερη εξυπηρέτηση των ωφελούμενων. 

Στον τομέα της κοινωνικής ένταξης, αναφέρθηκαν δράσεις όπως η διοργάνωση εκδηλώσεων σε 

σχολεία και παρεμβάσεις σε συνεργασία με την ομάδα της Ψυχιατρικής Κλινικής 

Σακελλαρόπουλου, με στόχο την ενίσχυση της αυτοεκτίμησης και του αισθήματος ικανότητας 

των μελών της κοινότητας. 

Παράλληλα έγινε ένταξη οικογενειών στο προγράμματα «Στέγαση και Εργασία για Άστεγους 

ΙΙΙ», καθώς και ενημέρωση των ωφελούμενων σχετικά με τη δυνατότητα συμμετοχής σε 

προγράμματα εργασιακής ένταξης μέσω της ΔΥΠΑ. 

Τέλος, ζητήθηκαν προτάσεις από τα ίδια τα μέλη της κοινότητας αναφορικά με δράσεις και 

παρεμβάσεις που επιθυμούν να υλοποιηθούν. 

Καταγραφή αναγκών και ζητημάτων της κοινότητας Ρομά 

Κατά τη διαδικασία της διαβούλευσης, τα μέλη της κοινότητας ανέδειξαν σημαντικά ζητήματα, 

τα οποία συνδέονται άμεσα με τις βασικές συνθήκες διαβίωσης και την κοινωνική τους ένταξη. 

Ειδικότερα επισημάνθηκαν τα ακόλουθα: 

• Θέματα Στέγασης 
Επιβλήθηκαν πρόστιμα για αυθαίρετες κατασκευές (παράγκες), γεγονός που έχει προκαλέσει 

έντονη αναστάτωση στο σύνολο σχεδόν του πληθυσμού. Η διαγραφή των προστίμων αποτελεί 

καθολικό αίτημα, ενώ η υφιστάμενη κατάσταση έχει οδηγήσει σε απώλεια εμπιστοσύνης προς το 

προσωπικό του Παραρτήματος και σε μειωμένη διάθεση συνεργασίας και συμμετοχής στις 

δράσεις. 

Τα μέλη της κοινότητας εκφράζουν την επιθυμία για παραχώρηση οριοθετημένων οικοπέδων ανά 

οικογένεια, χωρίς την επιβολή προστίμων, προκειμένου να κατασκευάσουν κατοικίες με ίδια μέσα 

ή με την υποστήριξη του κράτους μέσω χορήγησης υλικών. Η πλειονότητα δεν επιθυμεί μόνιμες 

κατασκευές τύπου προκατασκευασμένων οικίσκων ή κατοικιών τύπου κοντέινερ, ενώ μικρότερο 

ποσοστό εμφανίζεται θετικό σε τέτοιες λύσεις. 

Οι περισσότερες οικογένειες στους καταυλισμούς επιθυμούν επιδότηση ενοικίου και μεταφορά 

εντός του αστικού ιστού. Ωστόσο, οι ίδιοι οι Ρομά αναφέρουν ότι δεν είναι αποδεκτοί από τον 



 

γενικό πληθυσμό, γεγονός που λειτουργεί αποτρεπτικά ως προς την υλοποίηση της εν λόγω 

επιλογής. Πρόβλημα που παρατηρήθηκε και από τους υπαλλήλους της υπηρεσίας κατά την 

διάρκεια αναζήτησης κατοικιών προς ενοικίαση για την ένταξή τους στο Πρόγραμμα «Στέγαση 

και Εργασία για Αστέγους ΙΙΙ». 

Παράλληλα, οι Ρομά και των δύο καταυλισμών επισημαίνουν την ύπαρξη εντάσεων και δυσχερών 

σχέσεων μεταξύ των δύο κοινοτήτων, οι οποίες σχετίζονται με κοινωνικούς και οικογενειακούς 

παράγοντες. Ως εκ τούτου, εκφράζεται σαφώς η επιθυμία να μην υπάρξει κοινή μετεγκατάσταση 

στον ίδιο χώρο, καθώς εκτιμάται ότι κάτι τέτοιο θα επιδείνωνε τις υφιστάμενες συγκρούσεις και 

θα δυσχέραινε την ομαλή συνύπαρξη. 

• Έλλειψη ηλεκτροδότησης και υδροδότησης 
Παρατηρείται σημαντική έλλειψη πρόσβασης σε βασικές υποδομές, όπως ηλεκτρικό ρεύμα και 

νερό. Μεγάλο μέρος του πληθυσμού επιθυμεί την κάλυψη του κόστους από τον Δήμο ή μέσω 

επιδοματικών πολιτικών, ενώ ορισμένοι εκφράζουν την πρόθεση να αναλάβουν οι ίδιοι το κόστος 

σύνδεσης και κατανάλωσης για τις κατοικίες τους. 

• Συνθήκες διαβίωσης 
Αναδείχθηκε η ανάγκη για εντατικοποίηση των παρεμβάσεων καθαρισμού και κοπής χόρτων 

στους χώρους διαβίωσης, για λόγους υγιεινής και ασφάλειας (π.χ. παρουσία φιδιών). Επιπλέον, 

προτάθηκε η επίστρωση των χώρων με αδρανή υλικά (άμμο και χαλίκια), προκειμένου να 

αντιμετωπιστεί το πρόβλημα των λιμναζόντων υδάτων. 

• Σχολική φοίτηση και σχολική διαρροή 
Επισημάνθηκαν προβλήματα που σχετίζονται με: 

 την έλλειψη σίτισης των παιδιών κατά τη διάρκεια της σχολικής ημέρας, 

 την κοινωνική αντιμετώπιση από συμμαθητές και γονείς, 

 την έλλειψη βασικών ειδών ένδυσης και υπόδησης. 

Συμπληρωματικές επισημάνσεις και συμπεράσματα 

Ιδιαίτερα σημαντικό ζήτημα που αναδείχθηκε αποτελεί η περιορισμένη κατανόηση, από μερίδα 

των μελών της κοινότητας, των ευθυνών και υποχρεώσεών τους στο πλαίσιο της ισχύουσας 

ελληνικής νομοθεσίας (ενδεικτικά: νόμιμη εγκατάσταση σε οριοθετημένους χώρους, υποχρεωτική 

σχολική φοίτηση, αποφυγή επαιτείας, τήρηση κανόνων υγιεινής και καθαριότητας, συμμόρφωση 

με κανονιστικές διατάξεις). Η διαπίστωση αυτή υποδεικνύει την ανάγκη για ενίσχυση δράσεων 

ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και συμβουλευτικής υποστήριξης. 

Η συστηματική καταγραφή των αναγκών και προβλημάτων της κοινότητας Ρομά συνιστά 

ουσιαστικό εργαλείο για τη συνέχιση και την αναμόρφωση του Τοπικού Σχεδίου Δράσης του 

Δήμου Δελφών. Τα ευρήματα των επισκέψεων προσδιορίζουν κρίσιμους τομείς παρέμβασης και 

συμβάλλουν στη στοχευμένη και αποτελεσματική χάραξη πολιτικών κοινωνικής ένταξης σε 

τοπικό επίπεδο. 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ληξουργιώτη Αθανασία 

ΠΕ ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ 



 

 Κουκούλης Δημήτρης 

ΠΕ ΨΥΧΟΛΟΓΩΝ 
 

 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο  

Κωδικός  ΟΠΣ: 6002716 (Κωδ. Απόφασης:3962)                                
                                                                             



Πρόταση Διαχείρισης και Κοινωνικής 
Ένταξης Πληθυσμού ΡΟΜΑ - Δήμος 
Δελφών 

Εισαγωγή 
 

Η παρούσα πρόταση κατατίθεται στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης για την 

ουσιαστική αντιμετώπιση του ζητήματος των υφιστάμενων παράνομων καταυλισμών 

ΡΟΜΑ στον Δήμο Δελφών, με πλήρη εξάλειψή των, με στόχο την μετεγκατάσταση των 

συμπολιτών μας ΡΟΜΑ είτε με την μορφή επιδότησης ενοικίου είτε με την μορφή 

παραχώρησης χρήσης οικιών με εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου (μοντέλο εργατικών 

κατοικιών).  

Η υφιστάμενη κατάσταση χαρακτηρίζεται από χρόνια αδυναμία λήψης αποφάσεων, 

διοικητικές καθυστερήσεις και συνεχώς επιδεινούμενες κοινωνικές συνθήκες. Συνεπώς η 

πρόταση αυτή επιχειρεί να υπερβεί τις έως τώρα αποσπασματικές προσεγγίσεις, 

προτείνοντας ένα εφαρμόσιμο, πολυεπίπεδο και ρεαλιστικό μοντέλο παρέμβασης, το οποίο 

δεν βασίζεται σε μία μόνο λύση αλλά σε συνδυασμό μέτρων με άμεσο και μεσοπρόθεσμο 

ορίζοντα. 

1. Ανάλυση Υφιστάμενης Κατάστασης 
 

Η σημερινή εικόνα χαρακτηρίζεται από υπερσυγκέντρωση πληθυσμού σε παράνομους 

καταυλισμούς με ακατάλληλες συνθήκες διαβίωσης, συνεπάγοντας σε αυξανόμενη 

κοινωνική ένταση και ενίσχυση φαινομένων παραβατικότητας. Παράλληλα, παρατηρείται 

έλλειψη εμπιστοσύνης μεταξύ της τοπικής κοινωνίας και των πληθυσμών ΡΟΜΑ, καθώς 

και αδυναμία αποτελεσματικής παρέμβασης από τις τοπικές αρχές. 

 

Η έως τώρα προσέγγιση βασίστηκε είτε σε θεωρητικά σχέδια χωρίς μηχανισμό εφαρμογής 

είτε σε προτάσεις που δεν έλαβαν υπόψη τους νομικούς και κοινωνικούς περιορισμούς. Το 

αποτέλεσμα είναι τόσο η διαιώνιση όσο και η διεύρυνση του προβλήματος. 

 

 



2. Στρατηγική Προσέγγιση 
 

Η προτεινόμενη στρατηγική βασίζεται σε πέντε αλληλένδετους πυλώνες: άμεση 

αποσυμπίεση της κατάστασης, σταδιακή διάχυση του πληθυσμού, δημιουργία μεταβατικής 

δομής, σύνδεση παροχών με υποχρεώσεις και δημιουργία μηχανισμού εκτέλεσης. 

 

Κεντρική αρχή αποτελεί η ταυτόχρονη εφαρμογή μέτρων που μειώνουν την κοινωνική 

ένταση στο παρόν, ενώ δημιουργούν προϋποθέσεις ένταξης στο μέλλον. Η αποτυχία μέχρι 

σήμερα οφείλεται κυρίως στην μονοδιάστατη αντιμετώπιση ενός πολυπαραγοντικού 

προβλήματος. 

3. Πυλώνας 1: Άμεση Αποσυμπίεση 
 

Στο πρώτο στάδιο απαιτείται πλήρης καταγραφή και ταυτοποίηση του υφιστάμενου 

πληθυσμού, ώστε να υπάρχει σαφής εικόνα των πραγματικών δεδομένων. Παράλληλα, 

προβλέπεται η στοχευμένη αντιμετώπιση περιπτώσεων παράνομων εγκαταστάσεων νέων 

παραπηγμάτων ή σοβαρής παραβατικότητας, πάντα σε συνεργασία με τις αρμόδιες 

δικαστικές και αστυνομικές αρχές. 

 

Η παρέμβαση αυτή δεν έχει χαρακτήρα γενικευμένης καταστολής, αλλά στοχευμένης 

εφαρμογής του νόμου, ώστε να αποκατασταθεί η αίσθηση τάξης και δικαιοσύνης τόσο 

εντός όσο και εκτός των υφιστάμενων παράνομων καταυλισμών. 

4. Πυλώνας 2: Διάχυση Πληθυσμού 
 

Η συγκέντρωση μεγάλου αριθμού ατόμων σε καταυλισμούς αποτελεί βασικό παράγοντα 

γκετοποίησης του πληθυσμού και της συνεπαγόμενης όξυνσης της παραβατικότητας. Για 

τον λόγο αυτό προτείνεται η σταδιακή διάχυση οικογενειών σε μικρές ομάδες σε όλη την 

επικράτεια. 

 

Η διαδικασία αυτή θα υποστηριχθεί μέσω προγράμματος επιδότησης ενοικίου, εγγύησης 

πληρωμών και κάλυψης πιθανών ζημιών, ώστε να δημιουργηθούν πραγματικά κίνητρα για 

ιδιοκτήτες κατοικιών. Η διασπορά μικρής κλίμακας μειώνει τις κοινωνικές αντιδράσεις και 

αυξάνει τις πιθανότητες ένταξης. 

 



5. Πυλώνας 3: Μεταβατική Δομή 
 

Ο χώρος στην περιοχή “Κάμινος” προτείνεται να χρησιμοποιηθεί όχι ως μόνιμος 

καταυλισμός αλλά ως μεταβατική δομή περιορισμένης διάρκειας. Εκεί θα διαμένουν 

προσωρινά όσοι δεν μπορούν άμεσα να ενταχθούν σε κατοικίες. 

 

Η λειτουργία της δομής θα συνοδεύεται από βασικές υποδομές και κανόνες διαβίωσης, ενώ 

η παραμονή δεν θα υπερβαίνει συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, με σαφή στόχο τη 

μετάβαση σε κανονικές συνθήκες κατοίκησης. 

6. Πυλώνας 4: Σύνδεση Παροχών με Υποχρεώσεις 
 

Η χορήγηση οποιασδήποτε παροχής θα συνδέεται άμεσα με συγκεκριμένες υποχρεώσεις, 

όπως η σχολική φοίτηση των παιδιών, η συνεργασία με τις κοινωνικές υπηρεσίες και η 

συμμόρφωση με βασικούς κανόνες κοινωνικοποίησης και ένταξης προς το υπόλοιπο 

κοινωνικό σύνολο. 

 

Η προσέγγιση αυτή αποσκοπεί στην αλλαγή συμπεριφορών και όχι απλώς στην παροχή 

υποστήριξης, η οποία χωρίς όρους δεν οδηγεί σε ουσιαστική ένταξη. 

7. Πυλώνας 5: Μηχανισμός Υλοποίησης 
 

Η επιτυχία οποιουδήποτε σχεδίου εξαρτάται από την ικανότητα εφαρμογής του. Για τον 

λόγο αυτό προτείνεται η δημιουργία ειδικής ομάδας διαχείρισης, η οποία θα έχει σαφή 

αρμοδιότητα, χρονοδιάγραμμα και υποχρέωση λογοδοσίας. Η ομάδα αυτή θα συντονίζει 

όλες τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες και θα παρακολουθεί την πρόοδο των δράσεων σε συνεχή 

βάση. 

8. Συμπέρασμα 
 

Η παρούσα πρόταση δεν υπόσχεται άμεση επίλυση ενός σύνθετου προβλήματος, αλλά 

θέτει τις βάσεις για μία ρεαλιστική και εφαρμόσιμη διαχείριση. Η επιτυχία της εξαρτάται 

από την πολιτική βούληση, τη συνέπεια στην εφαρμογή και τη συνεργασία όλων των 

εμπλεκόμενων φορέων. 
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Προς : Δήμο Δελφών 

  
 
Παρέμβαση στη Διαβούλευση για το Τοπικό Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη, την 

Ισότητα και τη Συμμετοχή των Ρομά  

 

Το Επιμελητήριο Φωκίδας ως θεσμικός εκπρόσωπος της επιχειρηματικής κοινότητας του Νομού 

Φωκίδας, συμμετέχει στη δημόσια διαβούλευση για το «Τοπικό Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική 

Ένταξη, την Ισότητα και τη Συμμετοχή των Ρομά» αιτιολογεί την κρίση του ως προς την 

προχειρότητα και τη μη υλοποιησιμότητα του Τοπικού Σχεδίου Δράσης για την κοινωνική ένταξη, 

την ισότητα και την συμμετοχή των Ρομά που ο Δήμος Δελφών με περίσσιο θάρρος  έβγαλε σε 

διαβούλευση.  

Έκπληξη, προβληματισμός, διαμαρτυρία, πρόταση.  

Έκπληξη δημιουργεί η ανάρτηση του Δήμου Δελφών εντός Μ. Εβδομάδας για την συμμετοχή των 

κατοίκων στα τετελεσμένα του. Με τον όρο «τετελεσμένα» εννοούμε ότι, για όσους δεν το 

γνωρίζουν ή δεν το έχουν αντιληφθεί, ο Δήμος Δελφών έχει ήδη αποφασίσει και εγκρίνει, κατά 

πλειοψηφία της παράταξής του, τη δική του πρόταση όσον αφορά την πρώτη φάση της 

διαβούλευσης για το νέο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο (ΓΠΣ). Το σχέδιο αυτό θα καθορίσει την 

πορεία του Δήμου, των κατοίκων και των επιχειρήσεων για τουλάχιστον την επόμενη 20ετία, 

περιλαμβάνοντας και τη δημιουργία νέου καταυλισμού. 

Προβληματισμοί: Πώς είναι δυνατόν να έχει αποφασιστεί από τον Δήμο Δελφών και την παράταξή 

του η δημιουργία νέου καταυλισμού, χωρίς τις προβλεπόμενες εγκρίσεις από τις αρμόδιες υπηρεσίες, 

εντός αρχαιολογικού χώρου και εντός του Παραδοσιακού Ελαιώνα της Άμφισσας, ο οποίος είναι 

χαρακτηρισμένος και κηρυγμένος ως Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO; 

Επιπλέον, πώς προτείνεται μια τέτοια χωροθέτηση πλησίον αγωγού ύδρευσης της ΕΥΔΑΠ, χωρίς 

οδική πρόσβαση και χωρίς να έχουν προηγουμένως εξασφαλιστεί οι απαιτούμενες εγκρίσεις για την 

πρότασή σας; 

 

 

http://www.epimelitiriofokidas.gr/


Διαμαρτυρία:  

α) Πώς είναι δυνατόν μία κοινωνική ομάδα Ρομά να έχει διασπαστεί ανεξέλεγκτα και παράνομα σε 

τρεις καταυλισμούς, με δεκάδες περιστατικά εμπρησμών και πυρκαγιών, σοβαρές υγειονομικές 

παραβάσεις που θέτουν σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία και σημαντικές περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις, 

με την αιτιολογία ότι τα μέλη της δεν μπορούν «να τα βρουν» μεταξύ τους; Το γεγονός αυτό, 

άλλωστε, παραδέχεται και ο ίδιος ο Δήμος Δελφών, ο οποίος ταυτόχρονα ζητά τη δημιουργία νέου 

καταυλισμού, όπου θα συνυπάρχουν οι τρεις αυτές ομάδες. Εάν διαθέτει τη λύση σε ένα τόσο 

κρίσιμο ζήτημα (ως προς τη συγκατάθεση και την πρόθεση των εμπλεκομένων), γιατί δεν την έχει 

εφαρμόσει μέχρι σήμερα, ώστε να υπάρχουν απτά αποτελέσματα και να αντιμετωπιστεί η παρούσα, 

ιδιαίτερα προβληματική και εκρηκτική κατάσταση; 

β) Γιατί ζητείται η γνώμη μας, στο πλαίσιο της διαβούλευσης με τους κατοίκους και τους φορείς, για 

τη δημιουργία νέου καταυλισμού, όταν αυτή φαίνεται να μην έχει ουσιαστική αξία, εφόσον δεν 

υπάρχει η συγκατάθεση των ίδιων των Ρομά; Τι είναι τελικά πιο σημαντικό: η διαβούλευση με τους 

πολίτες ή η εκ των προτέρων εξασφάλιση της συναίνεσης των άμεσα εμπλεκομένων; Δεν είναι 

αντιφατικό το γεγονός ότι εκπρόσωποι του Δήμου Δελφών έχουν δηλώσει, τόσο δημόσια, όσο και σε 

συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου, ότι απαραίτητη προϋπόθεση για τη μετακίνηση του 

πληθυσμού από τους υφιστάμενους καταυλισμούς είναι η συναίνεσή τους; Υφίσταται αυτή η 

συναίνεση στο πλαίσιο της παρούσας διαβούλευσης ή πρόκειται για μία ακόμη σημαντική 

παράλειψη; 

Όλοι οι πολίτες, κάτοικοι, ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, επαγγελματίες κ.ά., οφείλουν να σέβονται 

τους νόμους και να απολαμβάνουν ίση μεταχείριση, σεβόμενοι ιδιαιτέρως την ιστορία του τόπου 

τους και συμβάλλοντας στην προστασία της, ανεξαρτήτως ιδιότητας. Κανείς δεν μπορεί να ζητά 

μεμονωμένα εξαίρεση. 

Προτείνουμε: Τη καθολική απαγόρευση δημιουργίας καταυλισμών εντός αρχαιολογικού χώρου, 

όπως ακριβώς ισχύει για την επιχειρηματική κοινότητα που εκπροσωπώ, αλλά και για όλους τους 

πολίτες των οποίων η περιουσία είναι δεσμευμένη λόγω δημοσίου συμφέροντος. Κατά συνέπεια, τα 

υπό εξέταση σχέδιά σας θα πρέπει να υλοποιηθούν εκτός Άμφισσας και εκτός αρχαιολογικού χώρου. 

Για όλες τις ανωτέρω διαπιστώσεις υπάρχουν δημόσια έγγραφα που τις τεκμηριώνουν. 

Περισσότερες λεπτομέρειες θα παρουσιαστούν στο προβλεπόμενο Δημοτικό Συμβούλιο. 

 

Με εκτίμηση, 

Ο Πρόεδρος του Επιμ/ρίου Φωκίδας 

 

Αυγερινός Βασίλειος 
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